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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Στο πλαίσιο ολοκλήρωσης των σπουδών μας στο Τμήμα Αισθητικής και

Κοσμηματολογίας του Αλεξάδρειου Τεχνολογικού Ιδρύματος Θεσσαλονίκης,

μας ανατέθηκε η διερεύνηση της μεθόδου “Botox”. Η επιλογή αυτού του

θέματος εργασίας έγινε με σκοπό να γνωρίσουμε και εμείς οι ίδιες την

αναγκαιότητα και την αξία αυτής της μεθόδου, καθώς και για να διαφανεί η

αποτελεσματικότητά της στο ευρύ κοινό.

Στη παρούσα εργασία παρουσιάζεται η χρήση του Botox στο χώρο της

αισθητικής και της ιατρικής. Συγκεκριμένα παρουσιάζουμε την ιστορία του

Botox, τη χρήση του, την αλήθεια γύρω από αυτό, τα σημεία που χρήζουν

προσοχής, τις παρενέργειες καθώς και τα λαθη του. Επίσης, θα αναφέρουμε

το ρόλο του στο χώρο της ιατρικής, όπως τη βοηθειά του στης ημικρανίες,

στον ιδρώτα, όπως επίσης και σε άλλες νόσους.

Στο σημείο αυτό θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε θερμά την επιβλέπουσα

καθηγήτριά μας, κ. Κυριακή Μητσοπούλου για τη σημαντική βοήθεια,

καθοδήγηση και τις πολύτιμες συμβουλές της, με σκοπό την επιτυχή

ολοκλήρωση της παρούσας εργασίας.

Τέλος, θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τις οικογενειές μας για τη

συμπαράσταση και την υποστήριξή που μας προσέφεραν κατά τη διάρκεια

εκπόνησης της παρούσας εργασίας.
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Το θέμα της παρούσας εργασίας είναι η διερεύνηση της μεθόδου “Botox”. Η

μέθοδος αυτή χρησιμοποιείται στην πλειονότητα των περιπτώσεων για

αισθητικούς λόγους παρά για ιατρικούς – φαρμακευτικούς λόγους.

Συγκεκριμένα, το παρόν πόνημα αναφέρεται στην οριοθέτηση του θέματος,

στον τρόπο εκτέλεσης της βοτουλινικής τοξίνης, όπως είναι κανονικά η

ελληνική της ονομασία, καθώς και στις προυποθέσεις που κρίνονται

απαραίτητες για την επιτυχή και αποτελεσματική ολοκλήρωσή του, ώστε να

καταστεί αφενός εφικτή και αφετέρου ουσιαστική η χρήση του. Επίσης, γίνεται

λόγος για τις προφυλάξεις που οφείλει να λαμβάνει κανείς υπόψη του, για να

επιτευχθεί η ασφάλεια και η εγκυρότητα ως προς το αποτέλεσμα και να

αποφευχθούν οι δυσάρεστες παρενέργειες και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν,

όπως η αλλαντίαση. Ακόμη, γίνεται λόγος για τα σημεία όπου μπορεί να

εφαρμοστεί η μέθοδος αυτή, τα οποία μπορεί να είναι άλλοτε τα μάτια, άλλοτε

οι μασχάλες, όπως και οι βλεφαρίδες. Τέλος, αρκετά από τα άρθρα που

συμπεριλήφθηκαν στην παρούσα εργασία αναφέρονται στα οφέλη που

μπορεί να αποκομίσει κανείς από τη χρήση του «Botox», όπως για

παράδειγμα, η μείωση έως και εξαφάνιση των ρυτίδων του προσώπου, ένα

σημείο που απασχολεί μεγάλο μέρος των γυναικών, κυρίως, της σημερινής

εποχής. Επίσης, κλείνοντας κρίνεται σκόπιμο να αναφερθεί ότι η χρήση της

μεθόδου «Botox» μπορεί να συμβάλλει αποτελεσματικά και δραστικά, ακόμη

και σε προβλήματα που αφορούν την υγεία του ανθρώπινου οργανισμού,

όπως θεραπεία των ημικρανιών, καθώς και ψυχολογική ενδυνάμωση.

Ωστόσο, επισημαίνεται στην αρθρογραφία ότι είναι απαραίτητη η κατάλληλη

και σωστή επιλογή ενός έγκυρου ιατρού, ο οποίος θα αναλάβει τη διεξαγωγή

της μεθόδου, καθώς πολύ συχνά θα μπορούσε να συναντήσει κανείς στην

ευρεία αγορά πλασματικές μεθόδους, οι οποίες δεν πληρούν τις απαραίτητες

προυποθέσεις για την επιτυχή και προσεγμένη χρήση του.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Κάθε φάρμακο μπορεί να γίνει δηλητήριο, αλλά και αντίστροφα πολλά

δηλητήρια χρησιμοποιούνται σε μικρές δόσεις ως φάρμακα. Ένα από τα πιο

διαδεδομένα φάρμακα που χρησιμοποιείται σήμερα και μάλιστα σε υγιείς,

είναι η αλλαντική τοξίνη τύπου Α, περισσότερο γνωστή σαν ΒΟΤΟΧ.

Από που όμως, πήρε το όνομά του το Botox και πώς ανακαλύφθηκε; Η

ιστορία ξεκινά το 1822, όταν ο γερμανός γιατρός Kerner περιέγραψε για

πρώτη φορά τον Βοτουλισμό, την γνωστή σε όλους μας Αλλαντίαση, μια

τροφική δηλητηρίαση που προκαλεί μυική παράλυση και που εκείνη την

εποχή προερχόταν πολλές φορές από την κατανάλωση αλλαντικών. Στα

λατινικά το λουκάνικο ονομάζεται botulus και έτσι πήρε το όνομά της η

συγκεκριμένη δηλητηρίαση.

Πέρασαν αρκετά χρόνια ώσπου το 1897, ο βέλγος μικροβιολόγος van

Ermengem, ενώ διερευνούσε τα αίτια της δηλητηρίασης των μελών μιας

ορχήστρας, ανακάλυψε το υπεύθυνο μικρόβιο, το Clostridium Botulinum ή

Κλωστηρίδιο της Αλλαντίασης στα ελληνικά.

Στην δεκαετία του 1920, οι επιστήμονες κατάφεραν να απομονώσουν μία από

τις επτά τοξίνες που παράγει το Κλωστηρίδιο, την τοξίνη Α, που είναι η

δραστική φαρμακευτική ουσία του Botox.

Ο Β΄ Παγκόσμιος Πόλεμος έφερε και πάλι στο προσκήνιο την έρευνα για την

παρασκευή βιολογικών όπλων που θα μπορούσαν να προσβάλουν τα νεύρα

και δύο στρατιωτικά εργαστήρια, ένα στις ΗΠΑ και ένα στην Αγγλία,

μελέτησαν τις δράσεις της αλλαντικής τοξίνης Α.

Μετά την λήξη του πολέμου, κατά τις δεκαετίες του 1950 και ‘60, η έρευνα

έφθασε στο σημείο να αποκαλύψει τον μηχανισμό δράσης της τοξίνης, που

αναστέλλει την λειτουργία της Ακετυλοχολίνης στην νευρομυική σύναψη και

έτσι προκαλείται η πάρεση των μυών.
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Το 1978 ο Alan Scott, ένας αμερικανός οφθαλμίατρος αποφάσισε να

δοκιμάσει τη τοξίνη για την θεραπεία του στραβισμού. Θέλησε δηλαδή, να

προκαλέσει πάρεση στους οφθαλμικούς μύες που στρέφουν τα μάτια και έγινε

ο πρώτος που χρησιμοποίησε το φάρμακο σε ανθρώπους. Τα αποτελέσματα

των μελετών του δημοσιεύθηκαν σε ιατρικά περιοδικά το 1980 και στην

συνέχεια πολλοί γιατροί εφάρμοσαν την τεχνική του για την θεραπεία του

βλεφαρόσπασμου και άλλων μυικών σπασμών. Το φάρμακο αρχικά

ονομάστηκε Oculinum, από το λατινικό oculi, δηλαδή μάτια.

Το 1982 ένα ζευγάρι γιατρών στο Τορόντο ανακάλυψε ότι το φάρμακο είχε μία

παράπλευρη δράση, την εξάλειψη των ρυτίδων του δέρματος στα σημεία που

γίνεται η ένεση! Αμέσως, η φαρμακευτική εταιρεία Allergan, είδε την ευκαιρία,

αγόρασε το φάρμακο και το μετονόμασε ΒΟΤΟΧ, πήρε άδεια χρήσης από

τον αμερικανικό ΕΟΦ για τις ρυτίδες και από εκεί και μετά η ιστορία είναι

γνωστή. Το Botox έχει ήδη προκαλέσει μια μικρή επανάσταση στην αισθητική

πλαστική χειρουργική,καθώς όλοι πια μπορούν να κυνηγήσουν το όνειρο της

νεότητας και της ομορφιάς. Και επιπλέον εύκολα, απλά και με ασφάλεια. (1)
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Botox - Τα πάντα γύρω από αυτό

Τι είναι

Το botox είναι μία ενέσιμη θεραπεία, αισθητικής βελτίωσης του άνω μισού του

προσώπου. Συγκεκριμένα, διώχνει τις ρυτίδες του μεσοφρύου, του μετώπου

και της περιοχής του έξω κανθού, (πόδι της χήνας) γύρω από τα μάτια. Η

δραστική ουσία είναι η εξασθενημένη αλαντοτοξίνη τύπου Α, η οποία

αραιώνεται με φυσιολογικό ορό και με πολύ μικρές βελόνες ενίεται στις

περιοχές όπου υπάρχει το πρόβλημα.(2)

Ιστορική Αναδρομή

Από τις πιο συνηθισμένες αισθητικές παρεμβάσεις που γίνονται στο ιατρείο

και αφορούν συνήθως σε ηλικίες άνω των 28-30 ετών για γυναίκες και

άνδρες, είναι οι ενέσιμες θεραπείες ομορφιάς όπως το Botox ή και το Dysport

και το υαλουρoνικό οξύ, γνωστό και ως συνθετικό κολλαγόνο.

Το Botox (Βοτουλινική τοξίνη Τύπου Α), είναι εξασθενημένη αλαντοτοξίνη και

άρχισε να χρησιμοποιείται κατά των ρυτίδων και της χαλάρωσης του

δέρματος από το 1990 περίπου από ένα ζευγάρι γιατρών στον Καναδά. Από

τότε κυκλοφορεί σαν ενέσιμο προϊόν κατά των ρυτίδων, έχοντας την έγκριση

των αρμόδιων φορέων στα περισσότερα κράτη που χρησιμοποιείται. Η
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συγκεκριμένη αλοντοτοξίνη χρησιμοποιείται εδώ και πολλά χρόνια,

περισσότερα από 30, σαν θεραπεία σε πολλές παθολογικές καταστάσεις

όπως ραιβόκρανο, βλεφαρόσπασμο, υπεριδρωσία παλαμών - μασχάλης και

σε πολλαπλάσιες ποσότητες από ό,τι για αισθητική χρήση.

Η δράση του προϊόντος κατά των ρυτίδων και της χαλάρωσης περιοχών του

προσώπου έχει διάρκεια έξι μηνών περίπου, η εφαρμογή του είναι ενέσιμη

(τσιμπήματα με πολύ μικρή βελόνα σε συγκεκριμένες περιοχές του

προσώπου) ώστε να περιοριστεί η λειτουργία συγκεκριμένων μυϊκών ομάδων

που προκαλούν τις ρυτίδες έκφρασης, έτσι ώστε δρώντας οι ανταγωνιστές

μυς σ' αυτήν την περιοχή να τεντώσουν το δέρμα και να διώξουν τις ρυτίδες.

Το Botox έχει εφαρμογή στο άνω μισό του προσώπου δηλαδή: ρυτίδες και

χαλάρωση μετώπου, μεσοφρύου, περιοχή γύρω από τα μάτια, καθώς επίσης

βελτιώνει τις ρυτίδες του άνω χείλους, τη χαλάρωση του οβάλ του προσώπου

και τη χαλάρωση του λαιμού.

Στις ημέρες μας, το Botox έχει σχεδόν αντικαταστήσει μια χειρουργική

επέμβαση που είναι το ενδοσκοπικό Lifting, το οποίο αφορά στην περιοχή του

άνω μισού του προσώπου και ο λόγος είναι ότι δίνει θεαματικά αποτελέσματα

με χαμηλό κόστος και χωρίς να υπάρχει η ταλαιπωρία ενός χειρουργείου.
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Οδηγίες

Οι οδηγίες που δίνει ο ειδικός γιατρός, που στη συγκεκριμένη περίπτωση

πρέπει να είναι Πλαστικός Χειρουργός ή Δερματολόγος, είναι να μην

ξαπλώσετε για τις επόμενες τέσσερις ώρες μετά τη θεραπεία, να μη σκύψετε,

να μη τρίψετε τα σημεία όπου έγινε η ενέσιμη θεραπεία, να μην πάρετε

ασπιρίνη για μία μέρα και να μην καταναλώσετε πάνω από ένα ποτήρι

αλκοόλ.(2)

Αποτελέσματα

Τα αποτελέσματα της θεραπείας με το Botox είναι εντυπωσιακά και φαίνονται

μετά από 2-3 μέρες έως και 15,από την εφαρμογή του Botox. Συγκεκριμένα,

αυτό που βλέπουμε είναι ένα λείο μέτωπο χωρίς ρυτίδες, ανασηκωμένα

φρύδια, απουσία ρυτίδων γύρω από τα μάτια και γενικότερα ένα πρόσωπο με

μια ανανεωμένη ξεκούραστη έκφραση. Διαρκεί περίπου έξι

μήνες.

Ενδεχομένως να χρειαστεί και μία επιπλέον επίσκεψη στο Ιατρείο του

Πλαστικού Χειρουργού την 15η μέρα για κάποια προσθήκη στα σημεία που

δεν εμφάνισε το αναμενόμενο αποτέλεσμα. Συνίσταται από πολλούς

Πλαστικούς Χειρουργούς μετά από έξι θεραπευτικές εφαρμογές Botox να
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αφήνουμε μια ανάπαυλα λίγων μηνών, ώστε να ενεργοποιηθούν στο μέγιστο

των δυνατοτήτων τους οι μύες της περιοχής και μετά να επαναλάβουμε τις

θεραπείες. Κατ' άλλους δε χρειάζεται καν αυτή η επιφύλαξη.

Δεν αναφέρονται παρενέργειες από το συγκεκριμένο προϊόν, αρκεί η χρήση

του για τη θεραπεία των ρυτίδων και της χαλάρωσης περιοχών του

προσώπου να γίνεται από τον ειδικό γιατρό, που στη συγκεκριμένη

περίπτωση είναι ο Πλαστικός Χειρουργός και ο Δερματολόγος. Έχει μεγάλη

σημασία η συγκεκριμένη θεραπεία να γίνεται από τον Πλαστικό Χειρουργό ή

το Δερματολόγο, οι οποίοι έχουν γνώση της ανατομίας της περιοχής.(3)

Το κόστος

Η θεραπεία του botox γίνεται στο ιατρείο και το κόστος της κυμαίνεται από

400 έως 500 ευρώ.(3)

Οι τελευταίες επιστημονικές εξελίξεις

Στα τελευταία συνέδρια, έχουν αρχίσει να συζητούνται εφαρμογές του botox

και στις υπόλοιπες περιοχές του προσώπου, έτσι ώστε να επιτυγχάνεται ένα

lifting μικρής διάρκειας.Στην εποχή μας ο πλαστικός χειρουργός είναι ο κατ'

εξοχήν σύμβουλος ομορφιάς για γυναίκες και άνδρες που θέλουν να

διατηρήσουν, να βελτιώσουν ή να αποκτήσουν όμορφη εμφάνιση. Τελευταία,

ξεκινώντας από τη δυτική ακτή των Η.Π.Α. άρχισαν να εφαρμόζονται από

τους πλαστικούς χειρούργους τα πρωτόκολλα ομορφιάς. Αυτά, ανάλογα με το

πρόβλημα που υπάρχει, είναι ένας συνδυασμός αισθητικών εφαρμογών από

τις πιο απλές που μπορούν να γίνουν στο ιατρείο μέχρι αυτές που χρειάζεται

να περάσουν την πόρτα του χειρουργείου.Ο σκοπός είναι με ανώδυνες

θεραπείες χαμηλού σχετικά κόστους, να μην εμφανίζονται σημάδια γήρανσης,

αποφεύγοντας ή καθυστερώντας όσο το δυνατόν περισσότερο μεγαλύτερες

αισθητικές χειρουργικές επεμβάσεις.(3)
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“ΜΠΟΤΟΞ”

Το Μποτοξ (botox) είναι η εμπορική ονομασία του φαρμάκου: βοτουλινική

τοξίνη τύπου –Α, (της εταιρείας ALLERGAN). Αλλα συνήθη

χρησιμοποιούμενα εμπορικά σκευάσματα είναι: dysport, vistabel, κλπ.).

Πρόκειται για την νευροτοξίνη τύπου –Α, του βακτηριδίου clostridium

botulinum. Η βοτουλινική τοξίνη τύπου –Α, ή αλλαντοτοξίνη, είναι ένα

φάρμακο, γνωστό από τα τέλη της δεκαετίας του ’70. Χρησιμοποιείται από

διάφορες κλινικές ιατρικές ειδικότητες, όπως η παιδιατρική, η νευρολογία, η

ορθοπεδική, κλπ.

Η δράση του φάρμακου αυτού, είναι, να αποκλείει την περιφερική

απελευθέρωση του νευροδιαβιβαστή «ακετυλοχολίνη» στις προσυναπτικές

χολινεργικές νευρικές απολήξεις, με αποτέλεσμα, να διακόπτεται η μεταφορά

του μηνύματος από το νεύρο (στη τελική κινητική πλάκα) στο μυ.

Παραδείγματα χρήσης του φαρμάκου, είναι: δυσκαμψίες και σπαστικές

καταστάσεις των άνω και κάτω άκρων (μετά από εγκεφαλικά, ή νευρολογικές

παθήσεις,), σε ραιβόκρανο και άλλες σπαστικές ασυμμετρίες του προσώπου

και τραχήλου, σε βλεφαρόσπασμο, σε πρώιμη αντιμετώπιση αιμορροΐδων,

στο σύνδρομο Frey, σε ημιπάρεση προσώπου, κλπ.

Προ δεκαπενταετία, περίπου ξεκίνησε πειραματικά, η χρήση της βοτουλινικής

τοξίνης για αισθητικούς λόγους, στο πρόσωπο με καλά αποτελέσματα και την

τελευταία δεκαετία, ανέβηκε λογαριθμικά η χρήση του από τους Πλαστικούς

Χειρουργούς και αργότερα από τους δερματολόγους.

Η δράση του φαρμάκου στο πρόσωπο, είναι να αδρανοποιεί προσωρινά και

τοπικά, τους «μιμικούς» μύες του προσώπου (τους μικρούς, δηλαδή, μύες

που προκαλούν τις εκφράσεις και εξωτερικεύουν τα συναισθήματα, όπως του

θυμού, της λύπης, της έκπληξης, της απορίας, κλπ.) και δημιουργούν όμως

τις ρυτίδες . Για παράδειγμα, ο σφιγκτήρας των βλεφάρων (σαν κυκλοτερής

μύς που είναι) δημιουργεί κατά την σύσπασή του (για να κλείσει το βλέφαρο)

τις ακτινωτές ρυτίδες έξω από τον έξω κανθό, που ονομάζουμε «πόδι της

χήνας». Με την ενέσιμη τοξίνη, στην κατάλληλη δόση και σωστή θέση, οι

ρυτίδες αυτές απαλύνονται, ενώ το βλέφαρο συνεχίζει να κλείνει χωρίς

πρόβλημα.

Επίσης, χρησιμοποιείται για τις ρυτίδες του μεσόφρυου, του ριζορρίνιου, του
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μετώπου, γύρω από τα μάτια, στα πλάγια της μύτης, γύρω από το στόμα (του

καπνιστού – smoking lines), του πηγουνιού, του τραχήλου (λαιμός), τις

ρινοπαρειακές στο άνω μέρος, στην βελτίωση του οβάλ του προσώπου

(nefertite’s lift), στο μπούστο (άνω θωρακικό τοίχωμα), κ.λ.π.,

Αυτό γίνεται με πολύ μικρές “ενέσεις” στις ειδικές περιοχές που χρειάζεται και

έχει σαν αποτέλεσμα την βελτίωση ως εξαφάνιση των αντίστοιχων ρυτίδων

που μας προβληματίζουν. Όσο πιο νέο είναι το άτομο τόσο πιο μεγάλη

βελτίωση επιτυγχάνεται. Αυτό γίνεται γιατί το φάρμακο δρα κυρίως

προληπτικά. Συγκεκριμένα το φάρμακο, όπως προαναφέραμε, αδρανοποιεί

προσωρινά και τοπικά (μόνο στο σημείο που γίνεται η ένεση), τους μικρούς

εκείνους μιμικούς μύες, που προκαλούν τις εκφράσεις στο πρόσωπό μας.

Δηλαδή την αιτία που δημιουργεί τις ρυτίδες. Έτσι για ένα μεγάλο χρονικό

διάστημα από 4-10 μήνες οι μύες αυτοί δεν συσπώνται και έτσι οι αντίστοιχες

ρυτίδες που προκαλούσαν αυτοί οι μύες δεν φαίνονται.

Αν το άτομο είναι μικρό σε ηλικία και ξεκινήσει να κάνει την τοξίνη, τότε

θεωρητικά, οι ρυτίδες θα αργήσουν πολύ να εμφανιστούν, αν ποτέ!. Αυτή την

τεχνική («Baby-Botox») ο ιατρός θα την προτείνει, προληπτικά, σε νέα άτομα

(25-40 ετών) που έχουν κληρονομική προδιάθεση να εμφανίσουν μια

συγκεκριμένη ρυτίδα (πχ. του μεσοφρυου). Μάλιστα εκεί ο ιατρός θα πρέπει

να χρησιμοποιήσει την ελάχιστη δυνατή δόση και για μέγιστο χρονικό

διάστημα. Σε μεγαλύτερης ηλικίας άτομα, που έχουν ήδη σχηματιστεί βαθιές

ρυτίδες (60-80 ετών) το Botox έχει μικρότερη δράση. Αυτό δικαιολογείται διότι

το δέρμα έχει ήδη τσακίσει στη ρυτίδα και άρα η τοξίνη που δρα προληπτικά

στην αιτία που γίνεται η ρυτίδα (σύσπαση του ανάλογου μιμικού μυός), δεν

μπορεί να αποδώσει όσο σε μικρότερη ηλικία (30-60 ετών).

Για να έχουμε διαχρονική συνεχή, επιτυχημένη δράση του φαρμάκου, θα

πρέπει αυτό να γίνεται στη μικρότερη δυνατή ποσότητα που μπορεί να δράσει

και με το μέγιστο μεσοδιάστημα. Το φάρμακο είναι καλό να εφαρμόζεται περί

τις 2 – 3 φορές το χρόνο (αλλά μπορεί να γίνεται και από 1-4 φορές, σε ειδικές

περιπτώσεις). Αν γίνεται πολύ συχνά τότε ο οργανισμός το συνηθίζει και το

εξουδετερώνει πιο γρήγορα και έτσι έχει λιγότερο αποτέλεσμα στο μέλλον. Η

μικρο-δόση (retouch) που συνηθίζεται από πολλούς ιατρούς όταν ενδείκνυται

(για να διορθώσει τυχόν ατέλειες ή ασυμμετρίες, της κανονικής δόσης-

συνεδρίας), θα πρέπει να γίνεται μεταξύ 10- 16 ημερών, και όχι αργότερα.
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Έτσι δεν θα την αντιλαμβάνεται ο οργανισμός σαν αναμνηστική δόση, και δεν

θα έχει συνέπεια, την γρήγορη αναγνώριση και μη δράση του πολύτιμου

φαρμάκου, στο μέλλον.

Μία επιπλέον χρήση του μποτοξ έναι η ανύψωση των φρυδιών, για 3 – 4

χιλιοστά, έτσι ώστε, να φαίνεται καλύτερα το άνω βλέφαρο, και να δίνεται μια

πιο νεανική εικόνα. Μάλιστα, λόγω αυτής της πολύ ευεργετικής ιδιότητας, έχει

ανέβει η ηλικία, που κάνουμε πλέον μετωπιαίο χειρουργικό λιφτ, μιάς κι

αντικαθίσταται αυτό, εν μέρει, με το μποτοξ, σήμερα στα νεαρά άτομα. Με τον

ίδιο τρόπο, μπορούμε να ανορθώσουμε και τις γωνίες του στόματος (των

χειλέων), ώστε να εξαλλείψουμε την θλιμένη έκφραση (marionette lines), σε

άτομα που έχουν αυτή την ιδιαιτερότητα.

Θα πρέπει πάντα, να θυμόμαστε, ότι η βουτυλινική τοξίνη τυπου -Α, είναι

φάρμακο και γι’αυτό θα πρέπει να εφαρμόζεται (όταν πρόκειται για

αισθητικούς λόγους) μόνο απο εκπαιδευμένους ιατρούς (Πλαστικούς

Χειρουργούς ή Δερματολόγους), ώστε να αποφεύγονται πιθανά συμβάματα

και επιπλοκές, στο ελάχιστο δυνατόν, αλλά και να υπάρχουν τα μέσα

ανάνηψης στο χώρο (ιατρείο), αν χρειασθεί. Σύμβάματα που μπορούν να

συμβούν κατά την χρήση της βουτυλινικής τοξίνης, είναι: εκχυμώσεις (οι

οποίες παραμένουν για μια εβδομάδα περίπου), ασυμμετρίες, «παγωμένο»

πρόσωπο, πτώση βλεφάρου (πολύ σπάνια και πάντα προσωρινή), πτώση

των φρυδιών (προσωρινή), mefisto look, εξώφθαλμος, δυσφαγία,

αναπνευστική ανεπάρκεια, αλλεργική αντίδραση, υποθεραπεία. Άτομα που

στο παρελθόν έχουν νοσήσει απο αλλαντίαση, (σπάνιο φαινόμενο στην

Ελλάδα) έχουν αναπτύξει αντισώματα και δεν επωφελούνται απο το φάρμακο,

παρά ελάχιστα. (άτομα που δεν τα πιάνει το φάρμακο).

Επίσης η αλλαντική τοξίνη, αποτελεί τη πιο σύγχρονη, μη επιθετική, θεραπεία

της υπεριδρωσίας, στις παλάμες, μασχάλες, και πέλματα. Άτομα που έχουν

αυτό το πρόβλημα και επηρεάζονται αρνητικά στην κοινωνική τους ζωή,

βοηθούνται πολύ από την εφαρμογή της αλλαντοτοξίνης, η οποία ελαττώνει

πολύ την υπεριδρωσία, μετά από κατάλληλη εφαρμογή, για 8-10 μήνες

περίπου.

Με την κατάλληλη χρήση της αλλαντοτοξίνης (βοτουλινική τοξίνη τύπου-Α),
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από εκπαιδευμένους Πλαστικούς Χειρουργούς και Δερματολόγους, μπορούμε

να επωφεληθούμε με ασφάλεια και στον τομέα της Αισθητικής Ιατρικής.(4 )

Botox

Botox είναι ένα φάρμακο μορφής της βοτουλινικής τοξίνης τύπου Α, γνωστής

και ως onabotulinumtoxin A.

Η τοξίνη αυτή παράγεται από ένα συγκεκριμένο βακτήριο που προκαλεί την

αλλαντίαση που είναι μια τροφική δηλητηρίαση. Όταν εγχέεται σε μικρές

δόσεις σε συγκεκριμένους μύες, το Botox δεν δρα ως δηλητήριο, αλλά

λειτουργεί ως μυοχαλαρωτικό που μπορεί να διαρκέσει για αρκετούς μήνες.(5)

Υπάρχουν δύο μορφές του φαρμάκου αλλαντικής τοξίνης:

-Το Botox που χρησιμοποιείται για τη θεραπεία ορισμένων παθήσεων.

-Το Botox αισθητικής που χρησιμοποιείται για την εξαφάνιση των ρυτίδων του

προσώπου.(5)

Οι ενέσεις Botox μπλοκάρουν ορισμένα χημικά σήματα των νεύρων, ως επί

το πλείστον σήματα που προκαλούν τους μυς να συσπαστούν. Αυτό έχει ως

αποτέλεσμα στοχευμένη μυϊκή παράλυση, η οποία μπορεί να έχει

θεραπευτικά ή αισθητικά αποτελέσματα, ιδίως όταν οι μύες είναι χρονίως σε

σύσπαση.(5)

Η Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρμάκων (FDA) έχει εγκρίνει το Botox στη
θεραπεία των ακόλουθων παθήσεων:

• Αυχεναλγία και ανώμαλη θέση της κεφαλής που σχετίζεται με σοβαρούς

μυϊκούς σπασμούς στον αυχένα (αυχενική δυστονία)

• Στραβισμός

• Βλεφαρόσπασμος

• Μυϊκή δυσκαμψία στον αγκώνα, τον καρπό, δάχτυλό και το βραχίονα

(σπαστικότητα άνω άκρων)
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• Υπερβολική εφίδρωση (υπεριδρωσία), όπου το Botox ελαττώνει τη δράση

των ιδρωτοποιών αδένων και όχι τους μυς

• Χρόνια ημικρανία με πονοκεφάλους περισσότερες από 14 ημέρες το μήνα,

συμπεριλαμβανομένης της οξείας ημικρανίας σε τουλάχιστον οκτώ από

εκείνες τις ημέρες

Οι γιατροί μερικές φορές χρησιμοποιούν το Botox για τη θεραπεία άλλων

παθήσεων, όπως ο πόνος στην πλάτη, η δυσλειτουργία της ουροδόχου

κύστης κ.α.(6)

Το Botox αισθητικής μπορεί να χαλαρώσει προσωρινά τους μυς του

προσώπου που προκαλούν τις ρυτίδες και τις καθιστά λιγότερο αισθητές. Το

FDA έχει εγκρίνει το Botox ως θεραπεία για την μέτρια έως σοβαρή ρυτίδωση

ανάμεσα στα φρύδια. Ωστόσο, το Botox μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη

θεραπεία και άλλων ρυτίδων του προσώπου, όπως είναι οι ρυτίδες στις έξω

γωνίες των ματιών και οι ρυτίδες στο μέτωπο.(6)

Το Botox δεν θα μειώσει τις ρυτίδες που προκαλούνται από τον ήλιο.

Επίσης, δεν χρησιμοποιείται για την αντιμετώπιση των ρυτίδων γύρω από το

στόμα, γιατί οι μύες αυτοί χρησιμοποιούνται για το φαγητό και την ομιλία. Όλα

παίζουν ρόλο, όπως ο τύπος του δέρματός, το πάχος του δέρματος και ο

βαθμός των ρυτίδων για την αποτελεσματικότητα των ενέσεων στις

ρυτίδες.(6)

Οι ανεπιθύμητες ενέργειες του Botox:

• Πόνος και μώλωπες στο σημείο της ένεσης

• Ερυθρότητα

• Κνησμός

• Πονοκέφαλος

• Ναυτία

• Προσωρινή μυϊκή αδυναμία

• Υπεριδρωσία
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Αν και πολύ σπάνια, υπάρχει μια πιθανότητα ότι το αποτέλεσμα της

αλλαντικής τοξίνης μπορεί να εξαπλωθεί σε άλλα μέρη του σώματος και να

προκαλέσει αλλαντίαση.(6)

Επείγοντα περιστατικά στη θεραπεία με Botox:

• Η μυϊκή αδυναμία σε όλο το σώμα

• Τα προβλήματα όρασης

• Προβλήματα στην ομιλία ή στην κατάποση

• Αναπνευστικά προβλήματα

• Απώλεια ελέγχου της κύστης

Άλλες σοβαρές, αλλά όχι πολύ συχνές, ανεπιθύμητες ενέργειες:

• Αλλεργικές αντιδράσεις (κνησμός, εξάνθημα, πρήξιμο, σφίξιμο στο στήθος,

δυσκολία στην αναπνοή)

• Πόνος του οφθαλμού, αιμορραγία ή μώλωπες γύρω από τα μάτια

• Φυσαλίδες, απολέπιση του δέρματος ή σοβαρό εξάνθημα

• Πόνος στο στήθος, δύσπνοια ή αρρυθμία

• Συμπτώματα γρίπης

• Πόνος στον αυχένα ή το πρόσωπο

• Επιληπτικές κρίσεις

Πριν από την διαδικασία των ενέσεων Botox, θα πρέπει να γίνει συνάντηση
με τον γιατρό:

• Ιατρικό ιστορικό και φυσική εξέταση

• Χρήση φαρμάκων. Μπορεί να χρειαστεί να γίνει διακοπή ορισμένων

φαρμάκων πριν από την έγχυση Botox, όπως αντιπηκτικά φάρμακα

(ασπιρίνη, η κλοπιδογρέλη, η βαρφαρίνη ή η ηπαρίνη).

• Συζήτηση για τις προσδοκίες
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• Συζήτηση του κόστους. Οι ενέσεις Botox μπορεί να είναι ακριβές και δεν

καλύπτονται από τα ασφαλιστικά ταμεία.(6)

Σε θεραπεία για την υπεριδρωσία πρέπει πριν από το Botox:

• Να ξυριστούν οι μασχάλες

• Να μην τοποθετηθεί αποσμητικό για 24 ώρες πριν από τη θεραπεία.

• Αποφυγή τροφίμων ή δραστηριοτήτων που προκαλούν εφίδρωση, όπως τα

ζεστά τρόφιμα και η άσκηση, για 30 λεπτά πριν από τη διαδικασία.(7)

Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας ο γιατρός χρησιμοποιεί μια λεπτή βελόνα

για την ένεση μικρών ποσοτήτων Botox στους μυς. Ο γιατρός εγχέει το Botox

σε συγκεκριμένους μυς. Με την προσεκτική επιλογή των μυών για τη

θεραπεία, ο γιατρός αποδυναμώνει μόνο τους μύες που χρειάζονται

θεραπεία.(7)

Ο αριθμός των ενέσεων που απαιτούνται εξαρτάται από πολλούς

παράγοντες, συμπεριλαμβανομένης της έκτασης της περιοχής που

αντιμετωπίζεται. Η διαδικασία ενέσεων Botox διαρκεί περίπου 10 με 15. Ένας

ήπιος πόνος μπορεί να υπάρξει. Μετά τη διαδικασία ενδέχεται να εμφανιστούν

μώλωπες. Απαγορεύεται το τρίψιμο ή το μασάζ στις περιοχές αυτές για να

μην εξαπλωθεί η τοξίνη σε άλλη περιοχή.(7)

Τα αποτελέσματα θα φανούν μέσα σε λίγες ημέρες μέχρι δύο εβδομάδες και

δεν είναι μόνιμα. Μετά από περίπου τρεις έως έξι μήνες απαιτείται επανάληψη

της διαδικασίας.(7)
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Τι είναι Botox;

Botox είναι η εμπορική ονομασία ενός φαρμάκου που προέρχεται από μια

εξαιρετικά δηλητηριώδη, τοξική χημική ουσία που παράγεται από το βακτήριο

Clostridium botulinum. Αυτή η χημική ουσία, όταν εγχέεται στους μυς σε

μικρές ποσότητες, κρατά τους μυς από την αναθέτουσα ή κινείται. Οι μύες να

χαλαρώσουν, με αποτέλεσμα το δέρμα που φαίνεται να είναι ομαλότερο με

λιγότερες ρυτίδες. Η δράση του θα διαρκέσει αρκετούς μήνες μεταξύ των

θεραπειών. Αυτή η χημική ουσία μπορεί επίσης να οδηγήσει σε αλλαντίαση,

μια σπάνια, αλλά δυνητικά θανατηφόρος, ιατρική κατάσταση. Ναι, η ίδια

τοξική ουσία που μπορεί να σας κάνει τόσο άρρωστο μπορεί επίσης να σας

κάνει να δείχνετε νεότεροι.

Botox μπορεί να είναι αποτελεσματικό στις ρυτίδες γύρω από τα μάτια σου,

στο μέτωπό σας, και στο λαιμό σας. Ωστόσο, το Botox δεν είναι τόσο

αποτελεσματικό για τη θεραπεία των ρυτίδων γύρω από το στόμα. Επιπλέον,

το Botox δεν θα επηρεάσει τις ρυτίδες που οφείλονται στην υπερβολική

έκθεση στον ήλιο.

Το Botox πρέπει να χορηγείται μόνο σε συγκεκριμένους μύες που

χρησιμοποιούν μια λεπτή βελόνα. Η θεραπεία θα διαρκέσει περίπου 10-15

λεπτά για να ολοκληρωθεί. Μπορεί να αισθανθείτε κάποιο πόνο κατά τη

διάρκεια της θεραπείας, διότι ο γιατρός σας δεν θα χορηγήσει κάθε είδος

αναισθησίας. Μετά τις ενέσεις, θα πρέπει να επιμείνουμε σε κύρος και να

αποφεύγετε να αγγίζετε το πρόσωπό σας. Δεν θέλετε το Botox να επηρεάσει

όλους τους μύες, εκτός από αυτούς που έγινε η ένεση.

Δεν υπάρχει κανένας κάτω χρόνος μετά Botox θεραπείες. Διαρκεί συνήθως

περίπου δύο εβδομάδες για το Botox για πραγματικά λάκτισμα, αν και θα

παρατηρήσετε κάποιες αλλαγές μέσα σε λίγες ημέρες. Οι θεραπείες διαρκούν

από τρεις έως έξι μήνες. (8)
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Οι παρενέργειες του Botox θεραπείες:

Οι παρενέργειες του Botox θεραπείες μπορεί να περιλαμβάνουν:

Πονοκέφαλοι

Ναυτία

Πεσμένα βλέφαρα

Πόνος γύρω από σημείο της ένεσης σας

Μώλωπες ή ερυθρότητα στο πρόσωπό σας

Στομαχική διαταραχή

Επιπλέον, εάν το Botox "μεταναστεύει" μακριά από τις τοποθεσίες ενέσεις,

άλλοι μυς στο πρόσωπό σας μπορεί να επηρεαστούν, οδηγώντας σε

προβλήματα στην κατάποση, μιλώντας με κόπο και δυσκολία στην αναπνοή.

(9)

Άλλες χρήσεις Botox

Botox θεραπείες δεν χρησιμοποιούνται μόνο για τις ρυτίδες του προσώπου.

Botox χρησιμοποιείται επίσης για τη θεραπεία:

 Underarm εφίδρωση

 Συσπάσεις των μυών του αυχένα και των ώμων, ή αυχενική

δυστονία.

 Ανεξέλεγκτο μάτι που αναβοσβήνει ή έχει συσπάσεις, που

ονομάζεται βλεφαρόσπασμο.

 Ευθυγραμμισμένα μάτια, ως αποτέλεσμα της δυσλειτουργίας των

μυών, ή στραβισμό.
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Λάβετε υπόψη ότι αυτές οι πληροφορίες δεν είναι υποκατάστατο για μια

συνεννόηση με τον γιατρό, αλλά πρέπει να ξέρετε τι να περιμένετε και πώς

Botox έργων, ιδίως δεδομένου ότι εξακολουθεί να είναι ένα σχετικά νέο

προϊόν(9 )

Πόσα γνωρίζετε για το botox;"

Όλο και πιο συχνά ακούμε τελευταία την λέξη botox που φαίνεται πώς χαρίζει

νεανικό και σφριγηλό δέρμα σε ανθρώπους μέσης ηλικίας. Πόσο ακίνδυνο

είναι και πότε φαίνονται τα πρώτα αποτελέσματα;

Η δυνατότητα αλλαγής, ανανέωσης, βελτίωσης, της εικόνας του προσώπου

με μια ανώδυνη εύκολη και οικονομική μέθοδο είναι πλέον πολύ δημοφιλής.

Το πολύ γνωστό ΒΟΤΟΧ (βοτουλινική τοξίνη) είναι μία επεξεργασμένη

πρωτεΐνη, όπου σε πολύ μικρές δόσεις δρα στον μύ, με αποτέλεσμα την

αναστολή της μετάδοσης νευρικού ερεθίσματος, ώστε ο μυς να μην κάνει

συσπάσεις και να παραλύει μερικώς.

Εφαρμόζοντας μικρές δόσεις, επιλεγμένες ανάλογα με το σημείο, είτε στο

μέτωπό ή στην περιοχή γύρω από τα μάτια (πόδι της χήνας) ή στο μεσόφρυο

καθώς και σε άλλα επιλεγμένα σημεία στο πρόσωπο μπορούμε να σβήσουμε

τις ρυτίδες και να δημιουργήσουμε ένα πρόσωπο πιο λαμπερό και κυρίως πιο

νεανικό. Η εφαρμογή του γίνεται ανώδυνα, η συνεδρία διαρκεί περί τα 30

λεπτά και επιστρέφετε άμεσα στις δραστηριότητές σας.(10)

Πόσο αποτελεσματικό είναι;

Το αποτέλεσμά του γίνεται εμφανές μετά τις πρώτες 48 ώρες έως τις πρώτες

7-10 ημέρες ενώ η διάρκειά του είναι περί τους 4-6 μήνες οπότε μπορεί να

επαναληφθεί. Απευθύνεται σε γυναίκες και άνδρες των οποίων αρχίζουν να
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φαίνονται πιο έντονα οι ρυτίδες έκφρασης καθώς και για ανανέωση του

προσώπου τους.

Πρέπει να διενεργείται πάντα από εξειδικευμένους ιατρούς για την αποφυγή

λαθών που μπορούν να προκαλέσουν αλλοίωση της εικόνας του προσώπου

(πτώση άνω βλεφάρου, "παγωμένο" πρόσωπο, πτώση γωνίας στόματος

κλπ).

Εξίσου διάσημα είναι πια και τα ενέσιμα εμφυτεύματα (fillers). Κυρίως

χρησιμοποιείται το υαλορουνικό οξύ αλλά και λίπος καθώς και επεξεργασμένο

αίμα κλπ.Το υαλουρινικό είναι φυσιολογικό συστατικό του οργανισμού μας και

άρα ακίνδυνο στην έγχυσή του. Τα ενέσιμα εμφυτεύματα μας δίνουν

απίστευτες δυνατότητες για την αλλαγή, αναδιαμόρφωση και ανανέωση της

όψης του προσώπου. Με την χρήση τους ο ειδικός ιατρός μπορεί να κάνει

facelift, να βελτιώσει την εικόνα της μύτης, να δώσει όγκο και να

μορφοποιήσει το περίγραμμα των χειλέων, να "γεμίσει" επιφανειακές αλλά και

πιο βαθιές ρυτίδες στο πρόσωπο στον λαιμό, στο "ντεκολτέ" και αλλού, να

δώσει όγκο στα ζυγωματικά ή στο πηγούνι, να αφαιρέσει τις "σακούλες" κάτω

από τα μάτια κλπ.

Το αποτέλεσμα που προσφέρει το υαλουρονικό οξύ διαφαίνεται άμεσα έπειτα

από ένα ήπιο τοπικό οίδημα που υποχωρεί την επομένη. Η διάρκεια δράσης

του είναι περίπου 8 έως 12 μήνες, οπότε και θα χρειαστεί να γίνει επανάληψη

της εφαρμογής του. Τα ενέσιμα τελευταίας γενιάς είναι πολύ ανώτερης

ποιότητας και έχουν εξελιχθεί αρκετά με αποτέλεσμα να διαρκούν

περισσότερο.Η έγχυσή του είναι σχετικά ανώδυνη και είναι θαυμαστό το ότι με

ένα άμεσο, εύκολο και οικονομικό τρόπο μπορούμε να έχουμε αποτελέσματα

σχεδόν ανάλογα χειρουργικών επεμβάσεων.(11)
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15 πράγματα που πρέπει να γνωρίζετε για το Botox

1. Τι ακριβώς είναι το Botox? Πώς δρα και τι προέλευσης είναι το φάρμακο?

Το Botox είναι ενέσιμο φάρμακο το οποίο χρησιμοποιείται για τον περιορισμό

της ακούσιας λειτουργίας ορισμένων μυών του προσώπου και του λαιμού οι

οποίοι δημιουργούν τις γραμμές έκφρασης, τις ρυτίδες. Χρησιμοποιούμε το

αμερικανικής προελεύσεως σκεύασμα botox®

2. Πόση διάρκεια έχει η δράση του και κάθε πότε μπορώ να κάνω?

Κατά μέσο όρο η διάρκεια της δράσης του φαρμάκου είναι 6 μήνες. Αυτό

σημαίνει ότι με δύο συνεδρίες τον χρόνο μπορούμε να διατηρήσουμε το

αποτέλεσμα μόνιμα.

3. Ποια ηλικία είναι η κατάλληλη για να αρχίσει κανείς τη θεραπεία?

Η δημιουργία των γραμμών έκφρασης δεν εξαρτάται μόνο από την ηλικία

αλλά και από τον τύπο του δέρματος, που διαφέρει από άτομο σε άτομο. Δεν

μπορούμε να ορίσουμε μια συγκεκριμένη ηλικία έναρξης της θεραπείας αλλά

η προσπάθειά μας είναι να λειτουργήσουμε προληπτικά και να

καθυστερήσουμε ή και να αποτρέψουμε ακόμα, τη δημιουργία τους.

4. Μετά την θεραπεία θα καταλήξω με ένα ανέκφραστο πρόσωπο?

Πολλές γυναίκες φοβούνται ότι μετά τη θεραπεία θα αποκτήσουν το λεγόμενο

frozen face δηλαδή ένα παγωμένο, ανέκφραστο πρόσωπο που δεν συσπάται.

Αυτό είναι κάτι που ούτε ο Πλαστικός Χειρουργός αλλά ούτε και ο ασθενής

επιθυμεί. Τις περισσότερες φορές τα αποτελέσματα αυτά προέρχονται από

θεραπείες που έχουν γίνει από μη εξειδικευμένους ιατρούς και πολλές φορές

ακόμα και από μη ιατρούς. Ο Πλαστικός Χειρουργός γνωρίζει επακριβώς που

και πως πρέπει να εφαρμόσει την θεραπεία έτσι ώστε να έχουμε ένα τέλειο

αλλά και φυσικό αποτέλεσμα.
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5. Θα εξαφανιστούν όλες οι ρυτίδες από το πρόσωπό μου?

Οι γραμμές έκφρασης διακρίνονται σε δυναμικές και στατικές. Δηλαδή αυτές

που εμφανίζονται μόνο κατά την σύσπαση του μυός και αυτές που έχουν ήδη

εγκατασταθεί στο δέρμα. Με την αδρανοποίηση των μυών, οι πρώτες

εξαφανίζονται πλήρως ενώ οι στατικές σταδιακά λειαίνονται και μειώνεται το

βάθος τους.

6. Υπάρχουν παρενέργειες από τη θεραπεία?

Παρενέργεια με την έννοια της μόνιμης βλάβης στον οργανισμό δεν υπάρχει

μιας και όπως έχουμε πει τα αποτελέσματα είναι πλήρως αναστρέψιμα.

Ακόμα και αυτά μπορούμε να τα αποφύγουμε, απλά επιλέγοντας να κάνουμε

τη θεραπεία σε εξειδικευμένο ιατρό, Πλαστικό Χειρουργό. Η λαθεμένη χρήση

του botox από κάποιον μη ειδικό μπορεί να προκαλέσει ασυμμετρίες,

βλεφαρόπτωση, κ.α., ευτυχώς πάντα αναστρέψιμα.

7. Αν κάνω πολλές φορές κινδυνεύω? Είναι δοκιμασμένο και ασφαλές

φάρμακο?

Το botox δεν είναι νέο φάρμακο, καθώς χρησιμοποιείται ήδη από την δεκαετία

του ’60 για τη θεραπεία ασθενειών όπως η παλαμιαία και η μασχαλιαία

υπεριδρωσία, τα «τικ» κ.α. Πιο πρόσφατη είναι η χρήση του στην κοσμητική

ιατρική αλλά και πάλι μιλάμε για δεκαετίες εφαρμογής του συγκεκριμένου

σκευάσματος. Συνεπώς, πρόκειται για ένα δοκιμασμένο και ασφαλές φάρμακο

το οποίο δεν έχει δημιουργήσει παρενέργειες ούτε μετά από μακροχρόνια

χρήση αλλά ούτε και πολλά χρόνια μετά την πρώτη του χρήση.

8. Αν κάνω 2-3 φορές και μετά σταματήσω θα «κρεμάσω»? Θα γίνω

χειρότερα από ότι πριν?

Το botox αναστέλλει την ακούσια λειτουργία των μυών, η οποία είναι ένας

από τους βασικούς παράγοντες δημιουργίας των ρυτίδων. Συνεπώς, για όσο

διάστημα ακολουθούμε τη θεραπεία αφαιρούμε την αιτία που προκαλεί τις

ρυτίδες και ουσιαστικά είναι σαν να σταματάμε το χρόνο. Αν για κάποιο λόγο

σταματήσουμε τη θεραπεία, θα επανέλθουμε στην κατάσταση που

βρισκόμασταν πριν την έναρξη της θεραπείας.
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9. Πώς γίνεται η θεραπεία και πόσο διαρκεί?

Η εφαρμογή γίνεται με τη χρήση μιας μικροσκοπική βελόνας και εγχέεται

ελάχιστη ποσότητα φαρμάκου σε προκαθορισμένα σημεία τα οποία έχουν

σημειωθεί από τον Πλαστικό Χειρουργό. Η όλη διαδικασία διαρκεί περίπου 10

λεπτά.

10. Θα πονέσω?

Η βελόνα και η σύριγγα που χρησιμοποιούμε είναι οι πιο λεπτές που

υπάρχουν. Δεν μιλάμε συνεπώς για πόνο, αλλά για μία στιγμιαία ενόχληση

στα σημεία που γίνεται η εφαρμογή.για το λό Δεν απαιτείται η χρήση τοπικού

αναισθητικού.
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11. Πότε αρχίζει να φαίνεται το αποτέλεσμα?

Μετά από 2-3 ημέρες οι ρυτίδες αρχίζουν σταδιακά να λειαίνονται και να είναι

ορατά τα πρώτα αποτελέσματα. Μέρα με την ημέρα το αποτέλεσμα

βελτιώνεται αποκτώντας την ολοκληρωμένη εικόνα 10 ημέρες μετά.

Συνίσταται μια επίσκεψη στον ιατρό μετά από 15 μέρες για τον έλεγχο της

τελικής εικόνας.

12. Πρέπει να αποφύγω ή να προσέχω κάτι μετά την θεραπεία?

Το μόνο που πρέπει να προσέξουμε μετά την θεραπεία είναι ότι δεν πρέπει

να κοιμηθούμε για το επόμενο 4ωρο, για να αποφύγουμε την πιθανή διάχυση

του φαρμάκου μονόπλευρα, πράγμα που θα συμβεί αν κοιμηθούμε με το

πρόσωπο γυρισμένο στη μια πλευρά. Καλό θα ήταν να αποφύγουμε και τις

πολύ χαμηλές θερμοκρασίες (μικρότερες των 0°C) τις πρώτες 2-3 ημέρες.

Έκθεση σε θερμοκρασίες υπό του μηδενός μπορεί να προκαλέσουν την

καταστροφή του φαρμάκου και τη μείωση της απόδοσης της θεραπείας.

13. Σε ποιά σημεία εφαρμόζεται η θεραπεία?

Το botox εφαρμόζεται στο upper και lower face και στον λαιμό. Πιο αναλυτικά,

αρχίζοντας από το upper face το χρησιμοποιούμε για τις οριζόντιες ρυτίδες

του μετώπου, τις κάθετες γραμμές του μεσόφρυου (ρυτίδες που σχηματίζονται

κατά την συνοφρύωση) και γύρω από τα μάτια, για το γνωστό «πόδι της

χήνας». Επίσης μπορούμε να ανυψώσουμε την έξω γωνία του φρυδιού

κάνοντάς το τοξωτό. Στο lower face μπορούμε να διορθώσουμε μικρές

ατέλειες όπως η πτώση της γωνίας του στόματος. Στον λαιμό βρίσκει χρήση

στις οριζόντιες γραμμές αλλά και στους κατακόρυφους «κίονες» που

σχηματίζονται λόγω της χαλάρωσης των μυών και του δέρματος του λαιμού.

14. Τι άλλο μη επεμβατικό μπορώ να κάνω στο πρόσωπό μου σε συνδυασμό

με το Botox?

Όπως ήδη έχουμε πει, το botox βρίσκει χρήση στο ανώτερο και κατώτερο

πρόσωπο. Για να έχουμε μια συνολική βελτίωση του προσώπου, μπορεί να

γίνει ταυτόχρονη θεραπεία με ενέσιμο υαλουρονικό οξύ, στο middle face.

Είναι το γνωστό και σαν filler και χρησιμοποιείται για το «γέμισμα» των
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γραμμών έκφρασης στο μέσον του προσώπου, στις ρινο-παρειακές αύλακες.

Είναι μία ουσία που βρίσκεται ήδη στο δέρμα μας και παίζει σημαντικό ρόλο

στην διατήρηση της ελαστικότητας και της σφρυγιλότητάς του. Πολύ φυσικό

αποτέλεσμα έχουμε επίσης στα χείλη, όταν θέλουμε να τονίσουμε το

περίγραμμά τους ή να αυξήσουμε ελαφρώς τον όγκο τους.

15. Η θεραπεία εφαρμόζεται και στους άνδρες?

Τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότεροι άνδρες καταφεύγουν στον

Πλαστικό Χειρουργό αναζητώντας τη βελτίωση της εμφάνισης τους. Μοιραία

λοιπόν και το botox παύει να είναι «προνόμιο» μόνο των γυναικών και

συμπεριλαμβάνεται στην κατηγορία των «taboo που έχουν καταρριφθεί». Η

διαφορά βρίσκεται στη δόση του φαρμάκου η οποία πρέπει να είναι

μεγαλύτερη στους άνδρες λόγω μεγαλύτερης μυϊκής μάζας και κάποιες

διαφορές στην τεχνική. Δεν πρέπει σε έναν άνδρα να δημιουργήσουμε ένα

τοξωτό φρύδι πράγμα που σε μία γυναίκα είναι σχεδόν πάντα το ζητούμενο.

Και πάλι η επιλογή του σωστού ιατρού μας προστατεύει από τέτοιου είδους

«αποτελέσματα»…(12)
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Τι πρέπει να προσέξουμε στο botox...

Μια θεραπεία τόσο εύκολη και τόσο ασφαλής που όμως μπορεί να επιφέρει

δυσάρεστα αποτελέσματα αν δεν γίνει από εξειδικευμένο δερματολόγο ή

πλαστικό χειρουργό. Ο γνωστός δερματολόγος Στέλιος Αγγελίδης μας εξηγεί

τι πρέπει να προσέχουμε όταν αποφασίζουμε να κάνουμε θεραπεία BOTOX.

 ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΗΝ ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΠΟΥ ΘΑ
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΟΥΜΕ.

 ΟΧΙ ΣΕ ΜΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΑ ΣΚΕΥΑΣΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΝ

 ΟΧΙ ΣΤΗ ΜΗ ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ ΑΡΑΙΩΣΗ ΤΟΥ ΣΚΕΥΑΣΜΑΤΟΣ. ΤΟ
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΘΑ ΕΧΕΙ ΜΙΚΡΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΚΑΙ ΘΑ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙ
ΑΜΕΣΗ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗ, ΔΗΛΑΔΗ ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΚΟΣΤΟΣ.

 ΠΡΟΣΟΧΗ ΣΤΑ ΣΗΜΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΘΕΡΑΠΕΙΑΣ ΓΙΑ
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΦΥΣΙΚΟ ΧΩΡΙΣ ΠΑΡΑΜΟΡΦΩΣΗ.ΜΟΝΟ ΜΕ ΤΗ
ΣΩΣΤΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΔΙΑΤΗΡΕΙΤΑΙ Η ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ
ΠΡΟΣΩΠΟΥ.

Η αναχαίτιση της διαδικασίας που συμβάλει στη γήρανση του δέρματος είναι

απλή , αρκεί να γίνει από εξειδικευμένο ιατρό και με τον σωστό τρόπο. Αυτό

κάνει τη διαφορά !!

Περισσότερες πληροφορίες
Η αλλαντοτοξίνη είναι τοξίνη η οποία δρα στους γραμμωτούς μύες με

αναστρέψιμο τρόπο γι' αυτό και χρησιμοποιείται για την θεραπεία των

πτυχώσεων και των ρυτίδων που οφείλονται εξ' ολοκλήρου ή μερικώς στην

μυϊκή σύσπαση. Η εφαρμογή της άρχισε το 1950 για την θεραπεία

υπερλειτουργούντων μυών και αργότερα για την θεραπεία του στραβισμού

στην οφθαλμολογία. Μετά το 1990 άρχισε να εφαρμόζεται στην κοσμητική.

Είναι απόλυτα ασφαλής μέθοδος χωρίς ανεπιθύμητες ενέργειες. Δεν

επιτρέπεται η χρήση του φαρμάκου σε ασθενείς με νευροπάθεια, σε ασθενείς

που λαμβάνουν φάρμακα για νευρολογικές παθήσεις.(13)
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Πώς γίνεται η θεραπεία;

Με την βοήθεια μιας μικροσκοπικής βελόνας, εγχύεται ελάχιστη ποσότητα

φαρμάκου σε διάφορα σημεία του προσώπου μεσόφρυο, μέτωπο, πόδι

χήνας, περίγραμμα, μυώδες πλάτυσμα . Πόνος δεν υπάρχει λόγω του

μεγέθους της βελόνας και της μικρής ποσότητας του υλικού. Αναισθητική

κρέμα δεν χρειάζεται. Δεν καταλαβαίνει κανείς ότι εσείς κάνατε κάτι. Μικρά,

ελαφρά, κόκκινα σημαδάκια στα σημεία της ένεσης φεύγουν σε 15-20 λεπτά ή

μπορούν να καλυφθούν με make up. 3-15 ημέρες μετά την εφαρμογή

φαίνεσθε νεότεροι, φρέσκοι και άρα πιο ευδιάθετοι!(13)

Το BOTOX® είναι ασφαλής θεραπεία;

Η μεγάλη ιστορία του φαρμάκου χωρίς παρενέργειες έχει αποδείξει ότι είναι

ασφαλές ακόμη και για περιπτώσεις που η ποσότητα που χρησιμοποιείται

είναι πολύ μεγαλύτερη από την ποσότητα που έχει ανάγκη ένα πρόσωπο για

τη θεραπεία των ρυτίδων. Αρκεί να γίνεται μόνο από εξειδικευμένο

δερματολόγο ή πλαστικό χειρουργό και σε καμία περίπτωση από άτομο που

δεν είναι γιατρός.(14)

Το BOTOX® καταπολεμά την αιτία που προκαλεί τις ρυτίδες;

Το BOTOX® περιορίζει την ακούσια κίνηση των μυών που προκαλούν τις

ρυτίδες. Έτσι αν στο πρόσωπο δεν έχουν ακόμη σχηματισθεί οι ρυτίδες, με

την ακινητοποίηση των μυών που τις δημιουργούν καθυστερείται σημαντικά ο

σχηματισμός τους. Στην περίπτωση που οι ρυτίδες έχουν ήδη σχηματισθεί, η

δράση του BOTOX® οδηγεί στη σταδιακή λείανση και στη μείωση του βάθους

τους.(14)

Το BOTOX® λέγεται και lunch-time treatment γιατί χρειάζεται πολύ λίγος
χρόνος για τη θεραπεία.

Τα αποτελέσματα της θεραπείας με BOTOX® που έρχονται σταδιακά,

διαρκούν 4-6 μήνες ενώ η διαδικασία μόλις 10 λεπτά. Συνήθως δε

χρησιμοποιείται κανένα αναισθητικό και μπορείτε αμέσως μετά να

επιστρέψετε στις καθημερινές σας δραστηριότητες.(14)
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Μπορώ να κάνω BOTOX® όσες φορές θέλω χωρίς πρόβλημα;
Έχει αποδειχθεί ότι ο αριθμός θεραπειών με BOTOX δεν έχει περιορισμούς.

Δηλαδή όσες φορές και αν προχωρήσει κανείς στη θεραπεία το αποτέλεσμα

παραμένει πάντα το ίδιο χωρίς την παραμικρή απόκλιση στην

αποτελεσματικότητά του.(14)

Θα "παγώσει" η έκφρασή μου αν κάνω BOTOX®;

Αν και τα αποτελέσματα είναι εμφανή, η θεραπεία με BOTOX® δεν αλλοιώνει

καθόλου τα χαρακτηριστικά του προσώπου, ούτε θα προδώσει το είδος της

θεραπείας καθώς το αποτέλεσμα έρχεται σταδιακά και ολοκληρώνεται σε 2

εβδομάδες από την ημέρα της θεραπείας. Απλά η ακούσια κίνηση των μυών

που προκαλούν τις ρυτίδες περιορίζεται με αποτέλεσμα το σταδιακό σβήσιμό

τους.(14)

Αν αποφασίσω να σταματήσω το BOTOX® το πρόσωπό μου θα
χαλάσει;

Η διακοπή της θεραπείας σημαίνει ότι πολύ απλά μετά την παρέλευση της

δράσης του φαρμάκου, οι μύες που είχαν αδρανήσει επανακτούν πλήρως την

κινητικότητά τους με αποτέλεσμα το πρόσωπο να επανέρχεται στην προ της

θεραπείας κατάστασή του.(14)

Πονάει η θεραπεία με BOTOX®;

Η θεραπεία με BOTOX® είναι μια από τις πιο ανώδυνες θεραπείες. Κάνοντας

μόνο μια σειρά εγχύσεων τοπικά με τη λεπτότερη βελόνα που υπάρχει δεν

προκαλείται καθόλου πόνος παρά μόνο μια στιγμιαία ενόχληση στα σημεία

που γίνεται η θεραπεία. Η ενόχληση δε διαρκεί παραπάνω από 10-15 λεπτά.

(14)
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Η αλήθεια γύρω απο το BOTOX - Botulinum toxin

Η ανακάλυψη του φαρμάκου έγινε στα τέλη του 1960, όμως πρωτοεφαρμογή

της Botulinum τοξίνης σαν θεραπευτικό μέσο έγινε στα τέλη του 1980,

δημιουργώντας την επανάσταση γύρω απο τις μεθόδους θεραπείας της

δυστονίας, προσφέροντας σημαντικότατη ανακούφιση σε πολλούς

πάσχοντες.

Η τοξίνη Botulinum είναι ένα βιολογικό παρασκεύασμα εργαστηριακής

δημιουργίας, εγχύεται σε συγκεκριμένους μύες και δρα στη μείωση της

ακούσιας σύσπασης, χαρακτιριστικό γνώρισμα των δυστονιών.

Οι εγχύσεις ελαττώνουν τη μυϊκή δραστηριότητα σημαντικά, έτσι ώστε να

εξασθενήσει ο σπασμός, αλλά σε καμιά περίπτωση δε δημιουργεί παράλυση.

Η Botυlinum τοξίνη είναι ένα σύμπλεγμα πρωτεϊνών που παράγονται απο το

βακτηρίδιο κλωστηρίδιο Botυlinum. Είναι ένας φραγμός που συνδέεται στη

νευρομυική σύναψη, έτσι ώστε να αποτρέψει την έκλυση της ακετυλοχολίνης

με αποτέλεσμα τη μη μετάδοση του ερεθίσματος σύσπασης στο μυ.

Η ιστορία του Botox, όπως προανέφερα, ξεκινά απο τη δεκαετία του 1960,

όπου ο Allan B. Scott, MD απο τη Smith – Kettlewell και το ερευνητικό ίδρυμα

των ματιών και ο Edward J.Schartz, Phd, Επιστημονικός υπεύθυνος του

τμήματος μικροβιολογίας και τοξικολογίας του πανεπιστημίου Winsconsin,

έκαναν έρευνες για συγκεκριμένες τοξίνες και τη δράση τους στη θεραπεία του

στραβισμού. Η ανακάλυψη της τοξίνης Botυlinum τύπου Α σαν θεραπευτικός

παράγοντας έδωσε λύση σε προβλήματα όπως: βλεφαρόσπασμος,

ημιπάρεση του προσώπου, ραϊβόκρανο, κ.λ.π.

Συνολικά έχουν απομονωθεί επτά τύποι τοξινών botulinum και είναι: A, B, C,

D, E, F και G. Κάθε μια τοξίνη έχει διαφορετικά χαρακτηριστικά και τρόπο

δράσης. Στη φαρμακευτική αγορά υπάρχει μόνο ο τύπος Α και ο τύπος Β ενώ

βρίσκεται κάτω απο έρευνα ο τύπος F.

H Τοξίνη τύπου Α είναι στο εμπόριο με την ονομασία BOTOX απο την

Allergan, USA inc, και Dysport απο την εταιρεία Ipsen, Ltd Αγγλίας. Η
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εμπορική ονομασία του τύπου Β είναι Myobloc και κυκλοφορεί στην Αμερική

και στην Ευρώπη.

Το 1989, στις Ηνωμένες Πολιτείες ο οργανισμός ελέγχου φαγητών και

φαρμάκων (FDA), ο αντίστοιχος του ΕΟΦ της Ελλάδος και της Ευρώπης,

έδωσε την έγκρισή του, μετά απο πολυετή έρευνα και έλεγχο στη χρήση του

φαρμάκου BOTOX για θεραπείες βλεφαρόσπασμου, στραβισμού κ.λ.π. Το

2000, πέρνει οριστικά έγκριση για τη θεραπεία της δυστονίας και για τους δύο

τύπους Α και Β. Επίσης το FDA δίνει την έγκρισή του για τη χρήση του

φαρμάκου και για αισθητικούς σκοπούς όπως θεραπείες ρυτίδων στην

περιοχή ανάμεσα στο μεσόφρυο και μέτωπο.

Συμπληρωματικά το FDA Αμερικής επιτρέπει στους Ιατρούς να κάνουν χρήση

του φαρμάκου και για άλλες ενδείξεις πλέον των προαναφερόμενων και τις

καλεί σαν "off-label" use.(15)

Μέθοδοι εφαρμογής

Οι εγχύσεις της τοξίνης (Botox, Dysport, Myobloc) πρέπει να γίνονται μόνο

απο εκπαιδευμένο Ιατρό όπως Πλαστικό Χειρουργό, Δερματολόγο, κ.λ.π. ο

οποίος να γνωρίζει άριστα τόσο την τεχνική, αλλά κύρια την ανατομική και τις

διαφοροποιήσης αυτής που μπορεί να υπάρξουν στην ανατομία των

περιοχών.

Οι εγχύσεις γίνονται με πολύ ψιλή βελόνα και η δυσφορία κατά την έγχυση

είναι σχεδόν μηδαμινή. Η επιτυχία της θεραπείας είναι εξασφαλισμένη και τα

αποτελέσματα εμφανίζονται 2-3 ημέρες μετά απο την έγχυση με κορύφωση

σε 10-15 ημέρες. Η διάρκεια ποικίλει και μπορεί να είναι κατά μέσο όρο απο

3-5 μήνες.

Τα πλεονεκτήματα κυρίως στην Πλαστική Χειρουργική δεν είναι μόνο η

προσωρινή αδυναμία δημιουργίας των ρυτίδων του προσώπου και του

τραχήλου, αλλά και η πίστωση χρόνου στο δέρμα που δίνεται κατά τη

διάρκεια δράσης του φαρμάκου, έτσι ώστε να μπορεί να αναπλαθεί και να

ανανεωθεί χωρίς την καταστροφική δράση της μυικής σύσπασης.
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Εναλλακτικές ενδεικτικές θεραπείες με τοξίνη botulinum είναι και η

υπερδρωσία παλαμών, μασχάλης, πελμάτων, αλλά και οι κεφαλαλγίες και

ημικρανίες.

Οι παρενέργειες για τη χρήση του φαρμάκου έχουν να κάνουν κυρίως με την

περιοχή έγχυσης και τον σωστό τρόπο εφαρμογής. Η εμφάνιση τέτοιων

επιπλοκών είναι (βλεφαρόπτωση, κεφαλαλγία κ.λ.π.), έχουν όμως παροδική

διάρκεια και εξαφανίζονται σε μικρό χρονικό διάστημα.

Έρευνες που έγιναν σε δεκαετή βάση έδειξαν ότι οι ασθενείς που

ανταποκρίνονται πολύ καλά στην τοξίνη botulinum μπορούν να συνεχίσουν

την εφαρμογή και θεραπεία για αρκετό χρόνο χωρίς παρενέργειες.

Φυσικά όλα τα θεραπευτικά φάρμακα θα έχουν τις παρενέργειές τους εάν δεν

τηρούνται οι δοσολογίες σωστά και τα μεσοδιαστήματα ανάμεσα στις

εφαρμογές.

Έχει παρατηρηθεί ότι άτομα, τα οποία κάνουν χρήση των ευεργετικών

αποτελεσμάτων του botox σε μεσοδιαστήματα μικρότερα των 8-12

εβδομάδων έχουν 10% πιθανότητα ανάπτυξης αντισωμάτων κατά της τοξίνης

κατά τέτοιο τρόπο, έτσι ώστε να μην υπάρχει αποτέλεσμα μετά την εφαρμογή.

Η σωστή χρήση, ενημέρωση και εφαρμογή του Ιατρού εξασφαλίζει μια

επιτυχημένη θεραπευτική αγωγή που μπορεί να έχει συνέχεια στο χρόνο με

ευεργετικά αποτελέσματα.(15)
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Botox : Πόσο ασφαλές είναι και πότε πρέπει να το ξεκινήσω ;

Η χρήση του Botox έχει τα τελευταία χρόνια μπει στις ζωές μας, καθώς όλο

και περισσότεροι άνθρωποι προσφεύγουν στη μέθοδο αυτή για την

αντιμετώπιση των ρυτίδων του προσώπου και του λαιμού τους, που

δημιουργούνται στα πλαίσια της φυσιολογικής διαδικασίας γήρανσης του

δέρματος, με αποτέλεσμα το Botox να αποτελεί σήμερα τη Νο1 σε ζήτηση

μέθοδο στα πλαίσια της Αισθητικής Δερματολογίας. Παράλληλα όμως

αυξάνουν και οι απορίες του κοινού ως προς την ασφάλεια της μεθόδου

αυτής, καθώς και ως προς την ηλικία που ενδείκνυται η έναρξη εφαρμογής

της.(16)

Τι ομως ακριβώς είναι το Botox, πως δρα και πόσο ασφαλές
πραγματικά είναι;

Η βοτουλινική τοξίνη τύπου Α, ή αλλιώς το γνωστό σε όλους μας Botox

αποτελεί μια φυσική πρωτεΐνη η οποία στην περιοχή που ενίεται μπλοκάρει τη

διέγερση του μυ από τα νεύυρα της περιοχής από τα οποία νευρώνεται.Αυτό

έχει ως συνέπεια η κινητικότητα του μυός να περιορίζεται με αποτέλεσμα να

περιορίζεται και ο σχηματισμός των «δυναμικών» ρυτίδων, που σχηματίζονται

στο δέρμα από τη μακροχρόνια σύσπαση του μυός. Το Βοτοx επιτυγχάνει το

μέγιστο της δράσης του στην 30η μέρα μετά την εφαρμογή του, ενώ στην

πορεία του χρόνου η πρωτεΐνη αυτή αποδομείται με αποτέλεσμα να

επανέρχεται η πλήρης σύσπαση του μυός και να απαιτείται επανάληψη της

εφαρμογής στους 4-6 μήνες για τη διατήρηση του αποτελέσματος. Βλέπουμε

λοιπόν ότι η σύσπαση του μυός επανέρχεται , οπότε σε καμία περίπτωση η

μέθοδος αυτή δεν προκαλεί μόνιμη «παράλυση» των μυών όπως πολλοί

ασθενείς φοβούνται. Επιπλέον, επειδή το Βotox χρησιμοποιείται εδώ και

πολλά χρόνια για την αντιμετώπιση και άλλων ιατρικών παθήσεων, όπως

είναιο βλεφαρόσπασμος, ο στραβισμός και η αυχενική δυστονία, 10ετείς

μελέτες που έχουν πραγματοποιηθεί σε μεγάλα ιατρικά κέντρα δείχνουν ότι

πρόκειται για ένα ασφαλές φάρμακο, χωρίς σοβαρές παρενέργειες, του

οποίου η δράση υποχωρεί άμεσα με τη διακοπή του.(16)
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Σε ποια ηλικία πρέπει να ξεκινάει η εφαρμογή του Botox ;

H απάντηση στην ερώτηση αυτή είναι πραγματικά σχετική. Και αυτό γιατί οι

ρυτίδες δεν αναπτύσσονται ούτε με την ίδια ταχύτητα, ούτε στην ίδια έκταση

σε όλα τα δέρματα. Σημαντικό ρόλο παίζει η γενετική προδιάθεση, η χρόνια

έκθεση στον ήλιο, το κάπνισμα και η εφαρμογή ή όχι αντιηλιακού και

ενυδατικών προϊόντων. Οπότε η απόφαση λαμβάνεται με τη συνεργασία του

ενδιαφερόμενου με τον εξειδικευμένο δερματολόγο του, ο οποίος κρίνει αν η

εφαρμογή της μεθόδου αυτής είναι απαραίτητη και αν ναι σε ποια σημεία του

προσώπου ή και του λαιμού. Πρακτικά η εφαρμογή ξεκινά συνήθως μετά το

30ο έτος της ηλικίας, ενώ θεωρείται σήμερα ότι είναι προτιμότερη η έναρξή

της πριν το σχηματισμό βαθιών ρυτίδων και πτυχώσεων στο πρόσωπο, όπου

όταν πλέον σχηματιστούν το Botox δεν επαρκεί από μόνο του και απαιτείται

επιπλέον η εφαρμογή δερματικών εμφυτευμάτων. Τέλος, μια ερώτηση που

θέτουν πολλοί ασθενείς είναι τι συμβαίνει αν κάποιος αποφασίσει τη διακοπή

της εφαρμογής της μεθόδου. Στην περίπτωση αυτή όπως είδαμε δεν υπάρχει

κανένα πρόβλημα για τον ασθενή καθώς η σύσπαση του υπεύθυνου μυός

επανέρχεται και η διαδικασία της γήρανσης με το σχηματισμό ρυτίδων

συνεχίζει τη φυσιολογική προ Botox πορεία της.(17)

Οι άγνωστες χρήσεις του µπότοξ

Μπότοξ για ρυτίδες; Ναι, αλλά όχι µόνο. Η πιο διάσηµη µη επεµβατική

θεραπεία οµορφιάς βρίσκει εφαρµογές από τον πονοκέφαλο µέχρι την

ακράτεια ούρων. Το µπότοξ ή, σύµφωνα µε την αυστηρή ιατρική ορολογία, η
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αλλαντική τοξίνη είναι η πιο δηµοφιλής αισθητική θεραπεία µε µεγάλη

απήχηση και στα δύο φύλα. Είναι µάλιστα η µοναδική θεραπεία ιατρείου που

εξακολουθεί να παρουσιάζει αυξηµένη ζήτηση σε πείσµα της ύφεσης, ενώ

τελευταία φαίνεται ότι αποτελεί ακόµα και «διαβατήριο» για προαγωγή στη

δουλειά (ειδικά στους άντρες), αφού η πιο νεανική όψη τούς κάνει να

φαίνονται πιο µαχητικοί, άρα και πιο αποδοτικοί στην εργασία τους. Ωστόσο η

αλλαντική τοξίνη, που έχει την ιδιότητα να παραλύει τους µυς απαλύνοντας ή

σβήνοντας τις ρυτίδες έκφρασης, έχει και άλλες, άγνωστες στο ευρύ κοινό

ιατρικές χρήσεις που δικαιώνουν τη φήµη της ως πολυφάρµακου.

Για τις ηµικρανίες Πρόσφατα το µπότοξ εγκρίθηκε από τον Αµερικανικό

Οργανισµό Φαρµάκων (FDA) για την αντιµετώπιση των ηµικρανιών που δεν

υποχωρούν µε κοινά αναλγητικά. Πρώτη η Μεγ. Βρετανία ενέκρινε τον

περασµένο Ιούλιο τις ενέσεις µπότοξ στο κεφάλι και το λαιµό για να µετριαστεί

ο ανυπόφορος συνήθως πόνος από τις ηµικρανίες. Τώρα ακολουθεί και η

Αµερική και έτσι το µπότοξ αναµένεται να γίνει ακόµα πιο διάσηµο στις

γυναίκες, αφού, όπως δείχνουν οι έρευνες, οι ηµικρανίες έχουν αδυναµία στο

γυναικείο φύλο.

Κινητική αποκατάσταση Ήδη από το 2008 το µπότοξ έχει εγκριθεί για την

καταπολέµηση των µυϊκών σπασµών των άκρων. Μάλιστα ερευνητές µιας

από τις πιο γνωστές ιατρικές σχολές του πλανήτη, στο νοσοκοµείο Mount

Sinai της Νέας Υόρκης, το χρησιµοποιούν για την αποκατάσταση των

κινητικών προβληµάτων ύστερα από έµφραγµα.

Λιγότερος ιδρώτας Το µπότοξ χρησιµοποιείται και για την αντιµετώπιση της

υπεριδρωσίας, κατά την οποία παράγεται υπερβολικά µεγάλη ποσότητα

ιδρώτα από τους ιδρωτοποιούς αδένες. Η υπερέκκριση ιδρώτα εντοπίζεται σε

παλάµες, πέλµατα και µασχάλες και, εκτός από κακοσµία και µυκητιάσεις,

δηµιουργεί και έντονη αµηχανία στον πάσχοντα. Η αλλαντική τοξίνη όµως

σταµατά την παραγωγή του, παραλύοντας το ερέθισµα που διεγείρει τη

λειτουργία του αδένα.

Stop στην ακράτεια Μια άλλη πρόσφατα ανακαλυφθείσα θεραπευτική του

εφαρµογή είναι η αντιµετώπιση της ακράτειας ούρων. Πρόκειται για το

λεγόµενο και Σύνδροµο Υπερδραστήριας Κύστης, που και πάλι πλήττει
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περισσότερες γυναίκες –σε τριπλάσια αναλογία– σε σχέση µε τους άντρες. Η

ακράτεια, αν και δεν είναι απειλητική για τη ζωή, ταλαιπωρεί σηµαντικό

ποσοστό ατόµων άνω των 50 ετών και, σύµφωνα µε πρόσφατη έρευνα,

υποβαθµίζει την ποιότητα της ζωής τους περισσότερο από τη ρευµατοειδή

αρθρίτιδα, µια επώδυνη φλεγµονώδη νόσο των αρθρώσεων. Οι ασθενείς

ουσιαστικά αποµονώνονται, πολλοί αναγκάζονται να σταµατήσουν την

εργασία τους και οι περισσότεροι αναφέρουν πως έχουν πρόβληµα και στη

σχέση τους. Οι ενέσεις µπότοξ αποτελούν µια καλή εναλλακτική λύση της

φαρµακευτικής θεραπείας.

Το µπότοξ µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για τη συµµετροποίηση του

προσώπου όταν υπάρχει παράλυση ενός νεύρου από τη µία πλευρά.

Και για αισθητική χρήση Η ζήτηση του µπότοξ δεν δέχτηκε πλήγµα ούτε από

την ύφεση, καθώς όσοι το ζητούν το αντιµετωπίζουν ως αντικαταθλιπτικό. Γι’

αυτό κανείς δεν αµφιβάλλει ότι η κυριαρχία του µπότοξ στον κόσµο της

πλαστικής οµορφιάς καλά κρατεί. Πλέον πάντως εφαρµόζεται και στο λαιµό.

Όσο για το πρόσωπο, το µπότοξ επιτυγχάνει το µάξιµουµ αποτέλεσµα µία

εβδοµάδα µετά τη θεραπεία και κρατά το δέρµα φρέσκο και ξεκούραστο για 4-

6 µήνες. Μετά πρέπει να επαναληφθεί. Το καλό µε τις τακτικές θεραπείες είναι

πως ατροφούν οι µύες έκφρασης, οπότε συσπώνται λιγότερο και

δηµιουργούνται λιγότερες ρυτίδες. Στους άντρες η τεχνική διαφοροποιείται

ελαφρά γιατί το δέρµα είναι λίγο πιο βαρύ και δεν πρέπει από την παράλυση

των µυών να κατέβει το µέτωπο και να βαρύνει το βλέµµα.(18)

Το Botox έχει σοβαρές παρενέργειες

Εκατομμύρια γυναίκες ανά τον κόσμο καταφεύγουν κάθε χρόνο στο Botox για

να εξφανίσουν τις ρυτίδες. Όμως νέα έρευνα φέρνει στο φως τις επικίνδυνες

παρενέργειες που έχει το Botox. Καναδοί επιστήμονες ανακάλυψαν ότι οι

ενέσεις Botox εξαφανίζουν εκτός από τις ρυτίδες, και τον μυϊκό ιστό ακόμα και

σε περιοχές του σώματος όπου δεν έχουν γίνει ενέσεις. Μελετώντας τις

επιπτώσεις της τοξίνης βοτουλίνης Α σε 18 κουνέλια για διάστημα έξι μηνών,

παρατήρησαν ότι τα άκρα των ζώων που είχαν δεχτεί ενέσεις εμφάνιζαν

απώλεια μυϊκής μάζας της τάξης του 50%. Το ίδιο φαινόμενο παρατηρήθηκε
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και στα άκρα όπου δεν είχαν γίνει ενέσεις, γεγονός που μαρτυρά ότι οι

παρενέργειες των ενέσεων μπορούν να εξαπλωθούν σε όλο το σώμα.

Η επιστημονική ομάδα του University of Calgary που πραγματοποίησε την

έρευνα προειδοποιεί ότι τα ευρήματά της εγείρουν σοβαρά ερωτήματα

αναφορικά με τη μακροχρόνια χρήση της δημοφιλούς αισθητικής θεραπείας.

Οι ειδικοί γνώριζαν ήδη τις πιθανόν βλαβερές παρενέργειες του Botox, όπως

είναι η χαλάρωση του προσώπου και η εξασθένιση των μυών, όμως μέχρι

πρότινος πίστευαν ότι επηρέαζαν μονάχα περιοχές του προσώπου στις

οποίες είχε εφαρμοστεί η μέθοδος. Η νέα αυτή έρευνα όμως δείχνει ότι οι

γυναίκες που κάνουν, για παράδειγμα, Botox στο μέτωπο μπορεί να

παρουσιάσουν μυϊκή ατροφία ή απώλεια μυϊκής μάζας σε άλλα μέρη του

σώματός τους.

Το Botox λειτουργεί μπλοκάροντας τις χημικές αντιδράσεις που δημιουργούν

σύσπαση των μυών, προκαλώντας ουσιαστικά την παράλυσή τους. Εγχέεται

στους μυς, που όταν συσπώνται προκαλούν ρυτίδες σε εκείνη την περιοχή

της επιδερμίδας. Μετά την πάροδο τριών έως πέντε μηνών ο μυς αποκτά και

πάλι την ικανότητα να συσπάται. «Αυτό που παρατηρήσαμε εμείς είναι ότι

μέρος του μυϊκού ιστού αντικαθίσταται από λίπος» εξηγεί ο επικεφαλής της

έρευνας, Ραφαέλ Φορτούνα, ο οποίος επισημαίνει ότι θα πρέπει να είμαστε

περισσότερο προσεκτικοί στη μακροχρόνια θεραπευτική χρήση του Botox,

ιδιαίτερα σε παιδιά και εφήβους.(19)

Botox…Μύθοι και Αλήθειες

Πρέπει να ξεκινά όσο το δυνατόν αργότερα κανείς τέτοιες θεραπείες γιατί

μετά από μερικές επαναλήψεις παύουν να είναι αποτελεσματικές.

Ψέμα: Η μέχρι τώρα πολυετής εμπειρία δεν έχει δείξει κάτι σχετικό.



34

Page34

Πριν τα σαράντα και μετά τα ογδόντα αυτές οι θεραπείες δεν έχουν νόημα και

δεν εφαρμόζονται

Ψέμα: Δεν παίζει ρόλο η ηλικία αλλά οι επί μέρους ανάγκες.

Αν σταματήσω να κάνω BOTOX κινδυνεύω να δω το πρόσωπό μου να

καταρρέει.

Ψέμα: Η αλήθεια είναι ότι αν έπειτα από κάποιες συνεδρίες σταματήσει

κάποιος τη εφαρμογή του Botox θα είναι για αρκετό καιρό πολύ καλύτερα από

την προ της θεραπείας εποχή.

Όλοι όσοι κάνουν Botox αποκτούν ένα πρόσωπο που μοιάζει με μάσκα, είναι

παγωμένο και αποκτούν διαβολική έκφραση.

Ψέμα: Αυτό δεν είναι ούτε απαραίτητο ούτε επιθυμητό. Η σωστή και με λογική

εφαρμογή μιας θεραπείας πρέπει και μπορεί να οδηγεί σε ένα αποτέλεσμα

φυσικό και απαρατήρητο.(20)
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Tα 6 λάθη του Botox

Το botox έχει μπει για τα καλά στη ζωή μας. Ποια είναι όμως τα πιθανά λάθη

που μπορεί να συμβούν και πώς μπορούν να αντιμετωπιστούν;

Το botox είναι σήμερα η πιο δημοφιλής θεραπεία αντιγήρανσης. Το

χρησιμοποιούν μεγάλες αλλά και νεαρές γυναίκες που θέλουν να εξαφανίσουν

τις ρυτίδες στο πρόσωπό τους.

Τι είναι και τι κάνει το botox

Η βουτολική τοξίνη (botox) είναι μια φυσική επεξεργασμένη πρωτεΐνη, που σε

πολύ μικρές δόσεις δρα στο μυ με αποτέλεσμα την αναστολή μετάδοσης

νευρικού ερεθίσματος, ώστε ο μυς να μην κάνει συσπάσεις. Εφαρμόζεται και

δρα τοπικά χωρίς να απορροφάται από τον οργανισμό. Μετά την πάροδο της

θεραπείας οι ρυτίδες επανέρχονται στην προηγούμενη κατάστασή τους. Το

botox είναι απόλυτα ασφαλές, με σπάνιες και μικρής διάρκειας παρενέργειες

(όπως ελαφρά ζάλη, πονοκέφαλος ή τοπική αλλεργική αντίδραση), που κι

αυτές είναι αναστρέψιμες. Απαραίτητη βέβαια προϋπόθεση είναι να

εφαρμόζονται από έμπειρο και εξειδικευμένο γιατρό. Απευθύνεται σε άντρες

και γυναίκες ανεξαρτήτως ηλικίας που βρίσκονται σε περίοδο της ζωής τους
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όπου αρχίζει η περιοχή στο μέτωπο και γύρω από τα μάτια να δείχνει

κουρασμένη και να φαίνονται πιο έντονα οι ρυτίδες έκφρασης.

1. Τι μπορεί να συμβεί στις γυναίκες που χρησιμοποιούν πολύ συχνά
τις ενέσεις με botox;

Μερικές φορές οι γυναίκες επιθυμούν να γίνεται η εφαρμογή πολύ συχνά για

να έχουν διαρκώς τέλειο αποτέλεσμα. Το botox είναι καλό να γίνεται το πολύ

2 με 3 φορές το χρόνο. Αν έχει χρησιμοποιηθεί σε μεγαλύτερη συχνότητα,

τότε θα χρειαστεί να περιμένουμε να περάσει η δράση του για να το

επαναλάβουμε μετά από 4-5 μήνες.

2. Τι μπορεί να συμβεί αν το υλικό είναι σε μεγάλη ποσότητα;

Για να έχουμε το επιθυμητό αποτέλεσμα, καλό είναι να εφαρμόζεται τόσο όσο

χρειάζεται. Κάθε πρόσωπο είναι διαφορετικό και έχει ξεχωριστές ανάγκες. Ο

πλαστικός χειρουργός θα αποφασίσει για την ποσότητα που χρειάζεται.

Επίσης, είναι χρήσιμο να αναφέρετε στον γιατρό σας το χρονικό διάστημα

μετά από το οποίο είδατε βελτίωση από την προηγούμενη εφαρμογή botox.

3. Γιατί πολλές φορές συμβαίνει να αλλάζουν σχήμα τα φρύδια και να
σηκώνονται προς τα πάνω;

Μπορεί να ανασηκωθεί το φρύδι στο κέντρο σε σχήμα Γ (γάμμα). Όταν

συμβαίνει αυτό, δημιουργείται μια αφύσικη εικόνα στο πρόσωπο και φαίνεται

ότι έχει γίνει χρήση botox. Για να διορθωθεί χρειάζονται δύο μικρές ενέσεις

botox στο σημείο πάνω από το φρύδι.

4. Πού οφείλεται η αφύσικη «παγωμένη» εικόνα μετά τη χρήση του
botox;
Μπορεί να συμβεί όταν έχει γίνει έγχυση μεγάλης ποσότητας botox. Για να

αποφευχθεί αυτό χρειάζεται ο γιατρός να εξετάσει πρώτα το πρόσωπο της

γυναίκας και να αξιολογήσει τη δραστηριότητα των μυών του προσώπου της

πριν προχωρήσει στην εφαρμογή, έτσι ώστε να εισάγει την κατάλληλη

ποσότητα botox. Αν συμβεί το παγωμένο λουκ, πρέπει να κάνετε υπομονή.

Μπορεί να βελτιωθεί μετά από 2-3 μήνες.



37

Page37

5. Ποιος είναι ο σωστός τρόπος χρήσης του botox;

Το botox πρέπει να φυλάσσεται στην κατάψυξη. Αφού γίνει η μείξη με

φυσιολογικό ορό, πρέπει να χρησιμοποιηθεί μέσα σε 2-3 ημέρες. Αν έχει

περάσει το διάστημα αυτό ή αν δεν έχει μείνει στην κατάψυξη, μπορεί η

δράση του να εξασθενήσει. Επομένως θα χρειαστεί να γίνει επανάληψη.

6. Υπάρχει περίπτωση να παραλύσει άλλος μυς από τον επιθυμητό;
Αυτό μπορεί να συμβεί αν γίνει έγχυση σε λάθος σημείο. Το γεγονός αυτό

μπορεί να δημιουργήσει πτώση του άνω βλεφάρου. Στην περίπτωση αυτή,

που θεωρείται πολύ σπάνια, το αποτέλεσμα βελτιώνεται μετά από 3-4 μήνες.

(21)

ΠΑΝΕΜΟΡΦΟ, ΛΑΜΠΕΡΟ ΔΕΡΜΑ

Botox είναι η ταχύτερη αναπτυσσόμενη θεραπεία για τις ρυτίδες. 3.181.592

άνθρωποι είχαν εμβολιαστεί με botox στις Ηνωμένες Πολιτείες μόνο το

περασμένο έτος, και γίνεται εξαιρετικά δημοφιλής σε άλλες 75 χώρες όπου

έχει εγκριθεί. Ωστόσο, αυτό είναι ένα τοξικό δηλητήριο τόσο επικίνδυνο ώστε

να μπορεί πράγματι να χρησιμοποιηθεί ως «όπλο μαζικής καταστροφής».

Σίγουρα, μπορεί να εξομαλύνει τις ρυτίδες από την παράλυση των μυών,

αλλά τα αποτελέσματα δεν φαίνεται να αξίζει τον κόπο.

Σύμφωνα με την Public Citizen, ο οποίος ανέλυσε τα δεδομένα του FDA για το

Botox 1997 - 2006, 180 ασθενείς εμφάνισαν απειλητικές για τη ζωή συνθήκες

μετά την ένεση με Botox. Υπήρχαν 16 θάνατοι και 87 εισαγωγές σε

νοσοκομείο. Τέσσερις από τους θανάτους συνέβησαν σε παιδιά κάτω των 18

ετών. Αυτό το δηλητήριο μπορεί επίσης να προκαλέσει παράλυση των

αναπνευστικών μυών και δυσφαγία (δυσκολία στην κατάποση), που οδηγεί σε

πνευμονία και υγρό στους πνεύμονες.

Εκτός από botox, οι άνθρωποι θέλουν να παραμεινουν  νέοι  μέσω
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επικινδύνων χειρουργικών επεμβάσεων με λέιζερ, τοξικά χημικά peels, και

ενέσεις κολλαγόνου αγελάδας, μεταξύ άλλων.

Ωστόσο, οι απαντήσεις στο όμορφο, λαμπερό δέρμα είναι στον τρόπο ζωής

μας και στη φύση. Το δέρμα είναι το μεγαλύτερο όργανο του σώματος, και η

γενική υγεία μας αντανακλάται σε αυτό. Botox και άλλες τεχνικές μπορούν να

καλύψουν τα προβλήματα για λίγο, αλλά τα προβλήματα  τελικά θα έρθουν

κατευθείαν, αν όχι στο δέρμα μας, τότε στην υγεία μας. Δεν έχει σημασία η

ηλικία μας, μπορούμε να κάνουμε αλλαγές στη ζωή μας που θα εμφανιστούν

στο δέρμα μας.  (22)

Botox-Νικήστε τις ρυτίδες εύκολα και με ασφάλεια

Με τον όρο πανδημία στην Ιατρική εννοούμε τη μαζική και ραγδαία εξάπλωση

μιας νόσου, που προσβάλλει πληθυσμούς άσχετα από φύλο, ηλικία ή χρώμα.

Τις τελευταίες δεκαετίες έχουμε γνωρίσει πανδημίες που άλλαξαν τον ρου της

ιστορίας, συνήθως δυσάρεστες και με πολύ σοβαρές συνέπειες. Πανδημία,

όμως, αναζήτησης της ομορφιάς και της παρατεταμένης νεότητας νομίζω ότι

είναι η πρώτη φορά που συναντά η ανθρωπότητα!Η ανάπτυξη της αισθητικής

πλαστικής χειρουργικής είναι αναμφισβήτητα το κυρίαρχο στοιχείο σε αυτήν

τη σύγχρονη πανδημία και το Βotox είναι ένα από τα βασικά όπλα που

χρησιμοποιούνται για την εξάπλωση και τη διατήρησή της. Κατ’ αρχάς θα

πρέπει να τονίσουμε ότι Botox είναι το εμπορικό όνομα μιας βιολογικής

ουσίας, της Βοτουλίνης,η οποία προέρχεται από την Αλαντοϊνική τοξίνη.

Ωστόσο, το όνομα αυτό έχει επικρατήσει ως εμπορικό σήμα μεταξύ αρκετών

άλλων παρόμοιων ουσιών που κυκλοφορούν. Πρωτοεμφανίστηκε στις αρχές

της δεκαετίας του 1990 στον Καναδά και χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά

από νευρολόγους και οφθαλμιάτρους για την καταπολέμηση των «τικ» του

προσώπου, ιδιαίτερα στην περιοχή των οφθαλμών και του μετώπου. Τα

αποτελέσματα ήταν τόσο καλά και ελπιδοφόρα ώστε σύντομα το καινούργιο

αυτό φάρμακο άρχισε να χρησιμοποιείται σε πολλές μέχρι τότε αθεράπευτες

παθήσεις, όπως το ραιβόκρανο και η σπαστική παράλυση των παιδιών, αλλά

και σε μια λίστα παθήσεων η οποία αυξάνεται διαρκώς μέχρι σήμερα.
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Ο ι « μ α γ ι κ έ ς » τ ο υ ι δ ι ό τ η τ ε ς

Η βασική ιδιότητα του φαρμάκου αυτού είναι ότι αδρανοποιεί - παγώνει τους

μυς εκεί όπου τοποθετείται και σε βαθμό ανάλογο με τη δόση που

χορηγείται.Το γεγονός αυτό δεν ήταν δυνατόν να περάσει απαρατήρητο από

τη σύγχρονη αισθητική πλαστική χειρουργική - δερματολογία, που ανέκαθεν

ζητούσε ένα τέτοιο φάρμακο για την καταπολέμηση των ρυτίδων της

έκφρασης και του γήρατος. Υπάρχει, ωστόσο, μία βασική αρχή στη χρήση του

Botox: οι ρυτίδες του προσώπου που κατά κύριο λόγο αντιμετωπίζονται είναι

οι οριζόντιες. Αντίθετα, οι κάθετες ρυτίδες χρειάζονται άλλου είδους θεραπεία,

πιθανότατα και με τη συνεργασία του Βotox. Η χρονική διάρκεια των

αποτελεσματων αυτής της θεραπείας δεν είναι μικρότερη των 4 μηνών, ενώ

σπάνια υπερβαίνει τους 6 μήνες. Στην εφαρμογή της δεν υπάρχει ηλικιακό

όριο,καθώς μπορεί να εφαρμοστεί σε άτομα από 20 έως και 70 ετών, με

διαφορετική βέβαια τεχνική και δοσολογία ανάλογα με την ηλικία.Απεριόριστη

είναι, επίσης, η δυνατότητα επανάληψης του Botox. Με τη συχνή χρήση,

μάλιστα, η διάρκεια των αποτελεσμάτων της θεραπείας αυξάνεται και μπορεί

να φτάσει τους 8 ή και τους 9 μήνες. Κι αυτό ΟΧΙ γιατί καταστρέφονται οι

μύες, αλλά γιατί το άτομο «ξεχνάει» πώς να κάνει ορισμένες κινήσεις και έτσι

φαινομενικά παρατείνονται τα καλά αποτελέσματα. Σε περίπτωση που δεν

συνεχιστεί η θεραπεία, η κατάσταση των ρυτίδων δεν επιδεινώνεται. Ωστόσο,

σταδιακά το μέγεθος και το βάθος κάθε ρυτίδας επανέρχεται στην κατάσταση

όπου βρισκόταν κατά την έναρξη της θεραπείας. Αξίζει να σημειωθεί ότι κάθε

μέρα σε όλον τον κόσμο έχει υπολογιστεί ότι γίνονται περισσότερες από

5.000.000 θεραπείες με Botox από εξειδικευμένους γιατρούς.

Α π ό λ υ τ α α σ φ α λ έ ς

Τέλος, πρέπει να επισημανθεί ότι δεν ελλοχεύει κανένας κίνδυνος από το

Botox. Στα 15 και πλέον χρόνια που εφαρμόζεται παγκοσμίως η θεραπεία

αυτή, και όχι μόνο για κοσμητικούς - αισθητικούς λόγους, δεν έχει αναφερθεί

καμία απολύτως ιατρική παρενέργεια από το φάρμακο. Απαραίτητη

προϋπόθεση, βέβαια, είναι να πραγματοποιείται από εξειδικευμένο γιατρό,

πλαστικό χειρουργό ή δερματολόγο. Όποιος αναφέρεται σε παρενέργειες,

επιπλοκές, αλλεργίες ή άλλου είδους ιατρικά «παρατράγουδα», είτε έχει βαθιά
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άγνοια είτε το κάνει με πονηρό σκοπό, γιατί θίγονται τα οικονομικά του

συμφέροντα ή το επάγγελμά του.(23)

Botox: μια επεξεργασία για τη μείωση των ρυτίδων γύρω από
την περιοχή των ματιών

Μερικές φορές υπάρχουν περιστατικά ορισμένων λεπτών γραμμών ή ρυτίδων

γύρω από τις περιοχές των ματιών. Ειδικότερα, με την πρόοδο της ηλικίας

τέτοιες ρυτίδες δεν εμφανίζονται συνήθως. Αλλά προς το παρόν υπάρχει μια

σωστή λύση για να ξεπεραστεί αυτό μέσω μιας διαδικασίας που ονομάζεται

botox. Botox είναι γενικά μια διαδικασία που βοηθά στη μείωση των λεπτών

γραμμών και των ρυτίδων γύρω από τις περιοχές των ματιών. Το  Botox δεν

μπορεί να θεωρηθεί ως μόνιμη θεραπεία για να εξαφανιστούν οι λεπτές

γραμμές και ρυτίδες αλλά είναι χρήσιμη για τη μείωση σε κατάλληλο βαθμό.

Botox είναι μόνο μια προσωρινή διαδικασία για την αφαίρεση των ρυτίδων και

των λεπτών γραμμών ματιών. Botox είναι ένα είδος της θεραπείας που

μπορεί αλλιώς να κάνει ένα άτομο άρρωστο που πάει που αναλαμβάνει.

Αλλά τι ακριβώς είναι ένα botox; Η απάντηση σε αυτό μπορεί να εξηγηθεί

κατά τρόπο ώστε, Botox είναι μια ουσία που εγχέεται συνήθως για να κάνουν

τις περιοχές γύρω από τα μάτια πιο μαλακώσει και να χαλαρώσει. Αποτελείται

από μια τοξίνη που καλείται ως τοξίνη Botulin. Τοξίνη θεωρείται γενικά ως ένα

ένζυμο που διασπά τις πρωτεΐνες σύντηξης, που οδηγούν στο σχηματισμό

των ρυτίδων. Από την άλλη πλευρά, βοηθά στην απελευθέρωση της

ακετυλοχολίνης που βοηθά στην μείωση των λεπτών γραμμών και των

ρυτίδων γύρω από τα μάτια.

Botox δεδομένου ότι είναι αποτελεσματική για τη μείωση και την εξομάλυνση

των ρυτίδων, είναι επίσης αρκετά επιρρεπές σε ορισμένες παρενέργειες,

όπως ξηροστομία. Μπορεί, επίσης, σε ένα εξαιρετικά υψηλού επιπέδου

εξασθενίσει και να παραλύσει τους μυς που εργάζονται κατά τη διαδικασία της

αναπνοής. Έτσι, σε ορισμένες πρόσχημα Botox μπορεί να είναι πολύ

θανατηφόρο. Αλλά παρ 'όλες αυτές τις παρενέργειες, botox έχει πάρα πολύ

χρησιμοποιείται για την αφαίρεση των ρυτίδων και τη λεπτή γραμμή γύρω

από τις περιοχές των ματιών. Το Botox θεωρείται ως βασική θεραπεία που
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μπορεί να του επιφυλάσσει για το σκοπό της απομάκρυνσης των ρυτίδων. Το

Botox βοηθά επίσης στη χαλάρωση των μυών των ματιών και κατά συνέπεια

μειώνει την εμφάνιση των ρυτίδων και τη λεπτή γραμμή στην περιοχή του

ματιού που ονομάζεται πόδι της χήνας ή τις γραμμές γέλιου.

Αλλά αν αγνοήσει τις παρενέργειες του botox, μπορούμε να αναφερθούμε με

σιγουριά botox ως "ζωτικής σημασίας καταρράκτη της νεολαίας." Botox είναι

μια γενική μορφή της θεραπευτικής αγωγής που λειτουργεί σωστά πάνω από

τους μυς και τα νεύρα γύρω από την περιοχή των ματιών. Ο τρόπος που

λειτουργεί για τη μείωση των ρυτίδων είναι μέσω της διαδικασίας της

αναστέλλοντας την μετάδοση των νεύρων προκειμένου να μειωθεί το

προσώπου συστολή των μυών. Έτσι, με αυτόν τον τρόπο οι ρυτίδες και οι

λεπτές γραμμές γύρω από τα μάτια μειωθεί τελικά σε κάποιο βαθμό.(24)

BOTOX - Η μη χειρουργική κοσμητική θεραπεία των ρυτίδων
έκφρασης γύρω από τα μάτια και το μέτωπο

Φαίνεται ότι όλοι μιλούν για την κοσμητική θεραπεία με ΒΟΤΟΧ, την

εξαιρετικά αποτελεσματική, μη χειρουργική διαδικασία η οποία μειώνει

δραματικά την πιο σκληρή ρυτίδα έκφρασης μέσα σε 7 μέρες και διαρκεί για 4-

6 μήνες. Μάθετε τις λεπτομέρειες για την θεραπεία αυτή πριν αποφασίσετε αν

είστε καλός υποψήφιος.

Τι είναι το ΒΟΤΟΧ;

Το ΒΟΤΟΧ είναι μια απλή, μη χειρουργική φαρμακευτική διαδικασία

αντιμετώπισης και λείανσης των ρυτίδων έκφρασης του μεσόφρυου, του

μετώπου και των ματιών. Μια δεκάλεπτη θεραπεία, με απλές λεπτές ενέσεις,

ακινητοποιεί τους μύες που προκαλούν τις ρυτίδες αυτές. Η ακινητοποίηση

αυτή παραμένει για 4-6 μήνες. To ΒΟΤΟΧ χρησιμοποιείται ως η μόνη

θεραπεία για ορισμένες παθήσεις όπως είναι ο βλεφαρόσπασμος, το

σπαστικό ρεβόκρανο κ.α. και η αισθητική εφαρμογή του είναι μια από τις

ενδείξεις.

Τι δεν είναι το ΒΟΤΟΧ;
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Το ΒΟΤΟΧ δεν είναι μαγικό. Είναι ένα φάρμακο (ειδικά επεξεργασμένη

πρωτείνη) αποτέλεσμα χρόνιας έρευνας και δοκιμών, που παρασκευάζεται

από μια από τις μεγαλύτερες φαρμακευτικές εταιρείες του κόσμου την

Allergan. Το ΒΟΤΟΧ δεν θα αλλάξει ριζικά την εμφάνισή σας, δεν θα σας

κάνει να φαίνεστε 20 χρόνια μικρότεροι ενώ η δράση είναι τοπική και η

απορρόφηση δεν είναι συστηματική. Η θεραπεία με ΒΟΤΟΧ δεν είναι μόνιμη,

το αποτέλεσμα είναι αναστρέψιμο και αν κάποιος θέλει να παραμείνει το

αποτέλεσμα, τότε θα πρέπει να επαναλαμβάνει την θεραπεία κάθε 4-6 μήνες.

Ποιοι μπορούν να υποβληθούν στην κοσμητική θεραπεία με ΒΟΤΟΧ;

Αν είστε από 18 ετών ως 70 και κάνετε ότι μπορείτε για να φαίνεστε πιο

όμορφοι τότε το ΒΟΤΟΧ μπορεί να κάνει για εσάς. Αν επιθυμείτε να μην

φαίνονται πια οι βαθιές ρυτίδες έκφρασης στο μέτωπο, στο μεσόφρυο και στο

"πόδι της χήνας" τότε το ΒΟΤΟΧ θα σας βοηθήσει να το επιτύχετε με πολύ

καλά αποτελέσματα. Κάθε άνδρας ή γυναίκα που ενδιαφέρεται για την

εμφάνισή του μπορεί να κάνει ΒΟΤΟΧ. Χιλιάδες άνθρωποι, κάθε είδους

επαγγελματίες και όχι μόνο μοντέλα ή ηθοποιοί κάνουν θεραπεία με ΒΟΤΟΧ

με σκοπό να φαίνονται ομορφότεροι και να αισθάνονται καλύτερα με τον

εαυτό τους.

Τι να περιμένετε από το ΒΟΤΟΧ;

Θα σας ενημερώσουμε που ακριβώς θα γίνουν οι λεπτές ενέσεις με σκοπό τα

καλύτερα αποτελέσματα. Δεν χρειάζεται αναισθησία καθώς οι βελόνες είναι

πολύ λεπτές και μικρές, ωστόσο για μεγαλύτερη άνεση μπορεί να

χρησιμοποιηθεί μια τοπική αναισθητική κρέμα. Η όλη διαδικασία διαρκεί 10

λεπτά. Η ενόχληση είναι μηδαμινή και σύντομη - πολλοί ασθενείς την

χαρακτηρίζουν ως ένα τσίμπημα κουνουπιού. Είναι σπάνιο να εμφανίσετε

ανεπιθύμητες ενέργειες από τις ενέσεις. Μπορείτε να αναλάβετε τι

δραστηριότητές σας αμέσως.

Μέσα στις επόμενες μέρες θα δείτε μια σταδιακή και σημαντική βελτίωση στις

ρυτίδες έκφρασης που ολοκληρώνεται σε μια εβδομάδα και κρατά για 4-6

μήνες. Το ΒΟΤΟΧ ακινητοποιεί τους μύες που οι συνεχείς συσπάσεις τους

δημιουργούν ρυτίδες. Ετσι, μετά την θεραπεία μπορείτε να γελάτε ή να

συνοφρυώνεστε χωρίς οι ρυτίδες αυτές να γίνονται εμφανείς. Το ΒΟΤΟΧ είναι
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η μόνη θεραπεία που δρα στην αιτία των ρυτίδων που είναι οι συσπάσεις των

μυών κατά την έκφραση. Κατά συνέπεια, κάποιος που υποβάλλεται για μια

συγκεκριμένη περίοδο σε θεραπεία με ΒΟΤΟΧ, καθυστερεί την εμφάνιση ή

επιδείνωση των ρυτίδων για όσο χρόνο λειτουργεί το ΒΟΤΟΧ. Το ΒΟΤΟΧ

"παγώνει" τον χρόνο, δρώντας προληπτικά στις ρυτίδες έκφρασης!

Πως δρα ακριβώς το ΒΟΤΟΧ;

Το ΒΟΤΟΧ είναι μια φυσική, επεξεργασμένη πρωτείνη που παράγεται από το

βακτήριο Clostridium Botulinum. Πολύ μικρές δόσεις του φαρμάκου

χορηγούνται στον μυ, αναστέλλοντας την μετάδοση του νευρικού ερεθίσματος

και έτσι ο μυς ακινητοποιείται και δεν κάνει σύσπαση. Τα αποτελέσματα της

ένεσης είναι τοπικά, παραμένουν για 4-6 μήνες και το φάρμακο δεν

απορροφάται από το οργανισμό. Το αποτέλεσμα δεν είναι μόνιμο αλλά

αναστρέψιμο και οι ρυτίδες επανέρχονται στην προηγούμενη κατάστασή τους

πριν από την θεραπεία. Για το λόγο αυτό η θεραπεία επαναλαμβάνεται αν

θέλουμε να διατηρήσουμε το αποτέλεσμα.

Υπάρχουν παρενέργειες του φαρμάκου;

Το μεγαλύτερο πλεονέκτημα του ΒΟΤΟΧ είναι ότι είναι αναστρέψιμο. Ετσι και

οι σπάνιες ανεπιθύμητες ενέργειες είναι πάντα αναστρέψιμες. Αυτές μπορούν

να είναι ζάλη και πονοκέφαλος για 24 ώρες (από τις ενέσεις και όχι από το

φάρμακο) και ελαφρά πτώση του άνω βλεφάρου για λίγες μέρες

(αντιμετωπίσιμη με κολλύριο). Η πιθανότητα τοπικής αλλεργικής αντίδρασης

στο φάρμακο είναι εξαιρετικά χαμηλή. Ωστόσο, όλα αυτά είναι σπάνια και αν

εμφανιστούν διαρκούν λίγο. Η κοσμητική θεραπεία με ΒΟΤΟΧ θεωρείται από

τις πιο ασφαλείς μεθόδους κοσμητικής ιατρικής.

Το ΒΟΤΟΧ είναι ιδανικό και για εσάς...

Μια ασφαλής θεραπεία για όλους εσάς που προσέχετε την εμφάνισή σας.

Αποτελεί ιδανική θεραπεία και σε συνδυασμό με άλλες αισθητικές

παρεμβάσεις, για καλύτερα αποτελέσματα.

Κλινικές μελέτες έδειξαν ότι η συνεχής εφαρμογή της θεραπείας, παρατείνει τα

αποτελέσματα για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα.



44

Page44

Με δύο ή τρεις δεκάλεπτες επισκέψεις ετησίως, διατηρείτε το αποτέλεσμα όλο

το χρόνο, δρώντας τόσο προληπτικά όσο και θεραπευτικά στις ρυτίδες

έκφρασης.(25)

Ενέσιμο lifting με BOTOX και υαλουρονικό οξύ

 Αλλαγή του τριγώνου του προσώπου:

Το πρόσωπο σε νεαρή ηλικία σχηματίζει ένα νοητό τρίγωνο. Το επάνω μέρος

του είναι το πιο φαρδύ και κατεβαίνοντας προς τα κάτω στενεύει. Με την

πάροδο του χρόνου τα πράγματα αλλάζουν. Η απώλεια όγκου και η

υπερκινητικότητα των μυών του προσώπου είναι οι δύο βασικοί παράγοντες

της διαδικασίας της γήρανσης που μαζί συμβάλλουν στην δημιουργία των

ρυτίδων. Έτσι το πρόσωπο αλλάζει σχήμα και το νοητό τρίγωνο

αντιστρέφεται.

 Το ενέσιμο lifting είναι η λύση στο πρόβλημα αυτό: Ο συνδυασμός του

ΒΟΤΟΧ και του υαλουρονικού οξέως προσφέρει ένα αποτέλεσμα που

διαρκεί περισσότερο από ένα χρόνο και χαρίζει μια φρέσκια και

δροσερή όψη στο πρόσωπο.

 Το ΒΟΤΟΧ χρησιμοποιείται για να καταπολεμήσουμε τις ρυτίδες

έκφρασης που δημιουργούνται καθημερινά με τις εκφράσεις μας στο

πάνω μέρος του προσώπου (μέτωπο, μεσόφρυο και ανάμεσα από τα

μάτια). Επίσης με το ΒΟΤΟΧ φτιάχνουμε και το περίγραμμα του λαιμού
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προσφέροντας μια εξαιρετική μη-χειρουργική λύση στη χαλάρωση της

περιοχής.

 Το υαλουρονικό οξύ χρησιμοποιείται για να αποκαταστήσουμε τον

όγκο σε περιοχές του προσώπου που έχουν χάσει τη φρεσκάδα τους

με το πέρασμα του χρόνου όπως τα ζυγωματικά και τα χείλη. Επίσης

διορθώνονται και βαθιές πτυχώσεις του δέρματος σε περιοχές όπως οι

ρινοπαρειακή αύλακα καθώς και οι ρυτίδες καπνιστού.

 Η ολική ανανέωση του προσώπου ολοκληρώνεται σε μόλις 30’ και

διαρκεί περισσότερο από ένα χρόνο.

 Το αποτέλεσμα έρχεται σταδιακά και ολοκληρώνεται σε 15 ημέρες.

Έτσι κανένας δε θα καταλάβει ότι έχουμε κάνει κάτι επεμβατικό στο

πρόσωπό μας.

 Δεν υπάρχει χρόνος αποθεραπείας, ράμματα ή παραμονή στο

νοσοκομείο. Αντιθέτως μετά τη θεραπεία μπορούμε να επιστρέψουμε

στις καθημερινές μας δραστηριότητες.

 Το αποτέλεσμα είναι πλήρως αναστρέψιμο. Αν δεν αρέσει σε κάποιον,

απλά δεν επαναλαμβάνει τη θεραπεία και το πρόσωπο επανέρχεται

στην προ της θεραπείας κατάστασή του.(26)

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΚΑΙ ΤΙ ΚΑΝΕΙ Η ΒΟΤΟΥΛΙΝΙΚΗ ΤΟΞΙΝΗ

(BOTOX - DYSPORT)



46

Page46

botox.jpgΗ ενέσιμη μορφή του BOTOX, DYSPORT, VISTABEL  είναι

πτωτεϊνικό σύμπλοκο που παράγεται από την βοτουλινική τοξίνη τύπου

Α:Παράγεται από το αναερόβιο βακτηρίδιο Clostridium Botulinum (σερότυπος

Α).

Η τοξίνη:Αποτελείται από Ελαφρά και Βαριά Αλυσίδα ενωμένες με

δυσουλφιδικό δεσμό. Εμποδίζει την έκκληση ακετυλοχολίνης στην νευρομυϊκή

σύναψη. Προκαλεί ανατάξιμη χημική απονεύρωση.

Ενδείξεις εφαρμογής:

 Βλεφαρόσπασμο

 Ημίσπασμο προσώπου

 Εστιακές δυστονίες

 Εστιακή σπαστικότητα

 Μασχαλιαία υπεριδρωσία

 Ρυτίδες προσώπου

Τελευταία εφαρμόζεται και για τις ρυτίδες του προσώπου.

Τι προκαλεί όταν γίνεται έγχυση του φαρμάκου:

 Λειτουργεί μπλοκάροντας την έκκριση ακετυλοχολίνης που προκαλεί

την ακούσια σύσπαση των μυών που προκαλούν τις ρυτίδες

έκφρασης.

 Το αποτέλεσμα του μπότοξ είναι η χημική απονεύρωση.

 Πλήρως αναστρέψιμο αποτέλεσμα.

 Επανανεύρωση συνήθως μέσω του αμύελου τελικού άξονα και ενίοτε

μέσω των περισφίξεων του Ranvier, εντός 3-6 μηνών.

 Εμποδίζει παροδικά τη μεταφορά των εντολών που προκαλούν την

ακούσια σύσπαση των μυών.
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 Προσφέρει μια ανανεωμένη και πιο ξεκούραστη εμφάνιση.

 Ηρεμεί τους μύες που προκαλούν τις ρυτίδες.

 Ελάχιστες ποσότητες του φαρμάκου χρησιμοποιούνται.

Το φάρμακο δρα μόνο στους μύες που ενίεται. Το ΒΟΤΟΧ,DYSPORT,

VISTABEL, εμποδίζει τη μεταφορά των εντολών από το νεύρο στον μυ που

ευθύνεται για το σχηματισμό των ρυτίδων. Ο μυς ηρεμεί.Η ηρεμία αυτή

επιτρέπει στο δέρμα να χαλαρώσει και οι ρυτίδες σταδιακά λειαίνουν ή

εξαφανίζονται.Η Βοτουλινική Τοξίνη είναι η μόνη θεραπεία που βελτιώνει

σημαντικά τις ρυτίδες έκφρασης δρώντας στους μύες που τις προκαλούν.(27)

Ποιες είναι οι παρενέργειες και οι επιπλοκές:

(Εφαρμογή στο άνω τριτημόριο του προσώπου)

Συνήθως οι επιπλοκές από τη χρήση του Βοtox οφείλονται ή σε λάθος τεχνική

ή σε μη εφαρμογή των οδηγιών από τον πελάτη.

Αυτές είναι: Πτώση άνω βλεφάρου, mefisto look, ασυμμετρία φρυδιών,

εκχυμώσεις στο σημείο εφαρμογής, κεφαλαλγία, διπλωπία, μικρό εκτρόπιο

κάτω βλεφάρων, Πτώση και ασυμμετρία άνω χείλους και πολύ σπάνια οίδημα

άνω βλεφάρων λόγω αλλεργικής αντίδρασης. Η πτώση του άνω βλεφάρου

διορθώνεται σε περίπου 7 ημέρες με τη χορήγηση ειδικού κολλύριου.

Σε ποιες ηλικίες συνήθως εφαρμόζεται:

Η εφαρμογή του Botox απευθύνεται κυρίως στις ηλικίες 30-65 ετών

Που  γίνεται η θεραπεία :

Στο ιατρείο με τον «ασθενή» να βρίσκεται σε ημικαθιστή θέση.

Πότε αρχίζει η δράση του φαρμάκου και πότε σταματάει:

Η δράση του φαρμάκου αρχίζει  εντός δύο ημερών και ολοκληρώνεται σε δύο

εβδομάδες. Η δράση του φαρμάκου ποικίλει από άτομο σε άτομο.Διαρκεί από

3,5-6 μήνες.
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Επανάληψη θεραπείας :

Η επανάληψη θεραπείας γίνεται 2-3 φορές το χρόνο.κάθε 4-6 μήνες ανάλογα

με το άτομο.

Οδηγίες μετά την εφαρμογή:

 Να μην κατακλιθεί για 4 περίπου ώρες μετά τη θεραπεία

 Να μην σκύψει για  4 περίπου ώρες μετά την θεραπεία.

 Να  μην καταναλώσει αλκοόλ ,αντιφλεγμονώδη, ασπιρίνη  για 48

ώρες

 Να μην κάνει μασάζ στην περιοχή για 48 ώρες.

 Μα μην φορέσει κράνος μετά την θεραπεία για 48 ώρες.

Να μην κάνει ηλιοθεραπεία για 48 ώρες μετά την θεραπεία. (27)

ΒΟΤΟΥΛΟΝΙΚΗ ΤΟΞΙΝΗ (BOTOX - DYSPORT)

ΟΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ ΠΡΙΝ ΚΑΝΕΤΕ BOTOX Ή DYSPORT

Δεν είναι ασυνήθιστο να γίνεται εφαρμογή BOTOX σε κάποιον ή κάποια,

αμέσως μετά την πρώτη ενημέρωσή του και στην ίδια επίσκεψη. Μπορεί να

έχει συμβεί και σε σας.

Δυστυχώς όμως έτσι, πιθανόν δεν προετοιμαστήκατε κατάλληλα για κάποια

πράγματα που ίσως έπρεπε να ρωτήσετε, να διερευνήσετε, να κάνετε, να

γίνουν ή να αποφευχθούν.

Η λίστα είναι απλή.

Τα φθηνά Botox μπορεί να είναι FAKE, ή Ληγμένα, ή πολύ Αραιωμένα!!!

Το BOTOX είναι κατάλληλο και μπορεί να εφαρμοστεί ΣΧΕΔΟΝ ΣΕ ΟΛΟΥΣ!
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Υπάρχουν κάποιες εξαιρέσεις..Ελέξτε την καταλληλότητά σας απαντώντας τις

ακόλουθες ερωτήσεις..

Εχετε δυναμικές ρυτίδες έκφρασης στο πρόσωπό σας και θέλετε να
απαλλαγείτε

ΝΑΙ ΟΧΙ
Δεν είστε σε εγκυμοσύνη, ούτε σχεδιάζετε να συλλάβετε

ΝΑΙ ΟΧΙ

Δενθηλάζετε

ΝΑΙ ΟΧΙ

Δεν έχετε κάποια νευρομυική ασθένεια

ΝΑΙ ΟΧΙ

Δεν έχετε κάποια αλλεργική αντίδραση στο botox

ΝΑΙ ΟΧΙ

Αν απαντήσατε ΟΧΙ έστω και σε μία ερώτηση, καλύτερα να αποφύγετε το

botox για τώρα...

ΔΥΟ ΕΒΔΟΜΑΔΕΣ ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ

Σας συνιστούμε να αποφύγετε ουσίες που αυξάνουν την πιθανότητα μικρής

μελανιάς στα σημεία των μικροτσιμπιμάτων.

Μπορεί να είναι φάρμακα ή αλλες ουσίες, όπως βότανα, χόρτα κλπ, που

έχουν αντιπηκτική δράση.

Παραθέτουμε κάποια για να σας ενημερώσουμε:

Αντιφλεγμονώδη φάρμακα

Ibuprofen - BRUFEN, ALGOFREN

Celecoxib - CELEBREX

Naproxen - NAPROSYN, ANAPROX

Acetylsalicylic acid - ASPIRIN, SALOSPIR, KALMALIN, ALGON, SPLENTIR,
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PONOTEX

Συμπληρώματα ΒΙΤΑΜΙΝΗΣ Ε

Herbs

Curry powder

Ginger

Cinnamon

Turmeric

Paprika

Cayenne pepper

Επίσης συνιστούμε αποφυγή κάποιων αντιβιοτικών, διότι παρεμβαίνουν στις

νευρομυικές διαβιβάσεις, όπως:

Tobramycin - TOBI

Amikacin

Kanamycin

Clindamycin

Gentamicin

Neomycin

Η ΤΕΧΝΙΚΗ ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΕΧΕΙ ΑΛΛΑΞΕΙ

ΤΟ "ΠΑΓΩΜΕΝΟ ΠΡΟΣΩΠΟ" ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ.

ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ LOOK ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟ

Η ΜΥΙΚΗ ΔΙΑΤΑΞΗ ΣΤΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ΣΑΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΙΕΡΕΥΝΗΘΕΙ

Υπάρχουν 3 διαφορετικοί τύποι μυικής διαμόρφωσης του προσώπου σας,

ανάλογα με τον μυικό τόνο..

Κινητικός τύπος

Υπερκινητικός τύπος
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Υπερτονικός τύπος

Υπάρχουν επίσης 3 διαφορετικοί τύποι της μυικής συμπεριφοράς μετά την

εφαρμογή....

Ατονικός

Υποτονικός

Υποκινητικός

Εφαρμόζουμε πάντοτε ένα εξατομικευμένο σχέδιο εφαρμογής για να

επιτυγχάνουμε το φυσικό look!

Η Βοτουλονική τοξίνη (γνωστή με τις εξής εμπορικές ονομασίες: BOTOX ή

DYSPORT) είναι μια ειδικά επεξεργασμένη πρωτεΐνη η οποία μειώνει ή

αναστέλλει τη μυϊκή κίνηση .

Με αυτό τον τρόπο μειώνει ή εξαφανίζει τις ρυτίδες έκφρασης.

• ΣΤΟ ΜΕΤΩΠΟ

• ΣΤΟ ΜΕΣΟΦΡΥΟ και

• ΣΤΟ «ΠΟΔΙ ΤΗΣ ΧΗΝΑΣ»

ενώ έχει μικρή επίδραση στις στατικές ρυτίδες.

Η ουσία διηθεί τις περιοχές που έχουν τη μεγαλύτερη κινητικότητα και

προκαλούν ρυτίδωση , χωρίς να ακινητοποιεί όλα το μυϊκό σύστημα της

περιοχής του προσώπου, όπου γίνεται η εφαρμογή

Η Βοτουλονική τοξίνη (BOTOX ή DYSPORT) είναι ακίνδυνη για τον

οργανισμό, με 25ετή εφαρμογή στον ευαίσθητο τομέα της Οφθαλμιατρικής –

Νευρολογίας και με 12ετή παρουσία στην Κοσμητική Ιατρική , σε παγκόσμιο

επίπεδο.

Σε πολλές χώρες , συμπεριλαμβανομένων και των Η.Π.Α , χρησιμοποιείται

ευρέως στην Κοσμητική Ιατρική για την αντιμετώπιση των ρυτίδων.
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Στις Η.Π.Α , τον Απρίλιο του 2002, ο Αμερικανικός Φορέας Τροφίμων και

Φαρμάκων (F.D.A) έδωσε στη Φαρμακοβιομηχανία που παρασκευάζει το

BOTOX , έγκριση για χρήση του σκευάσματος κατά των Ρυτίδων.

Κατά τη διαδικασία εφαρμογής, το κατάλληλο σκεύασμα εγχύεται στο δέρμα

και όλη η εφαρμογή διαρκεί περίπου 15 λεπτά , χωρίς τη χρήση τοπικής

αναισθησίας.

Τα αποτελέσματα της εφαρμογής γίνονται ορατά από την 5η ημέρα.

Πιθανές αντιδράσεις που μπορεί να ακολουθήσουν την εφαρμογή (π.χ.

ερύθημα, εκχύμωση) υποχωρούν συνήθως μετά από 2-3 ημέρες

Τα αποτέλεσμα της Βοτουλονικής τοξίνης διαρκούν συνήθως 4 με 6 μήνες.

Εξαρτάται πάντα από την περιοχή και την ποσότητα , καθώς και την τεχνική,

που χρησιμοποιήθηκε για την έγχυση.

ΣΧΕΤΙΚΕΣ ΑΝΤΕΝΔΕΙΞΕΙΣ

• Σκλήρυνση κατά πλάκας

• Πάρκινσον

• Ασυνέχεια μυός λόγω θλαστικού τραύματος

• Δερματοπάθεια ή φλεγμονή στην περιοχή της έγχυσης(28)
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ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΓΝΩΡΙΖΕΤΕ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΒΟΤΟΥΛΙΝΙΚΗΣ
ΤΟΞΙΝΗΣ
ΟΔΗΓΙΕΣ

1. Προσπαθήστε να εξασκήσετε τους μύες του προσώπου σας για 2-3 ώρες

μετά την θεραπεία (π.χ. συνοφρύωση, ανασήκωμα των φρυδιών). Αυτό

βοηθά να ενεργήσει γρηγορότερα μέσα στους μύες. Παρόλο που η τεχνική

αυτή θα βοηθήσει, δεν σημαίνει πως αν το ξεχάσετε θα υπάρξει αρνητικό

αντίκτυπο στο τελικό αποτέλεσμα.

2. Μην δοκιμάσετε να τρίψετε τις περιοχές που έγινε η θεραπεία, για τις

επόμενες 24 ώρες.

3. Μην χρησιμοποιήσετε make-up για 4 ώρες μετά την θεραπεία.

4. Μη ξαπλώσετε και μην ασκηθείτε έντονα για 4 ώρες μετά την θεραπεία.

5. Αποφύγετε το καυτό ντους, το σεσουάρ και την υπερβολική έκθεση στον

ήλιο, για τις επόμενες 2 ημέρες.

6. Να είστε σίγουροι πως μικρά σημαδάκια, ή κοκκινίλες θα εξαφανιστούν

ολοσχερώς μέσα σε λίγες ώρες.

7. Τα αποτελέσματα της θεραπείας ενδέχεται να εμφανιστούν μετά από 2

βδομάδες από την θεραπεία.

8. Τα αποτελέσματα της θεραπείας δεν είναι μόνιμα. Τα αποτελέσματα

διαρκούν συνήθως 4-6 μήνες.

Αν ακολουθήσετε τα ραντεβού για θεραπεία με την συχνότητα που θα σας

προτείνουμε,

τα αποτελέσματα θα διαρκούν ακόμη περισσότερο.

9. Αρχικά, σας βλέπουμε μεταξύ του 3ου και του 4ου μήνα. Τα καλύτερα

κλινικά αποτελέσματα επιτυγχάνονται μέσα σ'αυτήν την περίοδο. Αν

επιτρέψετε στο φάρμακο να απενεργοποιηθεί εντελώς (6+ μήνες), και μετά
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μας επισκεφθείτε πάλι, θα είναι δυσκολότερο να δούμε πώς οι διάφοροι μύες

σας αντέδρασαν στη θεραπεία.

10. Η θεραπεία γίνεται με μια ειδική τεχνική που εξατομικεύει τις εγχύσεις στην

συγκεκριμένη μυϊκή δομή γας. Για τον λόγο αυτό είναι απαραίτητο να σας

δούμε πριν ενεργοποιηθούν οι μύες ξανά. Πρέπει να σας δούμε στο ακριβές

χρονικό σημείο που ο μυς μόλις που αρχίζει να ενεργοποιείται, αλλά πριν

ενεργοποιηθεί πλήρως. Ετσι μπορούμε να εξατομικεύσουμε την έγχυση που

θα έχει το βέλτιστο αποτέλεσμα στο πρόσωπό σας.

Συνοψίζοντας

Το Botox είναι μια πρωτεΐνη που εγχύεται κάτω από το δέρμα προκειμένου να

ελαχιστοποιηθούν ή να λειανθούν οι γραμμές και οι ρυτίδες στο πρόσωπο.

Σε χαμηλές δόσεις Botox, οι μυς του προσώπου χαλαρώνουν, δίνοντας μια

πιο καθαρή, λεία, ανανεωμένη εμφάνιση του προσώπου.

Το Botox είναι πιο εύκολο από ένα face-lifting, και τα αποτελέσματα είναι

άμεσα. Όταν κάποιος κάνει ένα face-lifting, μπορεί να έχει τους επιδέσμους

στο πρόσωπό για αρκετές ημέρες μαζί με έντονο μελάνιασμα και πρήξιμο.

Μπορεί να χρειαστούν μερικοί μήνες προτού να είναι ορατά τα αποτελέσματα

της πλαστικής χειρουργικής. Με το Botox, η διόγκωση υποχωρεί αμέσως, και

ενώ ένα τσίμπημα από τη βελόνα μπορεί να είναι ορατό αμέσως μετά από την

χορήγηση του Botox, εξαφανίζεται μέσα σε λίγες ώρες.

Το Botox είναι επίσης πολύ φτηνότερο και γρηγορότερο από ένα face-lifting.

Μάλιστα απαιτεί τόσο λίγο χρόνο, που κάποιος θα μπορούσε να κάνει μια

θεραπεία Botox στην ώρα του μεσημεριανού του διαλλείματος!(29)

ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΙΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΠΕΜΒΑΣΗ ΜΕ ΕΜΦΥΤΕΥΜΑΤΑ
ΥΑΛΟΥΡΟΝΙΚΟΥ ΟΞΕΩΣ

1. ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΙΝ:

- Εάν στην περιοχή, όπου πρόκειται να γίνει η εμφύτευση, οι πόροι είναι
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διασταλμένοι, εφαρμόστε ένα στυπτικό προϊόν (λοσιόν, μάσκα προσώπου και

ένα σκεύασμα βασισμένο στη βιταμίνη Α και ΑΗΑ).

- Δεν θα πρέπει να πάρετε ασπιρίνη ή σκευάσματα που επηρεάζουν την

πηκτικότητα του αίματος, μέσα στο διάστημα τριών ημερών πριν την

επέμβαση.

- Δεν θα πρέπει να πάρετε αντιφλεγμονώδη φάρμακα, μέσα στο διάστημα των

τριών ημερών πριν την επέμβαση.

- Δεν θα πρέπει να καταναλώσετε αλκοόλ πριν την επέμβαση.

- Στην περίπτωση που πρόκειται να γίνει εμφύτευση στην περιστοματική

περιοχή και είναι γνωστό από το ιατρικό ιστορικό ότι υπάρχει

«εγκατεστημένος» έρπης, θα πρέπει να χορηγηθεί προληπτικά, αντιική

αγωγή. Ο λόγος είναι ότι ο τραυματισμός του δέρματος από τη βελόνα μπορεί

να αφυπνίσει τον έρπητα.

2. ΟΔΗΓΙΕΣ ΜΕΤΑ

Μετά την εμφύτευση με Υαλουρονικό Οξύ θα πρέπει να αποφεύγετε:

- Την έκθεση σε έντονη ηλιακή ακτινοβολία για τις πρώτες ημέρες.

- Την κατανάλωση αλκοόλ για την πρώτη ημέρα.

- Την υπερβολική ζέστη ( σάουνα, solarium, κλπ.) για μερικές ημέρες.

- Τις έντονες εκφράσεις / συσπάσεις του προσώπου (π.χ. μάσηση σκληρών

τροφών), για την πρώτη μέρα.

- Τα Εμφυτεύματα Υαλουρονικού Οξέως είναι ένα διάφανο, βιοαπορροφήσιμο

gel, βασισμένο σε σταυροσυνδεδεμένο υαλουρονικό οξύ, μη ζωικής

προέλευσης.

- Εμφυτεύεται στο δέρμα με σκοπό τη διόρθωση ρυτίδων και γραμμών

προσώπου, την αύξηση του όγκου των χειλιών, τον τονισμό του

περιγράμματος του προσώπου, καθώς και τη διόρθωση εντυπωμάτων και

ουλών της ακμής.
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- Πιθανές αντιδράσεις που μπορεί να ακολουθήσουν την εμφύτευση (π.χ.

ερύθημα, οίδημα, πόνος, φαγούρα, κλπ.), υποχωρούν συνήθως μετά από

μερικές ημέρες, ενώ λαμβάνει πάντα γνώση και τις παρακολουθεί ο θεράπων

ιατρός.

Οι συστάσεις – οδηγίες αυτές, ισχύουν για όλα τα ενέσιμα εμφυτέυματα και

σκοπό έχουν την εξασφάλιση του καλύτερου δυνατού αποτελέσματος. Εάν

χρειάζεστε επιπλέον πληροφορίες, μη διστάσετε να συμβουλευτείτε τον ιατρό

σας.(29)

Βοτουλινική (βουτυλινικη) Τοξίνη (Botox - Vistabel)*

1.Τι είναι το BOTOX-VISTABEL ?

Το BOTOX-VISTABEL είναι η πιο διαδεδομένη και αποτελεσματική αγωγή για

τις ρυτίδες έκφρασης. Περιλαμβάνει μια σειρά από μικροσκοπικές εγχύσεις με

BOTOX-VISTABEL στην περιοχή του προσώπου από εξειδικευμένο και ειδικά

εκπαιδευμένο Ιατρό . Η συγκεκριμένη αγωγή έχει περισσότερες από 50.000

εφαρμογές στην Ελλάδα και πάνω από 10 εκατομμύρια παγκοσμίως κάθε

χρόνο. Είναι η Νο 1 θεραπεία σε όλο τον κόσμο μια και συνδυάζει θεαματικά

αποτελέσματα, ελάχιστο χρόνο εφαρμογής, αναστρέψιμο αποτέλεσμα, καμία

παρενέργεια και χαμηλό κόστος σε συνάρτηση με το αποτέλεσμα. (30)

2.Είναι ασφαλές το BOTOX-VISTABEL ?

Το BOTOX-VISTABEL έχει εξαιρετικό προφίλ ασφαλείας. Χρησιμοποιείται για

περισσότερα από 20 χρόνια σε 8 διαφορετικές ειδικότητες για όλα τα είδη

μυϊκών δυσλειτουργιών και παθήσεων. Το τεράστιο ιστορικό του φαρμάκου

χωρίς παρενέργειες παρέχει από μόνο του τις απαραίτητες εγγυήσεις για την

ασφάλειά του ακόμη και για περιπτώσεις που η ποσότητα που

χρησιμοποιείται είναι πολλαπλάσια από την ποσότητα που έχει ανάγκη ένα

πρόσωπο για τη θεραπεία των ρυτίδων. Φυσικά το φάρμακο είναι εγκεκριμένο

και από τον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων (ΕΟΦ) για τη θεραπεία των

ρυτίδων έκφρασης, έγκριση που έχει δοθεί και από τις μεγαλύτερες και
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αυστηρότερες κρατικές αρχές (Η.Π.Α., Καναδάς, Ελβετία, Γαλλία, Ιταλία,

Ισπανία κτλ).(30)

3.Τι θεραπεύεται με το BOTOX-VISTABEL ?

Οι ρυτίδες του προσώπου διακρίνονται σε 2 κατηγορίες: Τις στατικές ρυτίδες

και τις δυναμικές ρυτίδες. Οι στατικές ρυτίδες είναι οι ρυτίδες που

σχηματίζονται στο πρόσωπο όταν βρίσκεται σε κατάσταση ηρεμίας ενώ οι

δυναμικές ρυτίδες είναι αυτές που δημιουργούνται το πρόσωπο εκφράζεται.

Οι δυναμικές ρυτίδες με την πάροδο του χρόνου μετατρέπονται σε στατικές. Η

λειτουργία του BOTOX-VISTABEL συνίσταται στον περιορισμό της ακούσιας

λειτουργίας των μυών που προκαλούν τις δυναμικές ρυτίδες. Έτσι αν στο

πρόσωπο δεν έχουν ακόμη σχηματισθεί οι στατικές ρυτίδες, με την

ακινητοποίηση των μυών που είναι υπεύθυνοι για τη δημιουργία τους

επιτυγχάνεται η πλήρης αποφυγή τους. Στην περίπτωση που οι στατικές

ρυτίδες έχουν ήδη σχηματισθεί, η δράση του BOTOX-VISTABEL οδηγεί στη

σταδιακή λείανση και στη μείωση του βάθους τους. (30)

4.Ποια είναι η ιδανική ηλικία για να ξεκινήσω τη θεραπεία με BOTOX-
VISTABEL ?

Επειδή ο σχηματισμός των ρυτίδων είναι πολύ εύκολος, αντίθετα με την

επαναφορά του δέρματος στην αρχική του κατάσταση που απαιτεί πολύ

χρόνο, συστήνεται η θεραπεία με BOTOX-VISTABEL όταν εμφανίζονται τα

πρώτα δείγματα έντονης και ακούσιας κινητικότητας των μυών που

προκαλούν τις ρυτίδες. Οι τελευταίες δεν εξαρτώνται μόνο από την ηλικία

αλλά και από την ποιότητα του δέρματος και τη διάπλαση των μυών του

προσώπου. Επίσης την κατάσταση του δέρματος επηρεάζουν και εξωγενείς

παράγοντες όπως η ρύπανση του περιβάλλοντος, η φύση της εργασίας και η

πολύωρη έκθεση στην ηλιακή ακτινοβολία. Γι’ αυτό και η προληπτική

θεραπεία πριν το σχηματισμό των ρυτίδων είναι ο ασφαλέστερος δρόμος για

τη διατήρηση της νεανικής εμφάνισης για πολλά χρόνια.(30)

5.Θα διατηρήσω την εκφραστικότητά μου?
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Αν και τα αποτελέσματα είναι εμφανή, η θεραπεία με BOTOX-VISTABEL δεν

αλλοιώνει καθόλου τα χαρακτηριστικά του προσώπου, ούτε θα προδώσει το

είδος της θεραπείας καθώς το αποτέλεσμα έρχεται σταδιακά και

ολοκληρώνεται σε 2 εβδομάδες από την ημέρα της θεραπείας. Απλά η

ακούσια κίνηση των μυών που προκαλούν τις ρυτίδες περιορίζεται με

αποτέλεσμα το σταδιακό σβήσιμό τους. (30)

6.Υπάρχουν παρενέργειες από τη θεραπεία με BOTOX-VISTABEL ?

Η δράση του φαρμάκου είναι πλήρως αναστρέψιμη και έτσι δεν μπορούμε να

μιλήσουμε για οποιαδήποτε μόνιμη παρενέργεια. Συνήθως μετά τη θεραπεία

με BOTOX-VISTABEL δημιουργούνται μικρές και παροδικές εκχυμώσεις που

προέρχονται από τα τσιμπήματα που γίνονται με τη βελόνα της σύριγγας τα

οποία χάνονται μέσα σε 10 λεπτά. Επίσης από τα τσιμπήματα μπορεί να

προκληθεί ελαφρύς πονοκέφαλος ο οποίος δε θα διαρκέσει περισσότερο από

μισή ώρα.(30)

7.Τι θα γίνει αν αποφασίσω να σταματήσω τη θεραπεία μου με BOTOX-
VISTABEL ?

Η διακοπή της θεραπείας σημαίνει ότι πολύ απλά μετά την παρέλευση της

δράσης του φαρμάκου, οι μύες που είχαν αδρανήσει επανακτούν την

κινητικότητά τους (σε ποσοστό 100%) με αποτέλεσμα το πρόσωπο να

επανέρχεται στην προ της θεραπείας κατάστασή του.(30)

8.Πόσες φορές μπορώ να κάνω BOTOX-VISTABEL ?

Κλινικές έρευνες έχουν αποδείξει ότι η θεραπεία με BOTOX-VISTABEL δεν

έχει περιορισμούς. Δηλαδή όσες φορές και αν προχωρήσει κανείς στη

θεραπεία με BOTOX-VISTABEL το αποτέλεσμα παραμένει πάντα το ίδιο

χωρίς την παραμικρή απόκλιση στην αποτελεσματικότητά του. Μάλιστα, τις

περισσότερες φορές, μετά από 3-4 θεραπείες, το μεσοδιάστημα μεταξύ 2

εφαρμογών αυξάνεται μια και περιορίζονται κινήσεις που προκαλούσαν τις

ρυτίδες. (30)

9.Πονάει η θεραπεία με BOTOX-VISTABEL ?
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Η θεραπεία με BOTOX-VISTABEL είναι μια από τις πιο ανώδυνες θεραπείες.

Κάνοντας μόνο μια σειρά εγχύσεων τοπικά με τη λεπτότερη βελόνα που

υπάρχει δεν προκαλείται καθόλου πόνος παρά μόνο μια στιγμιαία ενόχληση

στα σημεία που γίνεται η θεραπεία. Τις περισσότερες φορές η αίσθηση είναι

σαν ένα τσιμπηματάκι από έντομο και σε γενικές γραμμές δεν είναι ένας

συνεχόμενος πόνος αλλά ένα στιγμιαίο τσίμπημα. Η ενόχληση δε διαρκεί

παραπάνω από 10-15 λεπτά.(30)

10.Πότε δεν πρέπει να κάνω BOTOX-VISTABEL?

Το φάρμακο δεν έχει σοβαρές αντενδείξεις εφόσον γίνεται αμελητέα

συστηματική απορρόφηση από τον οργανισμό. Επομένως μπορεί η θεραπεία

με BOTOX-VISTABEL να γίνεται συγχρόνως με οποιαδήποτε άλλη αγωγή

χωρίς κανένα πρόβλημα. Στη μόνη περίπτωση που αποφεύγεται η θεραπεία

είναι στους ασθενείς με μυοπάθειες. Επίσης για προληπτικούς λόγους καλό

είναι να αποφεύγεται η θεραπεία στις εγκύους και στην περίοδοτης λοχειας

για να αποφευχθεί η σύνδεση οποιασδήποτε επιπλοκής με τη δράση του

φαρμάκου. (30)

11.Πόσο διαρκεί η θεραπεία με BOTOX-VISTABEL ?

Τα αποτελέσματα της θεραπείας με BOTOX-VISTABEL που έρχονται

σταδιακά, διαρκούν 4-6 μήνες ενώ η διαδικασία μόλις 10 λεπτά. Η ποσότητα

του φαρμάκου που θα χρησιμοποιηθεί πρέπει να καθοριστεί από έναν ειδικά

εκπαιδευμένο ιατρό ο οποίος κρίνει και αποφασίζει τα ακριβή σημεία στα

οποία θα γίνει η θεραπεία για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. Συνήθως δε

χρησιμοποιείται κανένα αναισθητικό μια και ο πόνος είναι ανεπαίσθητος ενώ

σε περίπτωση ενόχλησης μπορεί να χρησιμοποιηθεί μια τοπική αναισθητική

κρέμα.(30)

12.Πρέπει μετά τη θεραπεία με BOTOX-VISTABEL να μείνω σπίτι μου
για κάποιες ημέρες?

ΟΧΙ. Μετά τη θεραπεία με το BOTOX-VISTABEL, το μόνο που θα φαίνεται θα

είναι αχνά ερυθήματα (κοκκινίλες) στα σημεία έγχυσης του φαρμάκου από τα

τσιμπήματα της βελόνας για 10-15 λεπτά. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι μέχρι
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την έξοδο από το ιατρείο, τα σημάδια αυτά θα έχουν εξαφανισθεί. Οι

καθημερινές δραστηριότητες μπορούν λοιπόν να συνεχιστούν χωρίς κανένα

πρόβλημα.(30)

13.Πόσο στοιχίζει η θεραπεία με BOTOX-VISTABEL ?

Το κόστος της αγωγής διαφέρει από άτομο σε άτομομιασ καιη δόση

εξατομικεύεται στο κάθε άτομο, άρα απαιτείται και διαφορετική ποσότητα

φαρμάκου . Οι άνδρες γενικά χρειάζονται μεγαλύτερη ποσότητα από τις

γυναίκες. Η εξατομικευμένη διάγνωση της κάθε περίπτωσης από τον ειδικά

εκπαιδευμένο ιατρό θα ορίσει και το κόστος της θεραπείας το οποίο σε κάθε

περίπτωση είναι πολύ λογικό σε συνάρτηση με το ορατό αποτέλεσμα και την

ασφάλεια της θεραπείας.(30)

BOTOX ΣΕ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΗΜΙΠΑΡΕΣΗ ΠΡΟΣΩΠΟΥ

Άτομα, τα οποία για κάποιο λόγο ανέπτυξαν διαφόρου βαθμού ημιπάρεση στο

πρόσωπο, αντιμετωπίζουν προβλήματα λειτουργικά, αλλά και αισθητικά..

Στο αισθητικό κομμάτι θα ήθελα να εστιάσω στην αδυναμία έκφρασης των

συναισθημάτων. Εκδηλώσεις χαράς, ικανοποίησης, αποδοχής, ευτυχίας,

δυσφορίας δεν μπορούν να εξωτερικευτούν.

Οι πλείστες μιμητικές κινήσεις στο πρόσωπο είναι αποτέλεσμα της

λειτουργίας του προσωπικού και των κλάδων του (μετωπιαίου, οφθαλμικού,

ζυγωματικών, παρειακής). Τραυματισμοί ή εγκεφαλικά επεισόδια ή άλλες

καταστάσεις μπορεί να τραυματίσουν το προσωπικό νεύρο στην έναρξή του ή

σε κάποιο περιφερικό κλάδο τροποποιώντας την μορφή και βαρύτητα της
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ασυμμετρίας στο πρόσωπο.

Η ασυμμετρία αυτή είναι αποτέλεσμα δυο παραγόντων:

 στην απουσία κίνησης της πάσχουσας περιοχής.

 στην αντισταθμιστική υπερκινητικότητα της μη πάσχουσας περιοχής

λόγω της απουσίας δράσης αντίδρασης ανάμεσα στις δυο πλευρές του

προσώπου.

Η χρήση του botox ολοένα και διευρύνεται και σε ορισμένες περιπτώσεις

μπορεί να αποτελέσει τον θεραπευτικό μονόδρομο και λύση όπως την

ημιπάρεση προσώπου.

Στόχος της θεραπείας με botox είναι η βελτίωση της στατικής συμμετρίας

μετριάζοντας ταυτόχρονα τις παρεκκλίσεις υπερκινητικότητας της μη

πάσχουσας περιοχής.

Η έγχυση του botox ακολουθεί ένα πρωτόκολλο σταδιακής χορήγησης δυο

εφαρμογών, όπου στην πρώτη χορηγείται το μισό της συνιστώσας

δοσολογίας και σε 15 ημέρες ακολουθεί το δεύτερο στάδιο όπου εγχύεται το

υπόλοιπο μισό εφόσον και εάν το χρειάζεται.

Τα αποτελέσματα με τη θεραπεία αυτή κρίνονται ιδιαίτερα ικανοποιητικά από

τους ασθενείς μας οι οποίοι βρίσκουν λύσεις σε αυτήν την απλή μη

παρεμβατική μέθοδο. (31)
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Και ο ιδρώτας θέλει το ΒΟΤΟΧ του!

BOTOX και εφίδρωση

Σχεδόν κάθε άτομο ιδρώνει ως αποτέλεσμα καταστάσεων όπως η ζέστη ή

η άσκηση. Όμως κάποιοι ιδρώνουν υπερβολικά στις μασχάλες, στις παλάμες,

στα πέλματα, στο μέτωπο προκαλώντας κοινωνικά και ψυχολογικά

προβλήματα. Αυτά τα άτομα υποφέρουν από μια κατάσταση γνωστή ως

Υπεριδρωσία. Ταλαιπωρεί έναν στους είκοσι ανθρώπους παγκοσμίως. Είναι

ένα πρόβλημα που προκαλεί άβολες κοινωνικές καταστάσεις και αμηχανία,

κυρίως λόγω της υπερβολικής εφίδρωσης, των λεκέδων που αφήνει στα

ρούχα ο ιδρώτας, αλλά ακόμη και της δυσοσμίας που τη συνοδεύει κάποιες

φορές.

Θεραπεία Botox κατά της Υπεριδρωσίας

Υπάρχουν κάποιες θεραπευτικές μέθοδοι κατά της υπερβολικής

εφίδρωσης, όπως:

Αντιιδρωτικές κρέμες και σπρέι,

Χειρουργική αφαίρεση ιδρωτοποιών αδένων,

Συμπαθεκτομή (αποκοπή των συμπαθητικών νεύρων που δίνουν τις εντολές

στους ιδρωτοποιούς αδένες),
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Ιοντοφόρηση (μπλοκάρισμα των ιδρωτοποιών αδένων με γαλβανικό

ηλεκτρικό ρεύμα).

Αν και η αφαίρεση των ιδρωτοποιών αδένων είναι αποτελεσματική για

αρκετά άτομα, μπορεί να οδηγήσει σε ουλοποίηση στις μασχάλες και άλλες

επιπλοκές. Ομοίως η συμπαθεκτομή που είναι επίσης αποτελεσματική, έχει

τον κίνδυνο απρόβλεπτων χειρουργικών επιπλοκών και αντιδραστική

εφίδρωση. Η ιοντοφόφηση χρειάζεται επαναλαμβανόμενες εφαρμογές. Το

αποτέλεσμα είναι σπανίως πλήρες και γι’ αυτό το λόγο δεν είναι ικανοποιητικό

για τα περισσότερα άτομα. Μερικά άτομα ωφελούνται με αντιχολινεργικά

φάρμακα από το στόμα, που εμποδίζουν τους νευρικούς διαβιβαστές που

ελέγχουν τους ιδρωτοποιούς αδένες. Αν και είναι αποτελεσματικά για κάποια

άτομα, αυτή η θεραπευτική αγωγή έχει αρκετές παρενέργειες στις οποίες

περιλαμβάνονται η θολή όραση, η ξηροστομία, το οίδημα και η δυσκοιλιότητα.

Έτσι η σωτηρία αυτών των ασθενών ήρθε από το botox, το οποίο μειώνει

την παραγωγή ιδρώτα και έχει αποδείξει ότι είναι ευεργετικό στο άτομο που

υποφέρει από Υπεριδρωσία.

Ποιος υποφέρει από υπερβολική εφίδρωση;

Αυτοί που υποφέρουν είναι αυτοί που έχουν ένα αυξημένο πρόβλημα με

ιδρωμένες μασχάλες ή παλάμες. Εκείνοι οι οποίοι έχουν διαρκώς «βρεγμένα»

ρούχα από τον ιδρώτα τους. Πρόβλημα που χρειάζεται αντιμετώπιση έχουν κι

εκείνοι που λόγω εργασίας εμφανίζονται μπροστά σε κοινό ή κάτω από

συνθήκες αυξημένης θερμοκρασίας όπως μοντέλα, παρουσιαστές

τηλεόρασης, μάγειροι, δικηγόροι, πωλητές, πολιτικοί, ηθοποιοί, τραγουδιστές.

Botox κατά της έντονης εφίδρωσης

Το Botox χρησιμοποιείται επίσης για την αντιμετώπιση του στραβισμού,

του νυσταγμού, του βλεφαρόσπασμου, αλλά και για κοσμητικούς λόγους κατά

των ρυτίδων. Όμως για την αντιμετώπιση της Υπεριδρωσίας το Botox είναι

αναντικατάστατο. Τα αποτελέσματα είναι εξαιρετικά.

Με μια πολύ λεπτή βελόνα, σταγόνες από αυτό εγχύονται στο δέρμα κάθε

ενδιαφερόμενης περιοχής. Η εφαρμογή διαρκεί περίπου 10’-20’ μόνο.
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Η διαδικασία δεν περιορίζει τη φυσιολογική παραγωγή, αλλά μόνο την

υπερβολική. Η εφίδρωση της μασχάλης μειώνεται κατά 90% τις πρώτες δύο

ημέρες και το πλήρες αποτέλεσμα έρχεται μέσα στην πρώτη εβδομάδα. Η

εφίδρωση τη νύχτα μπορεί επίσης να μειωθεί σημαντικά με τη χρήση του

botox. Μπορεί να υπάρξει και ταυτόχρονη εξαφάνιση της δυσοσμίας που

συνδέεται με τη μείωση της εφίδρωσης.

Οι περισσότεροι ασθενείς απολαμβάνουν τα ωφέλη της ξηρότητας με μια

εφαρμογή του Botox για έξι με δέκα μήνες. Μετά από αυτό, η εφαρμογή

πρέπει να επαναληφθει.(7)

ΒΟΤΟΧ ΣΤΙΣ ΜΑΣΧΑΛΕΣ

Τα τελευταία χρόνια, κερδίζει έδαφος η ενδοδερμική έγχυση βοτουλινικής

τοξίνης Α στις πάσχουσες περιοχές (μασχάλες, παλάμες, πέλματα).

Η βοτουλινική τοξίνη συνδέεται με τη χολινεργική προσυναπτική τελική

νευρική απόληξη, ενδοκυτταρώνεται μέσω των κατάλληλων υποδοχείων,

αποκλείει την έκλυση της ακετυλοχολίνης και αναστέλλει τη νευρομεταβίβαση.

Η τοπική χημειοαπονεύρωση διεγείρει την ανάπτυξη νέων συνάψεων μέσω

νέων βλαστών και τελικά η νευρομεταβίβαση αποκαθίσταται, καθώς η αρχική

νευρική απόληξη επανανευρώνεται.

Μετά τη θέραπεία έχουμε σημαντική μείωση παραγωγής ιδρώτα, η οποία

κρατάει για περίπου 6 μήνες. Η έγχυση γίνεται μια φορά στους 6 μήνες και το

επιθυμητό αποτέλεσμα το βλέπουμε μετά από 7-10 μέρες.

Η υπεριδρωσία είναι μια πάθηση όχι τόσο επικίνδυνη για την υγεία όσο πολύ

ενοχλητική για την ζωή του ασθενούς.

Η θεραπεία είναι δύσκολη αλλά - σήμερα πια - όχι ακατόρθωτη.

Αξίζει μια προσπάθεια.(7)
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«Botox» και για τις βλεφαρίδες

«Botox για βλεφαρίδες» ονομάζεται το νέο hot trend στον χώρο της

αισθητικής, που θα μπορούσε να οδηγήσει ακόμη και στην κατάργηση της

μάσκαρα. Οσοι φοβούνται τις ενέσεις ωστόσο, δεν θα πρέπει να ανησυχούν.

Η διαδικασία που εφαρμόζεται ήδη με επιτυχία σε πολλά ινστιτούτα ομορφιάς

στις ΗΠΑ και έχει ξετρελάνει σταρ όπως η Κριστίνα Χέντριξ, η Μπρουκ Σιλντς

και η Κλερ Ντέινς, προβλέπει μονάχα την καθημερινή εφαρμογή μιας λοσιόν

πάνω στις βλεφαρίδες, η οποία «ενθαρρύνει» την πύκνωση και την ανάπτυξή

τους.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν καταγραφεί μέχρι στιγμής, ύστερα από

τετράμηνη θεραπεία οι τρίχες των βλεφαρίδων είναι κατά 25% πιο μακριές και

κατά 18% πιο σκούρες. Τα αποτελέσματα ωστόσο δεν είναι μόνιμα.

Μετά τη διακοπή της χρήσης της λοσιόν οι βλεφαρίδες επανέρχονται στη

φυσική τους κατάσταση, γι' αυτό και οι ειδικοί συνιστούν μετά το πέρας του
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τετραμήνου τη μείωση της ημερήσιας δοσολογίας κατά το ήμισυ, ώστε να

παραταθεί το αποτέλεσμα.

«Οι βλεφαρίδες μου ήταν ανέκαθεν μέτριες. Ποτέ μου δεν εντυπωσιάστηκα

από αυτές. Ημουν συνεχώς αναγκασμένη να φοράω ψεύτικες» δήλωσε

φανερά ενθουσιασμένη από την αλλαγή η Κριστίνα Χέντριξ ύστερα από έναν

μήνα θεραπείας.

Η λοσιόν αποτελεί ουσιαστικά ένα υποπροϊόν του φαρμάκου Bimatoprost, το

οποίο χρησιμοποιείται για τη θεραπεία οφθαλμολογικών παθήσεων

συμπεριλαμβανομένου και του γλαυκώματος, και παράγεται από την ίδια

φαρμακευτική εταιρία που παράγει το Botox.

Κατά τη διάρκεια κλινικών δοκιμών το 2008 το Bimatoprost κρίθηκε ασφαλές

για αισθητική χρήση, ωστόσο γυναίκες που θηλάζουν ή διανύουν περίοδο

εγκυμοσύνης καλό είναι να το αποφεύγουν. Παρενέργειες, όπως κόκκινα,

ερεθισμένα μάτια, παρουσιάστηκαν μόνο στο 3% όσων το δοκίμασαν,

ωστόσο οι ειδικοί εκτιμούν ότι ήταν αποτέλεσμα λανθασμένης ή υπερβολικής

χρήσης.

Εδώ και δύο χρόνια έχει πάρει έγκριση για κυκλοφορία στην αμερικανική

αγορά με την ονομασία Latisse και υπολογίζεται ότι μέχρι σήμερα έχει

πουλήσει περισσότερα από 2,5 εκατομμύρια μπουκάλια.(4)

Αλλαντική τοξίνη (Botox ή Dysport)

Η αλλαντική τοξίνη είναι το πιο διάσημο ίσως φάρμακο από αυτά που

χρησιμοποιούνται για την ανανέωση και την βελτίωση των ρυτίδων στο

πρόσωπο. Στην Αμερική και κυρίως στη Νέα Υόρκη και στο Λος Άντζελες, έχει

γίνει τόσο δημοφιλές, ώστε πολλές γυναίκες να οργανώνουν τα μπότοξ πάρτι.

Δηλαδή στα πάρτι που κάνουν καλούν και έναν πλαστικό χειρουργό, ο οποίος

σε κάποια στιγμή στη διάρκεια του πάρτι αναλαμβάνει την ενημέρωση των

γυναικών για την αλλαντική τοξίνη και στη συνέχεια εφαρμόζει τη θεραπεία σε

όσες το επιθυμούν. Το μπότοξ έχει συνδέσει το όνομά του με την θεραπεία

αλλαντικής τοξίνης, καθώς ήταν το πρώτο φάρμακο που παρασκευάσθηκε.
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Σήμερα στο εμπόριο διατίθεται και το Dysport, και σύντομα μια τρίτη

αλλαντική τοξίνη θα είναι διαθέσιμη. Επίσης απομιμήσεις της τοξίνης με

παρασκευή σε τρίτες χώρες, όπως την Κίνα, και με όχι απόλυτα δοκιμασμένη

αποτελεσματικότητα, έχουν αρχίσει να διαφημίζονται στο internet, αλλά ακόμα

δεν έχουν διαδοθεί στην Ελληνική αγορά. Μέχρι σήμερα η αλλαντική τοξίνη

δεν έχει πάρει την έγκριση του Ελληνικού Οργανισμού Φαρμάκων για την

χρησιμοποίησή του στην αισθητική για αντιμετώπιση των ρυτίδων. Αυτό

αναμένεται να γίνει μέχρι το τέλος του 2005, καθώς οι ΗΠΑ και πολλές

Ευρωπαϊκές χώρες έχουν ήδη δώσει την έγκρισή τους για αισθητική χρήση.

Έτσι η εταιρεία που παρασκευάζει το μπότοξ, σχεδιάζει να φτιάξει μια

καινούρια συσκευασία του φαρμάκου με τις μισές μονάδες τοξίνης, έτσι ώστε

κάθε μπουκαλάκι να είναι αρκετό για μια θεραπεία ρυτίδων προσώπου. Το

φάρμακο αυτό θα ονομάζεται Βίσταμπελ (Vistabel).

Εικ. 1: Ανατομία των "μιμικών μυών" του προσώπου. Ο γιατρός που

εφαρμόζει την αλλαντική τοξίνη πρέπει να είναι άριστος γνώστης της

ανατομίας αυτής, έτσι ώστε να παραλύσει τους σωστούς μύες και να έχει το

επιθυμητό αποτέλεσμα.
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Τρόπος δράσης: Η αλλαντική τοξίνη είναι ένα φάρμακο που προκαλεί

παράλυση των μυών στα σημεία που τοποθετείται. Όταν χρησιμοποιείται για

αισθητικούς σκοπούς παραλύουμε εκλεκτικά του μύες της έκφρασης (μιμικούς

μύες του προσώπου), έτσι ώστε να μη δημιουργούνται ρυτίδες έκφρασης. Για

να επέλθει θάνατος από το φάρμακο αυτό χρειάζονται 3000 μονάδες, δηλαδή

δόση 60 - 100 φορές μεγαλύτερη από αυτή που χρειάζεται για μια θεραπεία

προσώπου για ρυτίδες.

Που και πως χρησιμοποιείται: Η κλασική θεραπεία είναι μερικά τσιμπήματα με

πολύ λεπτή βελόνα στο μεσόφρυο (την περιοχή ανάμεσα στα φρύδια, στη

βάση της μύτης), στο μέτωπο, στα πλάγια των ματιών. Μπορούν επίσης να

γίνουν τσιμπήματα στο πάνω χείλος (για τις ρυτίδες του καπνιστή), και στο

πλάι του κάτω χείλους για να υψωθεί λίγο η γωνία του στόματος.

Εικ. 2: Μια συνήθης θεραπεία αλλαντικής τοξίνης στο ανώτερο μισό του

προσώπου περιλαμβάνει τσιμπιές στα σημεία που φαίνονται στο σχήμα.

Άλλες χρήσεις του φαρμάκου είναι:

1. Η εξαφάνιση των κάθετων γραμμών στο λαιμό (λαιμός γαλοπούλας)

2. Η αντιμετώπιση της υπεριδρωσίας στις παλάμες, τα πέλματα, τις

μασχάλες κτλ. Οι δόσεις του φαρμάκου και το κάστος της θεραπείας

αυξάνεται ανάλογα με τις περιοχές που αντιμετωπίζονται.

3. Καταπολέμηση της ημικρανίας. Έχει βρεθεί ότι αρκετά άτομα, κυρίως

γυναίκες, που υποφέρουν από ημικρανίες και κεφαλαλγίες,
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αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά με ενέσεις αλλαντικής τοξίνης, σε

διάφορους μύες ανάλογα με την περιοχή εμφάνισης του πόνου.

Μερικές φορές, αν βρεθεί ότι η αντιμετώπιση αυτή είναι

αποτελεσματική, συστήνεται στον/στην ασθενή μια μικρή χειρουργική

επέμβαση που μπορεί να τον/την απαλλάξει μόνιμα από το πρόβλημα

αυτό.

4. Συμμετροποίηση του προσώπου. Μερικές φορές όταν υπάρχει

παράλυση του προσωπικού νεύρου από τη μια πλευρά του

προσώπου, το πρόσωπο είναι ασύμμετρο. Η αλλαντική τοξίνη μπορεί

να βοηθήσει να γίνει πιο συμμετρικό το μέτωπο και η θέση των

φρυδιών. Εδώ πρέπει να πούμε ότι οι παραπάνω είναι ενδείξεις όπου

η αλλαντική τοξίνη χρησιμοποιείται από Πλαστικούς χειρουργούς. Το

φάρμακο αυτό χρησιμοποιείται από πολλές ακόμη ειδικότητες, όπως

τους Νευρολόγους, τους Οφθαλμιάτρους ή τους Φυσίατρους για

αντιμετώπιση διάφορων καταστάσεων μυϊκής σύσπασης.

Πλεονεκτήματα: Για την αισθητική χρήση της αλλαντικής τοξίνης μπορούμε να

πούμε μόνο πλεονεκτήματα. Γενικά είναι από τις θεραπείες που "αξίζει τα

χρήματά της" ("value for money"). Είναι από τις σπάνιες φορές που ένα

φάρμακο κατάφερε να μειώσει στο 1/5 την συχνότητα ενός χειρουργείου (του

μετωπιαίου λίφτινγκ).

1. Η αλλαντική τοξίνη είναι αιτιολογική θεραπεία των ρυτίδων, δηλαδή

εξαλείφει την αιτία δημιουργίας των ρυτίδων που είναι οι

επαναλαμβανόμενες συσπάσεις των μυών του προσώπου.

2. Μειώνονται αισθητά έως εξαφανίζονται οι ρυτίδες στο μέτωπο, τη βάση

της μύτης και το πλάι των ματιών.

3. Ανασηκώνεται το έξω τμήμα των φρυδιών, δίνοντας στο πρόσωπο

ξεκούραστη όψη.

4. Με την συνεχιζόμενη χρήση γίνεται πρόληψη της δημιουργίας μόνιμων

ρυτίδων, δηλαδή μια γυναίκα 40 ετών, που χρησιμοποιεί το φάρμακο

αυτό μια δεκαετία, περιμένει ότι το μέτωπό της θα είναι ίδιο ως προς τις

ρυτίδες, όπως ήταν στην ηλικία των 30.
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5. Γίνεται εκπαίδευση των ατόμων που υποβάλλονται στη θεραπεία, να

μην χρησιμοποιούν υπερβολικά τους μιμικούς μύες κατά την έκφραση.

Στα άτομα που είναι υπερκινητικά το αποτέλεσμα του φαρμάκου φεύγει

νωρίτερα. Έχει βρεθεί ότι μετά από επανειλημμένες θεραπείες, τα

άτομα αυτά χρειάζονται θεραπεία όλο και πιο αραιά, προφανώς γιατί

εκπαιδεύονται να χρησιμοποιούν λιγότερο τους μιμικούς μύες.

Μειονεκτήματα: Δεν υπάρχουν πολλά μειονεκτήματα ως προς το φάρμακο

αυτό καθ' αυτό. Τα περισσότερα οφείλονται σε κακή χρήση του φαρμάκου, ή

στο κόστος χρήσης του.

1. Μερικές φορές μπορεί να εμφανιστεί ένας μικρός μώλωπας γύρω

από την περιοχή όπου έγινε η ένεση. Μπορεί να εμφανιστούν ελαφρύς

πονοκέφαλος, πόνοι στον αυχένα και προσωρινή υπνηλία.

2. Αν η θεραπεία γίνει από άτομα που δεν ξέρουν καλά την ανατομία
του προσώπου και παραλύσουν μύες που δεν πρέπει, μπορεί να

εμφανιστεί βλεφαρόπτωση ή ακόμη και διαταραχές της ομιλίας. Τα

φαινόμενα αυτά φυσικά είναι παροδικά εφόσον η δράση του φαρμάκου

δεν είναι μόνιμη. Συνιστάται όμως προσοχή στην επιλογή του γιατρού

που θα εφαρμόσει τη θεραπεία (πρέπει πάντα να είναι γιατρός, και

κατά προτίμηση πλαστικός χειρουργός, αφού από τη χειρουργική

ενασχόληση με το πρόσωπο ξέρει όσο κανείς άλλος την ανατομία των

μιμικών μυών του προσώπου).

3. Η διάρκεια του αποτελέσματος, που γίνεται εμφανές 2 - 7 ημέρες μετά

την εφαρμογή, κυμαίνεται από 3 - 12 μήνες, ανάλογα με τις συνήθειες

έκφρασης του κάθε ατόμου. Μερικές φορές μετά από πολλές θεραπείες

δημιουργούνται αντισώματα που καταστρέφουν το φάρμακο, και είτε

πρέπει να αλλαχθεί το φάρμακο, είτε να διακοπεί η θεραπεία.

4. Το κόστος είναι ανάλογο με τη διάρκεια, αλλά επίσης με τις περιοχές

που θεραπεύονται, για παράδειγμα η αντιμετώπιση της υπεριδρωσίας

μπορεί να χρειαστεί 4 - 6 φορές περισσότερο φάρμακο από ότι μια

θεραπεία για ρυτίδες προσώπου. Μία αμπούλα μπότοξ 100 μονάδων

στοιχίζει στο φαρμακείο 282 ευρώ. Μία αμπούλα Dysport 500 μονάδων
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κοστίζει 272 ευρώ. Όταν ανοιχτεί θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί

σύντομα. Το Vistabel, όταν κυκλοφορήσει, υπολογίζεται ότι θα κοστίζει

γύρω στα 160 ευρώ στο φαρμακείο. Μια κλασική θεραπεία ρυτίδων

προσώπου στοιχίζει περίπου 350 - 500 ευρώ. Ημερομηνία

δημοσίευσης: (31)

Ενέσεις Botox μπορεί να διαρρεύσει τοξίνη Αλλαντίαση στον
εγκέφαλο, προειδοποιούν οι επιστήμονες.

Η αλλαντική τοξίνη εγχέεται στο πρόσωπο από το δημοφιλές Botox,

ναρκωτικό που μπορεί να κυκλοφορεί στον εγκέφαλο, όπου μπορεί να

προκαλέσει βλάβες στο κεντρικό νευρικό σύστημα, σύμφωνα με μια μελέτη

που δημοσιεύθηκε στο Journal of Neuroscience.

Allergan Inc 's best-seller φαρμάκου Botox, που χρησιμοποιείται για την

εξομάλυνση των ρυτίδων με τη χαλάρωση των μυών του προσώπου, είναι

στην πραγματικότητα αλλαντικής νευροτοξίνης τύπου Α. Οι λειτουργίες

τοξίνης διαταράσσουν τα σήματα του νευρικού συστήματος. Το Botox και μια

διαφορετική ποικιλία της αλλαντικής τοξίνης, διατίθενται στην αγορά ως

Myobloc από Ηλιοστάσιο Νευροεπιστήμες, χρησιμοποιούνται επίσης για τη

θεραπεία μυϊκής δυσκαμψίας ή σπασμούς που προκαλούνται από τις

συνθήκες, όπως η εγκεφαλική παράλυση.

Μετά από αναφορές στην επιφάνεια των ατόμων που βιώνουν τη δυσκολία

στην αναπνοή ή την κατάποση μετά από εγχύσεις της τοξίνης, το FDA

πρόσθεσε προειδοποιήσεις στις ετικέτες του Botox και Myobloc σχετικά με

αυτά τα αποτελέσματα. Αν και η FDA έχει προειδοποιήσεις μόνο από τις

ενέργειες σε ασθενείς που πάσχουν από νευρομυϊκές παθήσεις, που έχει

αναγνωρίσει ότι ο κίνδυνος θα μπορούσε επίσης να τεθεί σε άλλους

ανθρώπους και έτσι έχει ξεκινήσει έρευνα.
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Ο λόγος για τον κίνδυνο είναι ότι η αλλαντική τοξίνη μπορεί να μεταναστεύσει

από την περιοχή που εγινε η έγχυσή του και σε άλλα μέρη του νευρικού

συστήματος.

Στην παρούσα μελέτη, οι ερευνητές έκαναν την ένεση αλλαντικής τοξίνης σε

μια πλευρά του ιππόκαμπου, στον εγκέφαλο των αρουραίων, για

παρατηρήσουν αν μεταναστεύση στην άλλη πλευρά του εγκεφάλου.Όταν η

τοξίνη εγχέεται ανώτερη διδυμίου του εγκεφάλου, η οποία εμπλέκεται στην

όραση, στο τέλος μεταφέρεται στα μάτια των ζώων.

Έξι μήνες μετά την αρχική ένεση στον ιππόκαμπο, οι ερευνητές θα

μπορούσαν να παρατηρήσουν αν εξακολουθούν να έχουν επιπτώσεις στην

τοξίνη του.

Η αλλαντική τοξίνη παράγεται από το βακτήριο Clostridium botulinum, το

οποίο είναι γνωστό για να μολύνει τις πληγές και να μολύνουν τα τρόφιμα.

Περίπου 110 υποθέσεις της αλλαντίασης δηλητηρίασης συμβαίνουν στις

Ηνωμένες Πολιτείες κάθε χρόνο. Λόγω της τάσης της τοξίνης για να

παραλύσουν το αναπνευστικό σύστημα, μόλυνση αλλαντίαση μπορεί να

αποβεί μοιραία αν δεν αντιμετωπιστεί. (32)

Η βοτουλινική τοξίνη (Botox™) στη θεραπεία της ημικρανίας.

H βοτουλινική τοξίνη (Botox/Μπότοξ) δοκιμάζεται εδώ και πολλά χρόνια για

χρήση στην προφυλακτική θεραπεία της ημικρανίας, αλλά και άλλων

κεφαλαλγιών, όπως η κεφαλαλγία τάσεως. Καθώς τελευταία ακούγονται και

γράφονται πολλά για τη χρήση του Botox στις κεφαλαλγίες, και μάλιστα συχνά

μη ειδικούς στο θέμα, το άρθρο αυτό αποσκοπεί στην αναλυτική ενημέρωση

του κοινού για το τι επιστημονικά ισχύει για τη χρήση του Botox στην

ημικρανία και στην κεφαλαλγία τάσεως.

• Τι είναι το Botox;

Το Botox είναι μία ουσία (πρωτεΐνη) που είναι παράγωγο μίας από τις τοξίνες

ενός μικροβίου που ονομάζεται κλωστηρίδιο της αλλαντίασης, οι οποίες

τοξίνες αλλιώς ονομάζονται και αλλαντοτοξίνες. Οι αλλαντοτοξίνες βρίσκονται

στη φύση και δηλητηριάση από αυτές μπορεί να έχει πολύ σοβαρά ή και
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θανάσιμα αποτελέσματα. Το Botox παράγεται στο εργαστήριο και μιμείται τη

δράση των αλλαντοτοξινών, προκαλώντας αδυναμία ή και παράλυση στους

μυς με τους οποίους έρχεται σε επαφή. Χρησιμοποιείται στη νευρολογία εδώ

και αρκετές δεκαετίες για τη θεραπεία διαφόρων παθήσεων στις οποίες

χρειάζεται κάποιοι μύς να χαλαρώσουν (π.χ. στο ραιβόκρανο, στο

βλεφαρόσπασμο, στον αυξημένο μυικό τόνο μετά από αγγειακό εγκεφαλικό

επεισόδιο), ενώ αρκετά πιο πρόσφατα χρησιμοποιείται και από πλαστικούς

χειρουργούς/ δερματολόγους, καθώς μπορεί να χαλαρώνει και τους μυς του

προσώπου (και έτσι να μειώνει τις ρυτίδες, που οφείλονται εν μέρει στη

σύσπαση των μυών του προσώπου). Ανάλογα με την πάθηση επιλέγεται η

δόση και τα σημεία χορήγησης (ένεσης) που φυσικά είναι εντελώς

διαφορετικά από τη μία πάθηση στην άλλη. Η δράση του Botox δεν είναι

μόνιμη: Μετά λίγους μήνες, οι μυς που έγιναν αδύναμοι/χαλαροί μετά τη

χρήση του Botox αποκτούν και πάλι την αρχική τους δύναμη.

• Πως ξεκίνησε η χρήση του Botox στις ημικρανίες/κεφαλαλγίες;

Η αρχή της ιστορίας ξεκινά προ 10-15 ετών, όταν υπήρξαν οι πρώτες

αναφορές ατόμων που υπέφεραν από ημικρανίες και διαπίστωσαν ότι μετά

από θεραπεία με Botox οι ημικρανίες τους παρουσίασαν μία σχετική ύφεση.

Έτσι, η φαρμακευτική εταιρεία που παράγει το Botox διείδε την εμπορική

ευκαιρία, καθώς αν αυτό το θετικό αποτέλεσμα υπήρχε και μπορούσε να

αποδειχθεί, μία τεράστια παγκόσμια αγορά θα άνοιγε για το φάρμακό της, και

ξεκίνησε ένα εκτεταμένο πρόγραμμα κλινικών δοκιμών, για να εξακριβωθεί αν

όντως το Botox μπορεί να προσφέρει κάτι ουσιαστικό στη θεραπεία της

ημικρανίας και της κεφαλαλγίας τάσεως. Δυστυχώς, οι πρώτες μελέτες που

έγιναν σε ασθενείς με ημικρανία και σε ασθενείς με κεφαλαλγία τάσεως ήταν

απογοητευτικές. Σύμφωνα με τα επίσημα επιστημονικά αποτελέσματά τους,

το Botox δεν προσφέρει καμμία βοήθεια σε ασθενείς με επεισοδιακή

ημικρανία (δηλαδή σε ασθενείς με λιγότερεςα από 15 ημέρες με ημικρανία το

μήνα) και σε ασθενείς με κεφαλαλγία τάσεως.

Ωστόσο, νεότερες μελέτες με ειδικό πρωτόκολλο χορήγησης (συγκεκριμένα

σημεία και συγκεκριμένες δόσεις) σε ασθενείς με χρόνια ημικρανία (δηλαδή σε

ασθενείς με ημικρανία για περισσότερες από 15 ημέρες το μήνα), έδειξαν ότι
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το Botox μπορεί να προσφέρει μία σχετική μείωση (όχι εξάλειψη) των

ημικρανιών τους. Πιο συγκεκριμένα, στις μελέτες ασθενείς στους οποίους

έγιναν ενέσεις Botox είδαν κατά μέσο όρο τις ημέρες με ημικρανία το μήνα να

μειώνονται κατά 8,4, από 15-25 που ήταν αρχικά. Ωστόσο, παρά την

επιτυχημένη θεραπεία, εξακολουθούσαν να έχουν ημικρανία για πάνω από 10

ημέρες το μήνα. Έτσι, πέρα από τις μελέτες, στην ιατρική πράξη, οι

περισσότεροι ασθενείς με χρόνια ημικρανία, παράλληλα και ανεξάρτητα από

τη χρήση του Botox, πιθανότατα να πρέπει να χρησιμοποιούν και

εξειδικευμένη φαρμακευτική αγωγή και αυτό θα πρέπει να το γνωρίζουν

εξαρχής.

• Σε ποιους ασθενείς με κεφαλαλγία θα πρέπει να χορηγείται το Botox;

Αυτή τη στιγμή το φάρμακο δεν έχει επίσημη ένδειξη στην Ελλάδα σε κανέναν

τύπο κεφαλαλγίας. Στις ΗΠΑ και σε ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες έχει ένδειξη

μόνο για τη χρόνια ημικρανία, δηλαδή για ασθενείς με ημικρανία για

περισσόττερεςαπό 15 ημέρες το μήνα. Αν τελικά δοθεί ένδειξη στην Ελλάδα,

θα είναι φυσικά η ίδια.

• Μπορεί να υπάρχουν παρενέργειες από τη χρήση του Botox στην ημικρανία;

Φυσικά. Κάθε φάρμακο που χορηγείται μπορεί να έχει παρενέργειες. Στις

μελέτες σε ασθενείς με ημικρανία,  συχνότερα εμφανιζόμενες παραενέργειες

ήταν ο ήπιος πόνος, η ευαισθησία και το οίδημα (πρήξιμο) στο σημείο της

ένεσης, ενώ πιο σπάνια και αν και αναστρέψιμη σαφώς πιο ενοχλητική

παρενέργεια, η πτώση του βλεφάρου (χαλάρωση του μυός του βλεφάρου, με

αποτέλεσμα το ένα μάτι να φαίνεται σαν λίγο πιο κλειστό από το άλλο).

• Ποιος γιατρός είναι ο κατάλληλος για να χορηγήσει το Botox σε ασθενείς με

ημικρανία;

Κατάλληλος για να χορηγήσει το Botox σε ασθενείς με ημικρανία είναι μόνο

ένας ειδικά εκπαιδευμένος νευρολόγος. Δυστυχώς, πριν ακόμη το φάρμακο

λάβει τη σχετική ένδειξη, πολλοί γιατροί ειδικοτήτων άσχετων με τη

νευρολογία διαφημίζουν τη χρήση του Botox για τη θεραπεία των ημικρανιών.

Οι γιατροί αυτοί, πλαστικοί χειρουργοί ή δερματολόγοι οι περισσότεροι,

θεωρούν πως με τον ίδιο τρόπο που χορηγούν το Botox για αισθητικούς
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λόγους, μπορούν να το χορηγούν και για την ημικρανία, κάτι που είναι

εντελώς λάθος. Τα σημεία που χορηγείται το Botox στην ημικρανία, είναι

διαφορετικά (και πολύ περισσότερα) από αυτά στα οποία χορηγείται για

αισθητικούς λόγους. Μάλιστα, στην ημικρανία πολλά από αυτά βρίσκονται στο

πλάγιο και πίσω μέρος της κεφαλής, καθώς και στον αυχένα, δηλαδή σε

σημεία που δεν γίνεται έγχυση για αισθητικούς λόγους.  Οι δόσεις επίσης είναι

διαφορετικές. Το σημαντικότερο όμως είναι ότι δυστυχώς, μη νευρολόγοι

(πλαστικοί χειρουργοί και δερματολόγοι) συχνά χορηγούν το Botox σε όλους

ανεξαιρέτως τους ασθενείς με ημικρανία που θα το ζητήσουν, κάτι που όπως

προαναφέρθηκε είναι εντελώς λάθος, καθώς μόνο για ασθενείς με χρόνια

ημικρανία το φάρμακο μπορεί να βοηθήσει.

• Αν κάποιος κάνει Botox για αισθητικούς λόγους, θα βελτιωθούν οι ημικρανίες

του;

Σαφώς και ίσως υπάρχει τέτοια περίπτωση, παρόλο που όπως

προαναφέρθηκε οι δόσεις και τα σημεία έγχυσης είναι διαφορετικά. Αν

κάποιος ασθενής με ημικρανία κάνει Botox για αισθητικούς λόγους και δει

βελτίωση των ημικρανιών του, αν κάνει την εξειδικευμένη για τις ημικρανίες

ειδική θεραπεία με Botox, πιθανότατα θα έχει ακόμη καλύτερο αποτέλεσμα.

•  Αν κάποιος ασθενής κάνει Botox για ημικρανίες, θα δει βελτίωση στις

ρυτίδες του;

Ενδεχομένως ναι, καθώς κάποια από τα σημεία στα οποία γίνονται οι

εγχύσεις του Botox για την ημικρανία βρίσκονται στο μέτωπο και έτσι οι

ρυτίδες του μετώπου θα μειωθούν. Πάντως, θα πρέπει να είναι ξεκάθαρο πως

δεν πρόκειται γαι την ίδια θεραπεία, που βοηθάει τόσο στην ημικρανία, όσο

και στις ρυτίδες, αλλά πως για δύο διαφορετικές θεραπείες, που γίνονται από

διαφορετικούς γιατρούς (νευρολόγοι για τις ημικρανίες, πλαστικοί

χειρουργοί/δερματολόγοι για τις ρυτίδες), και ναι μεν το φάρμακο είναι κοινό,

αλλά τα σημεία χορήγησης και η δόση διαφέρουν.(33).
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Μπότοξ διά... πάσαν νόσον

Ο δρ Μαρκ Στίλμαν, διευθυντής του Κέντρου

Πονοκεφάλου και Πόνου της Κλινικής Κλίβελαντ,

εφαρμόζει μια θεραπεία σε όσους πάσχουν από συχνές

ημικρανίες: τους κάνει ενέσεις με Βotox στο κεφάλι και στον λαιμό.

O δρ Άντριου Μπλίτσερ, διευθυντής του Κέντρου Διαταραχών Φωνής και

Κατάποσης στο Νοσοκομειακό Κέντρο Σεντ Λιουκ- Ρούζβελτ στο Μανχάταν,

έχει ένα αντίδοτο για τις δυσκολίες στην ομιλία που προκαλούνται από

προβλήματα στις φωνητικές χορδές: κάνει ενέσεις με Βotox στον λάρυγγα.

Ο δρ Φρέντρικ Μπραντ, δερματολόγος στο Μανχάταν και στο Κόραλ Γκέιμπλς

της Φλόριντας, έχει μια νεωτεριστική λύση για το λιπαρό δέρμα και τις

κοκκινίλες στο δέρμα. Καλά το μαντέψατε: το Βotox.

Σύμφωνα με δημοσίευμα στην εφημερίδα "Νιου Γιορκ Τάιμς", την τελευταία

δεκαετία το Βotox έχει γίνει συνώνυμο της εξάλειψη των ρυτίδων, ένα είδος

συντομογραφίας ολόκληρης της επιχείρησης της αισθητικής ιατρικής. Όμως

τώρα, με τις νέες ιατρικές χρήσεις, οι θεραπευτικές εφαρμογές του φαρμάκου

αναμένεται ότι θα ξεπεράσουν τις αισθητικές εφαρμογές του, τόσο σε έσοδα

όσο και σε σημασία.(34)

Τα πειράματα

Στο κυνήγι για την ανακάλυψη της επόμενης πιο εμπορικής ιατρικής χρήσης

του Βotox, οι γιατροί έκαναν πειραματικά ενέσεις με το φάρμακο αυτό σε μυς

και αδένες σ΄ όλο το σώμα.
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Σύμφωνα με πρόσφατες ιατρικές επιθεωρήσεις, το χρησιμοποίησαν για τη

θεραπεία προβλημάτων στη μάσηση και στην κατάποση, για την

αντιμετώπιση σπασμών στους μυς της λεκάνης, της ασυναίσθητης

σιελόρροιας, της απώλειας μαλλιών, των ραγάδων του πρωκτού και του

πόνου από ακρωτηριασμένα μέλη.

«Το βλέπουμε σαν ένα φάρμακο που συνεχίζει να προσφέρει. Καθώς το

κατανοούμε περισσότερο, μας δίνει νέες ιδέες για το πώς να το

χρησιμοποιήσουμε», λέει ο δρ Μίτσελ Φ. Μπριν, ο νευρολόγος που είναι

επικεφαλής της ομάδας του Βotox στη φαρμακευτική εταιρεία Αllergan. Ουδείς

άλλος θεραπευτικός παράγοντας «έχει τόσες πολλές αποδεδειγμένες

χρήσεις», προσθέτει. (34)

«Κάνουμε δοκιμές μ΄ ένα δηλητήριο των νεύρων»

Ειδικοί σε θέματα υγείας ανησυχούν ότι οι γιατροί υιοθετούν ευρέως νέες

χρήσεις για το Βotox πριν γίνουν οι αυστηρές κλινικές μελέτες και να εκδοθούν

οι ομοσπονδιακές οδηγίες που θα προτείνουν τις ακριβείς και

αποτελεσματικές δόσεις για τις νέες θεραπείες.

«Κάνουμε δοκιμές μ΄ ένα δηλητήριο των νεύρων», λέει ο δρ Σίντνεϊ Μ. Γούλφι,

διευθυντής της ομάδας έρευνας για την υγεία της οργάνωσης καταναλωτών

Ρublic Citizen.

Πέρσι η οργάνωση αυτή προσέφυγε στην Υπηρεσία Τροφίμων και Φαρμάκων

(FDΑ) των ΗΠΑ, ζητώντας της να επιβάλει την τοποθέτηση προειδοποιητικής

ετικέτας στις ενέσιμες τοξίνες. Η FDΑ έχει εγκρίνει το Βotox για την

αντιμετώπιση τεσσάρων προβλημάτων: διαταραχές των μυών του ματιού,

διαταραχές των μυών του αυχένα, υπερβολική εφίδρωση και ρυτίδες στα

φρύδια.

Όμως η Αllergan, μια φαρμακευτική εταιρεία αξίας 14,5 δισ. δολαρίων, έχει

κατοχυρώσει ή έχει ζητήσει να κατοχυρώσει ευρεσιτεχνίες για πάνω από 90

χρήσεις του φαρμάκου.
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Μέσα στους επόμενους μήνες, η εταιρεία περιμένει ομοσπονδιακή έγκριση για

να διαθέσει το φάρμακο σε θύματα εγκεφαλικών που υποφέρουν από

ακαμψία των άκρων ή από σπασμούς. Αργότερα φέτος η Αllergan σχεδιάζει

να ζητήσει έγκριση για να διαθέσει το Βotox σ΄ αυτούς που πάσχουν από

χρόνιες ημικρανίες, λέει ο Ντέιβιντ Πάιοτ, διευθυντής από το 1998 της

φαρμακευτικής αυτής εταιρείας.

Σύμφωνα με τον ίδιο, η Αllergan σχεδιάζει να ζητήσει την έγκριση της FDΑ για

να διαθέτει το Βotox και σε όσους πάσχουν από καλοήθη διόγκωση του

προστάτη.

Με μια ματιά

● ΤΟ ΒΟΤΟΧ είναι μια εξαγνισμένη μορφή νευροτοξίνης της αλλαντίασης,

ενός δηλητηρίου των νεύρων που παράγεται από το βακτηρίδιο που προκαλεί

την αλλαντίαση, μια ασθένεια που παραλύει τους μύς και μπορεί να αποβεί

μοιραία.

● ΟΙ ΕΝΕΣΕΙΣ Βotox ενεργούν σαν μικροσκοπικά δηλητηριασμένα βέλη που

αμβλύνουν προσωρινά τα χημικά νευρικά σήματα προς ορισμένους μυς ή

αδένες, περιορίζοντας τη δραστηριότητά τους.

● ΤΟ ΒΟΤΟΧ αναπτύχθηκε στη δεκαετία του 1970 από τον δρα Άλαν Σκοτ,

οφθαλμολόγο στο Σαν Φρανσίσκο, που αναζητούσε μια θεραπεία για την

εσωτροπία (συγκλίνων στραβισμός). Ονόμασε το νέο φάρμακο Οculinum.

● Η ΑLLΕRGΑΝαγόρασε το Οculinum το 1991 έναντι 9 εκατ. δολαρίων και το

μετονόμασε σε Βotox. Το 1998, οι ετήσιες πωλήσεις του Βotox έφτασαν τα 90

εκατ. δολάρια. Πέρσι ανήλθαν σε 1 δισ. (35)
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ΜΠΟΤΟΞ ΤΟ ΠΟΛΥΜΗΧΑΝΟ

Τη δεκαετία του ’30 χρησιμοποιήθηκε ως όπλο βιολογικού πολέμου, όταν οι

Ιάπωνες συνήθιζαν να εξοντώνουν τους αιχμαλώτους τους προσθέτοντας στο

φαγητό τους θανατηφόρες δόσεις του βακτηρίου Clostridium botulinum. Το

βακτήριο παράγει την τοξίνη της αλλαντίασης, μία από τις ισχυρότερες

νευροτοξίνες. Σήμερα, πίσω από τα αρυτίδωτα μέτωπα πολλών γυναικών

βρίσκεται αυτή η ουσία, αλλά σε πολύ μικρότερες δόσεις. Πρόκειται για

εξασθενημένη αλλαντοτοξίνη τύπου Α (βοτουλινική νευροτοξίνη), η οποία έχει

επικρατήσει να τη λέμε με την εμπορική της ονομασία: μπότοξ. Οι ειδικοί

εκμεταλλεύονται τη χαλαρωτική της δράση, δηλαδή τη δυνατότητά της να

αδρανοποιεί τους μυς που με τις συσπάσεις τους προκαλούν τις ρυτίδες. Tην

αραιώνουν με φυσιολογικό ορό και τη χρησιμοποιούν για αισθητικούς και

θεραπευτικούς σκοπούς, πάντα σε χαμηλές δόσεις.

Στην υπηρεσία της ομορφιάς για τις ρυτίδες

Αποτελεί σήμερα την πιο διάσημη, μη χειρουργική, ιατρική θεραπεία

αισθητικής. Μειώνει ή εξαφανίζει τις ήπιες αλλά και έντονες ρυτίδες του άνω

μισού του προσώπου: • Κάθετες ρυτίδες ανάμεσα στα φρύδια. • Μεγάλες

ρυτίδες κατά μήκος του μετώπου. • Ρυτίδες γύρω από τα μάτια, γνωστές και

ως «πόδι της χήνας». Το πετυχαίνει γιατί αδρανοποιεί τους υπεύθυνους για

τις «ρυτίδες έκφρασης» μυς.

Για τις γάμπες

Μέχρι σήμερα, γυναίκες με χοντρές γάμπες δεν έβρισκαν λύση σε αυτό το

αισθητικό πρόβλημα, επειδή συνήθως δεν οφείλεται σε τοπικό λίπος, αλλά σε

υπερτροφία των μυών λόγω συστηματικής άσκησης ή ανατομικής κατασκευής

των ποδιών. Ο ελληνοαμερικανός πλαστικός χειρουργός Γιάννης

Αναστασάτος, που έχει το ιατρείο του στο Μπέβερλι Χιλς, υποστηρίζει ότι το

μπότοξ είναι η λύση. Σε επικοινωνία που είχαμε μαζί του, μας εξήγησε ότι

εφαρμόζει ενέσεις μπότοξ για να παραλύσει ορισμένους μυς της γάμπας.
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Έτσι, μειώνεται η μυϊκή μάζα και, τελικά, η περιφέρεια της γάμπας, μέχρι και 6

πόντους.

Για την τριχόπτωση

O Σάιμον Ούριαν, πλαστικός χειρουργός από την Καλιφόρνια, ισχυρίζεται ότι

το μπότοξ καταπολεμά τη φαλάκρα! Μετά από μια τυχαία ανακάλυψη, έκανε

σε εθελοντές που αντιμετώπιζαν έντονο πρόβλημα τριχόπτωσης ενέσεις

μπότοξ που είχαν ενισχυθεί με βιταμίνες, οι οποίες είχαν πολύ καλά

αποτελέσματα.

Πώς γίνεται

• Mε μικρές βελόνες εγχέονται πολύ μικρές δόσεις της δραστικής ουσίας στην

περιοχή που υπάρχει το πρόβλημα (π.χ. στο μέτωπο, τις γάμπες, τα πόδια,

τα μάτια).

• Η μέθοδος είναι αναίμακτη και ανώδυνη. Δεν θα αισθανθείτε παρά μόνο μία

μικρή ενόχληση.

• Αν πρόκειται για ρυτίδες, η διαδικασία ολοκληρώνεται σε μία συνεδρία. Για

άλλα, όμως, προβλήματα, ο αριθμός των συνεδριών που θα χρειαστούν

εξαρτάται από την πάθηση.

• Την ημέρα της θεραπείας, μην αγγίζετε, μην τρίβετε και μην περνάτε με

οινόπνευμα τα σημεία στα οποία έγινε η ένεση. Επίσης, μην πάρετε ασπιρίνη

και μην πιείτε αλκοόλ. Προσπαθήστε να βρίσκεστε σε ηρεμία. (36)
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Το botox «λειαίνει» και τα συναισθήματα

Εκτός από την αδρανοποίηση του μυ που προκαλεί

τη ρυτίδα, το botox φέρεται να επιδρά και στην

ψυχική σφαίρα, αφού σύμφωνα με επιστημονική

έρευνα μειώνει και την ένταση κάποιων συναισθημάτων.

«Όταν δεν καθίσταται δυνατή η έκφραση των συναισθημάτων μέσω του

προσώπου, τότε αυτομάτως μειώνεται και η εκδήλωση των συναισθημάτων»,

εξηγεί ο υπεύθυνος της μελέτης, δρ Τζόσουα Ίαν Ντέιβις, από το τμήμα

ψυχολογίας του Barnard College στη Νέα Υόρκη. «Σε κάποιες περιπτώσεις

αυτό είναι πλεονέκτημα, ενώ σε κάποιες άλλες μειονέκτημα», σχολιάζει

χαριτολογώντας ο ίδιος.

Αυτός είναι και ο πιο βασικός λόγος για τον οποίοι οι ηθοποιοί δεν κάνουν

botox: διότι ακυρώνουν την αρχή του επαγγέλματός τους.

Οι ενέσεις botox λειαίνουν τις ρυτίδες παραλύοντας το μυ που κρατά

διπλωμένη την επιδερμίδα.

Έτσι, όταν ο μυς έχει παραλύσει μπορεί να φαίνεται λεία η επιφάνεια του

δέρματος, αλλά όταν για παράδειγμα προσπαθήσει κάποιος να εκφράσει τη

στεναχώρια ή δυσαρέσκεια του, δεν θα ενωθούν τα φρύδια, ώστε να λάβει τη

συνήθη χαρακτηριστική έκφραση.

Σε άλλη περίπτωση, εάν το botox έχει γίνει σε σημεία κοντά στο χείλος, δεν θα

σηκώνονται οι άκρες των χειλιών για να φανεί το χαμόγελο.

«Θα χρειαστούμε περαιτέρω έρευνα ώστε να καταφέρουμε με ακρίβεια να

καθορίσομε ποιος μυς αντιδρά σε ποιο συναίσθημα και ακολούθως πόσο

μπορεί να επηρεαστεί», εξηγεί ο Ντέιβις.

Το botox είναι η πρώτη μη επεμβατική χειρουργική επέμβαση σύμφωνα με

την Ομοσπονδία Πλαστικών και Αισθητικών Ιατρών των ΗΠΑ. (37).
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Προσοχή στα 'αντίγραφα' του Botox που κυκλοφορούν στην Ελλάδα

Σκευάσματα, τα οποία έχουν παρόμοια δράση με το ‘μπότοξ’ αλλά δεν έχουν

άδεια κυκλοφορίας από τον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων κυκλοφορούν και

στη χώρα μας, γι΄αυτό και οι ειδικοί εφιστούν την προσοχή των

ενδιαφερομένων για τη θεραπεία.

Όπως αναφέρθηκε σε συνέντευξη τύπου της Ελληνικής Εταιρείας

Δερματοχειρουργικής πρέπει να επιλέγουν με προσοχή το γιατρό τους και να

του ζητούν να γίνεται μπροστά τους η αποσφράγιση του φιαλιδίου που

περιέχει το φάρμακο. Τα διάφορα σκευάσματαπου χρησιμοποιούνται χωρίς

έγκριση έχουν παρόμοια δράση με εκείνη του ‘μπότοξ’ όμωςδεν έχουν

δημοσιευτεί τα αποτελέσματα μελετών σχετικά με την ασφάλειά τους. Στη

χώρα μαςκυκλοφορούν επίσημα με έγκριση από τον ΕΟΦ δυοσκευάσματα

βοτουλινικής τοξίνης (που έχει γίνει γνωστή με την εμπορική ονομασία ενόςεκ

των δύοσκευασμάτων του ‘Botox’).

Για το θέμα μίλησαν ο πρόεδρος της Εταιρείας Ζώης Πολυζώης και η γ.γ

Μάρτζη Ρομποτή, με αφορμή το 5ο Μεσογειακό Συνέδριο Φλεβολογίας

(Πόρτο Χέλι, 28-30 Απριλίου), το οποίο συνδιοργανώνεται από την Ελληνική

Εταιρεία Δερματοχειρουργικής και την Ιταλική Εταιρεία Φλεβολογίας.

Η κ. Ρομποτή, που είναι η πρώτη δερματολόγος που εφάρμοσε τη μέθοδο

στη χώρα μας, τόνισε ότι το ‘μπότοξ’ είναι ένα ασφαλές φάρμακο, με λίγες και

παροδικές ανεπιθύμητες ενέργειες. Συγχέονται όμως πολλές φορές με τις

παρενέργειες άλλων σοβαρών παθήσεων, όπου χρησιμοποιείται η

βοτουλινική τοξίνη ως θεραπεία και όπου ενίεται σε διαφορετικούς μυς και σε

διαφορετική ποσότητα.



83

Page83

Η χρησιμοποιουμένη ποσότητα του φαρμάκου στην Δερματολογία είναι μικρή

(μισό έως ένα φιαλίδιο). Η περιοχή όπου ενίεται το BOTOX αντιλαμβάνεται το

θερμό, ψυχρό, το χάδι, τον πόνο κλπ όπως και προ της θεραπείας, αλλά στο

σημείο όπου εγχέεται και σε έκταση 1-1,5 cm δεν μπορεί ο μυς να συσπαστεί

για χρονικό διάστημα 2-6 μηνών. Ο υπόλοιπος μυς, συσπάται κανονικά και

βοηθά στο να έχουμε πολλές φορές το επιθυμητό αποτέλεσμα (ανασήκωση

των φρυδιών, ανοικτό βλέμμα- open eye).

Γενικότερα στο συνέδριο θα συζητηθούν οι νέες δυνατότητες, με εξαιρετικά

έως και εντυπωσιακά αποτελέσματα, που αποκτά καθημερινά η Δερματολογία

και η Δερματοχειρουργική, χάρη στις εξελίξεις στους τομείς της

Φαρμακολογίας και της Τεχνολογίας.

Οι Δερματολόγοι, με νέα όπλα στα χέρια τους, προχωρούν σε θεραπευτικές

και αισθητικές παρεμβάσεις, που χαρακτηρίζονται από ταχύτητα εκτέλεσης,

ελάχιστη ή καθόλου νοσηλεία, άμεση αποκατάσταση, μικρό κόστος και άριστο

αποτέλεσμα για την αντιμετώπιση προβλημάτων τα οποία, μέχρι πρόσφατα,

απαιτούσαν δύσκολες, ως και βαριές χειρουργικές επεμβάσεις, με όχι πάντα

καλά αποτελέσματα, μακρόχρονη νοσηλεία και αποκατάσταση και μεγαλύτερο

κόστος.

Ιδιαίτερη έμφαση στο Συνέδριο, όπως φανερώνει και ο τίτλος του, θα δοθεί

στην αντιμετώπιση προβλημάτων φλεβίτιδας, ευρυαγγείας και κιρσών.

Ωστόσο, θα παρουσιαστούν, επίσης, μια σειρά άλλα θέματα που αφορούν σε

νέες μεθόδους αντιμετώπισης μορφών του καρκίνου του δέρματος, του

τοπικού πάχους, των ρυτίδων κ.ά.

Στην αύξηση που παρατηρείται στην εμφάνιση καρκίνων του δέρματος,

ιδιαίτερα στο πρόσωπο, και στην αντιμετώπισή τους αναφέρθηκε ο κ.

Πολυζώης. Η συχνότερη μορφή τέτοιων καρκίνων είναι τα επιθηλιώματα, που

αντιμετωπίζονται χειρουργικά, με κρυοχειρουργική η με ακτινοθεραπεία. Εάν

παραμεληθούν καταλαμβάνουν μεγάλη έκταση και προξενούν βλάβες όπως

π.χ. στον οφθαλμό.

Η μέθοδος της Απόξεσης και Κρυοχειρουργικής συνδυάζει τον χειρουργικό

καθαρισμό της βλάβης με το ξέστρο (μία μορφή αιχμηρού κοχλιαρίου) και στη
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συνέχεια, αφού έχει αφαιρεθεί ο καρκινικός ιστός, την κρυοχειρουργική που

ψύχει και εγγυάται ότι κανένα καρκινικό κύτταρο δεν έχει επιβιώσει. Η

μέθοδος, διεθνώς και στην Ελλάδα έχει επιτυχία της τάξεως του

98,5%.Εφαρμόζεται στο ιατρείο του δερματολόγου με τοπική αναισθησία και

απαιτείται λίγος χρόνος. Τα αισθητικά αποτελέσματα είναι πολύ καλά.

Στην Ελλάδα εφαρμόζεται από εξαετίας περίπου και ενδείκνυται για όγκους

μεγάλων διαστάσεων αλλά έχει εφαρμοσθεί σε πολλούς καρκίνους πολύ

κοντά στον οφθαλμό , εργασία που θα παρουσιασθεί φέτος τον Ιούνιο στο

Πανελλήνιο Δερματολογικό συνέδριο. (38)
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